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INTRODUCCION 

Es indudable que la vida de! ser humano ha estado sustentada en la 
Telaci6n que ha mantenido con la naturaleza, pero con el desarrollo social, 
econdémico y cultural se ha ido modificando dicha relacién hasta poner en peligro la 
vida en el pianeta. 

De este modo fa contaminacién constituye un problema complejo que ha 
alcanzado proporciones alarmantes. Ejemplo de esto es lo que afecta al aire a 
causa de las diferentes particulas téxicas suspendidas en éi generadas por 
industrias, automdviles, incendios, etc., o la del agua ocasionada principalmente 
por bacterias, virus, parasitos, sustancias quimicas solubles en agua, plaguicidas, 
detergentes, etc., la del suelo que se caracteriza por el uso desmedido de este, tos 
asentamientos humanos inadecuados, asi como la disposiciédn desordenada e 
irresponsable de los residuos, Es importante aclarar que estos no son los dnicos 
tipos de contaminacion que existe, pero si los que presentan mayores posibilidades 
de que la ciudadania en general participe en la prevencién y solucién de estas. 

Dada la magnitud del fendmeno, el trabajo de investigacién de las diferentes 
areas cientificas involucradas proporcionara mejores soluciones y alternativas para 
el cuidado del ambiente, considerando ademas que se requiere de un compromiso 
social a corto y largo plazo. En este sentido el principal apoyo para este efecto es 
el que proviene de la educacién formal y no formal, las cuales al conjuntarse con la 
Psicologia Ambiental formularan programas de intervencién a favor del cuidado del 
ambiente promoviendo aquellas actitudes y conductas proambientales en 
diferentes escenarios. Por io que ef estudio de las actitudes ambientales - 
entendiéndose estas como “aquellos sentimientos favorables o desfavorables 
hacia alguna caracteristica ambiental” (Holahan, 1991)- se ha convertido en una 
alternativa valida y viable para predecir conductas relacionadas con el ambiente, 
asi como para implementar una adecuada educacién ambiental a todos los niveles. 
Su impacto es tal que autores como Maloney y Ward (1973) aseguran que sélo 
surgiran en las personas conductas proambientales cuando sus actitudes hacia su 
entorno mejoren , pues la creacién de tecnologias y medidas normativas no han 
sido suficientes. 

Es por ello que en la presente investigacién se detectaron tas actitudes 
ambientales de una comunidad escolar hacia un programa de separacién de 
residuos, utilizando para tal fin una escala de actitudes creada por las mismas 
investigadoras; ademas se identificaron fas relaciones entre la conducta de 
separacién con las actitudes ambientales hacia el Plan para el Manejo Integral de 
los Residuos (PMIR). En base a estos objetivos, la organizacién de la presente 
investigacién se dispuso de la siguiente manera: 

En el capitulo 1, se presenta a grandes rasgos cémo ha sido la 
contaminacién a través de la historia, los tipos de contaminacion: aire, agua suelo. 
La contaminacién en México y los métodos de tratamiento de residuos.



Capitulo 2, muestra de manera general las legislaciones, acuerdos e 
instituciones creadas en torno a la contaminacién. Asi como la Educacién 
Ambiental y su situacién en México. - 

Capitulo 3, se realiza una breve revisién de la evolucién de la Psicologia 
Ambiental, enfatizando su desarrollo en América Latina, asi como, la aplicacién 
que esta tiene con relacién a la problematica ambiental. 

En el capitulo 4 se aborda et tema de las actitudes: cual es su importancia, 
como se miden, cual es su relacién con el entorno fisico, asi como investigaciones 
fealizadas sobre el tema; ademas de un breve esbozo de las iultimas actividades 
ambientales llevadas a cabo en la Facultad de Estudios Superiores Zaragoza. 

Enel capitulo 5 se desarrolla la metodologia que va desde el planteamiento 
del problema hasta el procedimiento realizado para la aplicacion del instrumento. 

Por su parte, el capitulo 6 muestra el andlisis de los resultados obtenidos. 

El capitulo 7 se refiere a las conclusiones, a los problemas y sugerencias 
metodoldgicas y practicas derivadas de los resultados de la presente investigacién. 

Esperamos- que este trabajo de investigacién se. sume a todos aquellos 
esfuerzos a favor del cuidado de nuestro ambiente y asi-mismo, motive a otras 
personas a contribuir activamente en esta hermosa labor,



CAPITULO | 

LA CONTAMINACION 

El] mundo es un buen lugar, 
valdria la pena defenderlo. 

Ernesrt Heminway 

1.1 La contaminacién a través de la historia 

A lo largo de la historia se han ido presentando diversos cambios en la 
relacién que el hombre ha establecido con la naturaleza. A grandes rasgos, se 
sabe que los primeros hombres sobre el planeta recolectaban plantas silvestres 
comestibles, cazaban y mataban animales para comerlos y aprovecharos. En este 
sentido, las evidencias antropolégicas indican que vivian agrupados en un nimero 
no mayor a 50 individuos, quienes al escasear los comestibies se veian obligados 
a emigrar. Hechos como el aprender a identificar en que época llegaban las 
lluvias; la temporada de caza; asi como Ia utilidad que le fueron dando a las rocas, 
a la madera y al fuego generaron cambios importantes en el aprovechamiento y 
empleo de dichos recursos en su vida (Miller, 1994). 

Posteriormente con la Revolucién Agricola las comunidades pasaron de ser 
cazadoras-recolectoras (némadas) a ser agricolas (sedentarias); es decir 
sostenidas con el cultivo de plantas comestibles y la crianza de animales, estas 
actividades dieron pie a que se desmontaran pequefias partes de bosques 

mediante el método de “arrasar y quemar”". 

Otro evento de gran trascendencia en el Ambito mundial fue la Revolucién 
Industrial en el afio de 1700, iniciandose en Inglaterra, hasta extenderse a toda 
Europa, Norteamérica y posteriormente al resto de! mundo, como respuesta a la 
escasez absoluta de recursos causada en gran medida por el abuso y agotamiento 
de la madera, pues esta era utilizada primordialmente como combustible y para fa 
construccién. La solucién se encontré en el empleo del carbén el cual se utiliz6 
para e! funcionamiento de las primeras maquinas (Ondarza, 1990; Miller, 1994). 

Todo esto cambié ta forma y ef sentido del trabajo al igual que el modo de 
vida y de produccién; aumentando el nimero de talteres y fabricas lo que desplazé 
poco a poco el trabajo manual, descuidando el trabajo en el campo con el 
consecuente aumento en el consumo de materias primas y energia, asi como el 

numero de desempleados. 

' Derribar arboles, arbustos y mateza; dejando secar sobre el suelo dicha vegetaciGn para después quemaria.



A! respecto Gamiochipi, 1982 sefiala que Marx y Engels plantearon ta 
necesidad de que el hombre controle Ja naturaleza para maximizar su 
productividad y alcanzar la abundancia que haria posible al socialismo, sefialando 
ademas los riesgos del mai manejo de los recursos naturales que podrian llegar al 
agotamiento o escasez. 

No obstante el problema aumenté cuando !os derechos de propiedad sobre 
la tierra y ef agua llegaron a ser un recurso valioso para obtener el poder, al grado 
de provocar la competencia entre tos individuos (Miller, 1994). 

Por otra parte las batallas y guerras de conquista no quedan fuera de fos 
eventos histérico-sociales, pues tuvieron importantes repercusiones en el ambiente 
fisico, las ideas, el comportamiento y la salud del hombre. 

Asi en este siglo, con la Revolucién Médica se dejaron sentir diversos 
cambios, pues las nuevas técnicas de prevencién de las enfermedades permitieron 
mejorar la salud de! hombre, disminuyendo los niveles de mortandad y aumentando 
los indices de natalidad. Por lo que al prolongar la edad promedio de vida de las 
personas se nota un aumento en ia poblacién y en las demandas de servicios 
principalmente en las ciludades.(Ondarza, 1990). 

Ya se mencioné la participacién de los conflictos armados en fa problematica 
ambiental, ejemplo de esto son las Guerras-Mundiales que provocaron cuantiosos 
desastres ecologicos y de salud, como los ocasionados en Hiroshima y Nagasaki 
19457 ya que después de la explosi6n de las bombas atémicas, nacieron en tas 
generaciones subsecuentes un gran numero de nifios con defectos, ademas de 
que et agua, el suelo y las plantas fueron afectadas por ta radiacién nuclear. Asi 
mismo, la Guerra de Vietnam 1969-1974 ocasioné grandes dafios a los bosques 
por fa utilizacion de herbicidas, defoliantes y explosivos. 

Sin embargo, los efectos son a tal grado que a pesar de que acontecimientos 
como los anteriores sucedan en diferentes tugares del mundo las consecuencias 
ambientales a corto o a largo plazo repercutiran en todo el planeta. 

Ante tales acontecimientos no se puede dejar fuera {a influencia que han 
tenido las diferentes concepciones filosdéficas en torno al hombre y su relacién con 
la naturaleza a lo largo de fa historia, junto con el desarrollo de las artes y las 
ciencias en los Ambitos social, politico, econdmico, cultural, ideoldgico y de la 
salud, por nombrar algunos. 

Para Gamiochipi (1982), los problemas que afectan a la naturaleza también 
han sido preocupacion de filésofos y pensadores desde épocas antiguas, ejemplos 
de esto, son: 

? Tal acontecimiento dio fin a la Segunda Guerra Mundial.



e El animismo o pensamiento magico, sefialaba que “todas las cosas de la 
naturaleza estaban regidas por una fuerza viva dominante a la que se adoraba y 
tespetaba’, en donde los diferentes fendmenos naturales (lluvia, fuego, aire, 
tayos, noche, etc.) alin no tenian una plena explicacién y prediccién; por lo que 
jas acciones del hombre estaban supeditadas a dichos fenémenos. 

« Platén resalté la belleza y utilidad de ta naturaleza. 

¢ Tales de Mileto por su parte, sefialé la importancia del orden racional y t6gico de 
las cosas naturales. 

De esta forma la explotacién de los recursos naturales puede ser tan amplia 
como la misma historia de la humanidad, mayormente cuando la relaci6n hombre- 
naturaleza; se ha denotado como una relacién hombre-capital-naturaleza, ya que la 
visién de apropiacién de ta naturaleza no es dada solamente por la mano del 
hombre sino por el poder que el capital posee en dicha relacién (Vazquez, 1993). 

Es dificil precisar todo lo que el ser humano ha afectado a su medio. Si bien 
es cierto que en épocas pasadas el dafio ocasionado a la naturaleza era menor en 
grado y complejidad, con el pasar del tiempo los intereses y las necesidades 
creadas que ha experimentado la humanidad son las que han repercutido 
notablemente en las conductas de cuidado y preservacién det ambiente. Ademas 
de que muchas decisiones relacionadas con la aplicacién de la tecnologia y la 
ciencia han favorecido en gran medida la economia de particulares repercutiendo 
en el bienestar de las mayorias y del mundo entero a grado tal que se pone: en 
peligro la supervivencia y la vida en et-planeta. 

Gamiochipi (1982), sefala que ain en este Ultimo cuarto de siglo el hombre 
no ha tomado plena conciencia del papel que desempefia en el medio natural y su 
poder para transformarlo. Ejemplo de esto es fo siguiente: “El Mar de Ara! (ubicado 
en las Reptblicas de Kazakistan y Uzbekiztan, ex Union Soviética) fue en otros 
tiempos ef cuarto mas importante dei mundo, pero a ultimas fechas 
aproximadamente ia mitad de sus 68 km. se ha convertido en desierto y llanuras 
salinas; a causa del mal manejo humano dei recurso, ya que se abuso del caudal 
para e! riego ademas del empleo a gran escala de pesticidas para promover las 
cosechas de algodén incrementandose en la regién la mortalidad y la desnutricion 
infantil. Asi mismo, la Organizacién Mundial de la Salud estima que cada ajio entre 
500 000 y 1 millén de personas se envenenan con plaguicidas y entre 5 000 y 20 
600 mueren; siendo el 75% de los fallecidos trabajadores agricolas de paises 
subdesarrollados. Ademas de. que los niveles de ‘educacién son bajos, las 
advertencias sobre su uso son escasas y la reglamentacién pocas veces existe 0 

le falta exigencia para su cumplimiento (Ondarza, 1990). 

Asi, la contaminacioén ambiental representa un desafio para !a humanidad, ya 

que los dafios ai ambiente repercuten en la salud del.hombre y en las diferentes 

formas de vida; tomando en cuenta-..que cada medio fisico (aire, suelo, agua)



puede ser afectado de diversas formas. Tales aspectos seran abordados en el 
siguiente apartado. 

1.2 Tipos de contaminacién 

Para hablar de tipos de contaminacién y las repercusiones que han tenido en 
ef mundo es necesario partir de la conceptualizacién de fo que globalmente se 
denomina “problematica ambiental’, que sefiala en su primer nivel que los 
problemas ambientales se dan con criterios antropocéntricos, tales como: 

1. Los riesgos directos sobre ta salud humana, por la presencia de materiales 
téxicos, radiactivos y/o bicldgicos. 

2. Et bajo nivel de la calidad de vida, ocasionado por el hacinamiento, ta pobreza, 

fos sistemas inadecuados en la recoleccién y tratamiento de la basura y las 
aguas negras, ademas dei ruido y la falta de planeacion del paisaje. 

3. Los riesgos de accidentes mayores por explosiones e incendios de plantas 
nucleares, refinerias, compafiias petroleras, gaseras, fabricas, entre otras (Vite, 
1991). 

Ahora bien, el tratar. por separado cada uno de los tipos de contaminaci6én 
(aire, agua y suelo entre otros) no quiere decir, que sean los Unicos que existen o 
que se den de forma aisiada, puesto que si sufre cambio alguno de los 
ecosistemas traera consigo efectos sobre los demas y sobre las diversas formas 
de vida. Es asi como cerca de un 15% de la superficie de la tierra se ha visto 
modificada en forma alarmante, por la extincién masiva de grandes zonas 
boscosas y de algunas especies animales a causa de los incendios provocadcos, 
asi como por la tala inmoderada realizada 1a mayoria de las veces con fines 
Jucrativos: ejemplo de esto es la destruccién sistematica de la selva amazénica 
(Ondarza, 1990). 

1.2.1 Contaminacién del aire 

La contaminacién del aire provocada por el ser humano no es nueva, pero 
los tipos y cantidades de contaminantes han aumentado considerablemente desde 
fa Revolucién Industrial. En su mayoria provienen de cinco grupos: mondxidos de 
carbono, dxidos de nitrégeno y de azufre, compuestos organicos volatiles, 
particulas suspendidas, oxidantes fotoquimicos, sustancias radiactivas, ademas 
del calor, ruido, ozono, plomo y aquellos compuestos emitidos por incineradores 
municipales de desechos, entre otros (Miller, 1994). 

Es importante recalcar que cerca del 99% del volumen de! aire que se inhala 
es nitrégeno y oxigeno gaseoso, junto con otras particulas sdlidas y gotas 
minusculas de varios liquidos que provienen en su mayoria de automdviles y 
camiones (51%), plantas de energia y fabricas (31%), cigartillos, disolventes, 
limpiadores, incendios forestales, quema de basura, entre otros (18%). Por lo que



la exposicion repetida o constante a dichos elementos dajia a las plantas, animales 
y en el caso del hombre !e ocasiona problemas de faringitis, bronquitis, asma, 
enfisema pulmonar,etc. 

Ademas los analisis hechos al aire han revelado la presencia de mas de 
3 000 sustancias extrafias, asi como el aumento de diéxido de carbono y didxido 
de azufre procedentes de la combustién de! carbén y del petréleo lo cual afecta 
también el agua de la lluvia’. 

Algunos datos y ejemplos del impacto que ha tenido la contaminacion del 
aire son: 

* En la ciudad de Londres, cuando la poblacién inglesa sufrié de terribles 
inversiones térmicas‘ en 1952, ocasionando 4 000 muertos, este fendmeno se 
repitid en 1956 y 1962. Otros paises que también se han visto afectados por la 
inversién térmica son: Bélgica, Espafia, Estados Unidos de Norteamérica y 
México por mencionar algunos (Arana, 1982). 

* En ciudades como los Angeles California, México, Seti, Nueva York, Sao Paulo, 
las condiciones climaticas han sido afectadas por las actividades industriales y 
domésticas que generan un aumento en la temperatura det aire, lo cual se ve 

agudizado porque se encuentran geograficamente rodeadas por montafias 
(Ondarza, 1990). 

e En Europa y América del Norte son arrojados al aire cada afio 100 millones de 
toneladas de bidxido de azufre el cual cae a la superficie en forma de lluvia 
acida, dafiando y en ocasiones exterminando algunos tipos de vida vegeta! y 
animat (Ondarza, 1990). 

Ademas el smog no solo produce dajios en los seres vivos, sino que también 
afecta a diversos objetos como edificios y monumentos. 

1.2.2 Contaminacion del aqua 

La contaminacion del agua es un problema mundial y regional, sumamente 
relacionado con la contaminacién del aire y del suelo. 

El agua al ser un recurso vital puede verse afectado por distintos 

contaminantes, entre los que se encuentran: 

> Lluvia acida. 
“En una inversion térmica se forma una capa de aire caliente por encima del aire (rio deteniendo al aire de 
abajo en su circulacion normal, La inversion térmica al no permitir que los contaminantes que se estan 
produciendo suban y se dispersen, provoca que los gases toxicos queden atrapados, acumulandose y 

permaneciendo por mas tiempo (Comisién Metropolitana para la Prevencion y Contro! de la Contaminacién 

Ambiental en el Valle de México, s/f).



* Agentes patégenos: bacterias, virus, protozoarios, parasites que entran al agua 
proveniente del drenaje doméstico y de tos desechos animales. 

* Desechos que requieren oxigeno: desechos organicos que pueden ser 
descompuestos por las bacterias aerdbicas, que a su vez usan oxigeno para 
biodegradar los desechos organicos, provocando {a muerte de peces y otras 
formas de vida acuatica por la falta de oxigeno. 

¢ Sustancias quimicas inorganicas solubles en agua: compuestos de metales 
toxicos (p.e. mercurio y plomo), acidos y sales. 

Ya en 1939 Maybeck, calculé que “flegaban al océano cada afio alrededor de 
500 millones de toneladas de sales disueltas, que aumentaron a mas del 30% los 
valores naturales del sodio, los cloruros y los sulfatos haciendo crecer en un 12% 
la mineralizacion de los océanos (Ondarza, 1990). 

* Nutrientes vegetales inorganicos: tos nitratos y fosfatos solubles en agua, 
pueden ocasionar el crecimiento excesivo de algas y otras plantas acuaticas que 
al morir y descomponerse agotan el oxigeno existente en el agua. 

« Sustancias quimicas organicas: gasolina, plasticos, plaguicidas, solventes, 
limpiadores, detergentes y petrdleo, con relacién a la capacidad de 
contaminacién de este iltimo, depende de varios factores, entre los que 
destacan: Tipo de petréleo®, cantidad liberada, distancia del sitio de liberacién 
respecto a la playa, época del afio, temperatura media det agua, condiciones 
tempéricas 0 del tiempo atmosférico y corrientes oceanicas. 

¢ Sedimento o materia suspendida: particulas insolubles del suelo y otros 
materiales sdlidos inorganicos que en términos de masa total son la mayor 
fuente de contaminacion del agua. 

¢ Sustancias radiactivas. 

¢ Calor: los ingresos excesivos de agua caliente disminuyen el contenido de 
oxigeno del agua lo que produce mayor vulnerabilidad en los organismos que !a 
habitan (Miller, 1994). 

Por otra parte la demanda de agua rebasa la capacidad de abastecimiento 
en las ciudades y municipios lo que ha hecho necesario la construccién de presas, 
generando hundimientos, temblores, salinidad de! suelo e inundaciones, entre otras 
cosas. Pero no es el hecho de construir presas lo mas importante, sino las 
actitudes y conductas de la sociedad hacia el cuidado del agua. 

* Cuando las formas de vida marina han sido expuestas a petréleo crudo, su recuperacién tarda tres aiios, en 
cambio la recuperacién de la vida marina a 1a exposicién de petréleo refinado puede tomar diez aiios o mas.



1.2.3 Contaminacion del suelo 

Las estructuras econémicas sociales de un pais consideran al suelo como 
basico para que se den jos diferentes asentamientos humanos, ya que éste es 
imprescindible en la vida del hombre. 

Sin embargo durante mucho tiempo pocos se preocuparon por el control de 
los desechos generados por las actividades humanas, pues se daba por hecho que 
ta naturaleza limpiaba el ambiente. Si bien esto sucedié mientras la cantidad de 
basura producida por ef hombre era relativamente poca, conforme fue cambiando 
la composicién y cantidad de los desechos empezo a ser insuficiente ja capacidad 
degradativa de la naturaleza, al grado de afectar grandes zonas de vida animal y 
vegeta! (Gutiérrez, 1990). 

Por otro lado la generacién de desechos esté estrechamente relacionada 
con: 

. La producci6én en masa de satisfactores materiales. 

. El avance de la ciencia y ia tecnologia. 

. El incremento en la produccién de materiales de dificil degradacién. 

. Los habitos de consumo de una poblacién cada vez mas grande -sobre todo en 
los paises subdesarrollados-, pues es bien sabido que actualmente la poca 
educacién ambiental no logra atin que las conductas consumistas cambien o 
disminuyan y asi favorezcan el cuidado de! ambiente. 
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Con lo anterior se hace necesario destacar los procedimientos utilizados en 
el manejo de los desechos: a) Disposicién de desechos; b) separacién de residuos 
y c) reciclaje. 

a) Disposicién de desechos 

Para poder abordar el tema de la disposicién de los desechos, es importante 
clasificarlos en: 

  

  

  

  

  

  

“ TIPOS ED RE AINCLOYE Ft 
Basura residencial Todo tipo de basura generada en el 

hogar. 

Basura municipal o domiciliaria El total de basura que se genera en 
hogares, Oficinas, comercios, 
escuelas, “restaurantes Ty 

establecimientos similares. 

Basura urbana ‘|Tota! de basura de los hogares, 
comercios, instituciones y otros 
establecimientos e industrias.     
 



Después de ia recoleccién los desechos son transportados para ser 
sometidos a alguno de los siguientes métodos: 

1. Tiradero_a_cielo_abierto: en e! que después de que los residuos son 
compactados, se depositan en el suelo sin otro tipo de tratamiento, lo cual 
constituye una fuente potencial de contaminacién para el suelo y los mantos 
acuiferos (Bustos, 1996). Afortunadamente éste método cada vez esta mas en 
desuso. 

  

2. Relleno_sanitario: en el reileno sanitario, los desechos son depositados en un 
sitio elegido exctusivamente para ta! funcién, después los residuos se esparcen 
en capas delgadas y se compactan para posteriormente ser cubierto con una 
capa de arcilla o alguna espuma plastica. Por éste método, se pueden manejar 
grandes cantidades de desechos y a bajos costos de operacién, ademas de que 
cuando el lugar se ha colmado, se puede conformar su superficie para sembrar 
pasto en él y convertirio en un parque 0 campo deportivo. Las desventajas que 
presenta son la lenta degradacién de los residuos y la contaminacién de 
depédsitos de agua por el desprendimiento de tixiviados® (Miller, 1994), un 
ejemplo de esto en México fueron los basureros de Santa Cruz Meyehualco y 
Santa Fé (Lopez, 1990). 

  

Ademas de los métodos anteriores, se pueden agregar otros dos que son: 3. 
tiradero en los océanos, que es practicado primordialmente en zonas cercanas al 
mar, y 4. incineraci6n, que se lleva a cabo en industrias y hospitales. 
  

  

Tales soluciones imptican la eliminacion de todos los desechos, por lo que 
materiales que pudieran ser recuperados y reutilizados, no lo son (Garret, 1970; 
Lopez, 1990). . 

Restrepo (1991) plantea como formas basicas de reducir el impacto 
ecologico de la basura residencial y municipal tas siguientes: 

1, Reducir la cantidad de residuos sdlidos generados. 
2. Reusar el material para el propdsito que fue creado originalmente. 
3. Reciclar los materiales que no pueden reusarse. 
4. Incinerar la basura y transformarla en energia térmica, recobrando energia de 

los residuos que no puedan ser reusados o reciclados, siempre y cuando ja 
planta de transformaci6n preserve la calidad del aire, agua y suelos. 

5. Disponer tos desechos que no puedan reusarse, recictarse o que no generen 
energia, depositandolos adecuadamente en ios rellenos sanitarios u otros sitios 
destinados a dicho fin. 

  

© Liquidos que se forman de la disolucion en agua de sustancias de diversos materiales de desechos 
acumulados.



  

6) Separacion de Residuos 

En la actualidad, se ha detectado la necesidad de dar paso a Ja disminucién 
de desechos en lugar de preocuparse por enterrar o quemar la basura: es decir, 
hay que entender que los materiales que se consideran como inservibles y sin 
ninguna utilidad aparente, pueden ser recuperados si se les da otro uso, para 
llegar a tal fin es indispensable formarse el habito de la separacién de la basura, 
ya que la manera mas radical de suprimir un desecho es encontrarle alguna 
utilidad, siendo ia disposicion clasificada de éstos un paso primordial (Leroy, 1981). 

Asi, por ejemplo, en Estados Unidos tos residuos de vidrio, papel, metal y 
plastico, son colocados en recipientes separados para posteriormente ser 
recolectados por camiones equipados con compartimentos que respetan dicha 
separacién’ (Miller, 1994). 

Desgraciadamente, en nuestro pais la separacién de desechos aun no se da 
en forma generalizada, por lo que dicha tarea es realizada casi exclusivamente por 
personal de servicio de limpia y por los pepenadores. Dado lo anterior se puede 
enfatizar a la separaci6n de !os desechos como Ia tarea inicial para \levar a cabo el 
reciclaje, actividad que actualmente esta adquiriendo una importancia primordial en 
la lucha contra la degradacién de! ambiente. 

c) Reciclaje 

El reciclaje es una de las técnicas que permite recuperar recursos que antes 
eran desechados tras usarlos una sola vez; es decir, se refiere a cualquier intento 
de reusar, restaurar, convertir o recuperar fos bienes o materiales usados (Cone y 
Hayes, 1980); tales acciones contribuyen a disminuir el agotamiento de bosques, 
minas, etc., ademas de reducir los residuos en el entorno, por estos motivos esta 
técnica se esta practicando en muchas partes de! mundo; por ejemplo, Japon, que 

recicla el 50% de su papel, 55% de sus botellas de vidrio y 66% de sus latas de 

bebida y alimentos; ademas ensefian a los nifios a considerar que los desechos 
son recursos potenciales (Milier, 1994). 

Por otra parte, es necesario tomar en cuenta que existen diferentes tipos de 
teciclado, estos son: a) primario o de ciclo cerrado que hace referencia a la 
recuperacién de un material para que tenga la misma funci6n dei articulo inicial; b) 
reciclado secundario o de ciclo abierto, en donde ej material recuperado se 
procesa para dar como resultado un objeto diferente al original; y c) terciario, 
cuando al procesar un material recuperado se genera uno de indole distinta (Leroy, 

1981). Dichas operaciones son llevadas a cabo utilizando técnicas como: 1) 
fundicion, utilizada para reciclar metales y vidrio; 2) pulpa, aplicada a los materiales 
que contienen celulosa como el papel; 3) el derretido, por ejemplo de huesos, 
grasa o plumajes, para elaborar alimento para animales o cosméticos; y por ultimo: 

7 Aan asi, en Estados Unidos de Norteamérica solo el 13% de los recursos potencialmente renovables se 
recicla 0 compostea,



4) la composta que sirve como enriquecedor de suelos y se prepara a partir de 
residuos organicos. 

Es importante resaltar que tates operaciones tienen como meta ef optimizar 
la utilizaci6n de recursos asi como minimizar la produccién de desechos, es decir, 
separar materiales reintroduciéndolos al sistema de produccién para transformarlos 
en nuevos empaques y productos (Sediok, 1990; Combs, 1990). 

A pesar de !o anterior, el reciclaje atin presenta algunos inconvenientes tales 
como. el problema de transportar ios materiales al sitio de reciclaje, la actitud de 
las personas a favor del uso de tos objetos desechables, tos pocos incentivos que 
recibe la poblacion para reusar o reducir sus desechos, etc. (Garret, 1970; Miller, 
1994). Alin asi, es necesario enfatizar que con el reciclaje se reducen los costos 
de los productos, ademas del ahorro de energia en comparacién con otras 
alternativas y obviamente se reduce la cantidad de desechos lo que favorece a la 
conservacién del medio. Aunque cada pais o regién debe buscar la combinacion 
de estfategias que mas se adapten a sus necesidades y recursos. 

1.3 Contaminacién en México 

México al igual que muchos otros paises vive actualmente ef problema de la 
contaminacion ambiental, que urge y es necesario prevenir y contrarrestar para 
asegurar una mejor calidad de vida. 

De acuerdo con Bustos y Flores (1990), ef crecimiento demografico ademas 
dei desarrollo de métodos y técnicas para el aprovechamiento y obtencién de 
recursos basicos para vivir, ha traido ventajas y desventajas sociales, econémicas, 
asi como ambientales; donde los factores han sido: 

* El inadecuado e injusto manejo, explotacién y distribucién de los recursos 
naturales. 

« La creaci6n de sistemas de produccién de bienes, sin la implementacién de 
medidas suficientes de proteccién al medio social y fisico. 

* La tendencia centralista de la ubicacién de las areas de produccidén servicios y 
empieo, io cual acetera e! crecimiento de las areas urbanas, con el consecuente 
problema de transporte, entre otros. 

* El consumismo por parte de la poblacidn. 

* El ataque reiativo e insuficiente a la problematica ambiental por parte del estado. 

« Escasos recursos humanos y de fomento a la investigacién cientifica, para 
solucionar de manera integral dichos problemas. 

Ademas, Ponciano (1996) agrega como factores que acrecientan {a 
contaminacion en la ciudad de México fos siguientes: 

¢ La contraurbanizaci6n (crecimiento de la ciudad sin planeacién). 
« Encontrarse en una cuenca lacustre.



Contar con vientos restringidos. 

Estar a una altura de 2240m sobre el nivel del mar. 

Contar con un excesivo crecimiento pobtacional en 1200 km2 de area urbana. 

El incremento de la frecuencia de inversiones térmicas. 

Actualmente en el Distrito Federal existen mas de 13 millones de 
automéviles y decenas de miles de autobuses diesel que sumados a las mas de 
15 mil industrias y fabricas generan mas de 11 mil toneladas diarias de 
contaminantes quimicos que se esparcen en el aire. Ademas de que cerca de los 
20 millones de habitantes de la ciudad producen a diario mas de 14 mil toneladas 
de desperdicios sdlidos y liquidos de tos cuales poco mas de la mitad (7 mil 
toneladas) son procesadas y e! resto se encuentra en las calles, campos y rios 
(Ondarza, 1990}. 

1.3.1 Manejo de los desechos en México 

En un principio se consideraba que los procesos de descomposicién 
bioquimicos transformaban la basura en composta o materia organica provechosa 
para el suelo. Bajo esta premisa a partir de este siglo, en la Ciudad de México 
empiezan a utilizarse grandes areas de suelo para la disposicién final de los 
desechos ignorando los riesgos ecolégicos que a estas alturas han resultado 
preocupantes y complejos, ya que se sabe que fa mayoria de los desechos 
depositades en los tiraderos contienen sustancias téxicas y contaminantes, 
ademas de que dicha disposicién carece de poca o nula supervisidn para que sean 
recibidos en los tiraderos (Dunlap, 1976; Wilson, 1985; Rathje, et al, 1987). 

Ahora bien en fa Ciudad de México, ef proceso por el que pasa la basura al 
ser desechada,- depositada en la via publica o entregada a !os trabajadores de 
limpia del Departamento del Distrito Federal (DDF)- es realizada en un 3% en los 
lugares donde se genera, un 15% por los trabajadores de limpia, mientras que del 
15% al 35% es la recuperada por Jos pepenadores al llegar a los tiraderos 
(Restrepo, 1991). 

En muchos paises !a tarea realizada por los pepenadores profesionales ha 
sido realmente importante. En el caso de México las dificultades econémicas 
fueron el motivo de que muchas personas transformaran los desechos (papel, 
cartén, vidrio metales, telas y huesos) en una mercancia valiosa, impulsando en el 
mercado la reventa de esa “mercancia-desecho’”, haciendo de esta actividad su 
medio de vida (Castillo, 1983,1984; Maynez, 1988 y Guillermoprieto, 1990). 

La SEDUE (1990) sefald que para ei control de residuos municipales se 
encuentran operando en el pais 34 rellenos sanitarios, tos cuales cubren las 
necesidades del 21% de la poblacién. Ei sistema de limpia es realizado mediante el 
barrido de vias y areas publicas, la recoleccién, el tratamiento y la disposicisn final 
de los residuos, mediante sistemas manuales; aunque de manera insuficiente, 
pues en México falta personal especializado para atender las actividades de



manejo y disposicion de los residuos, asi como la infraestructura necesaria para 
evar a cabo dicha tarea en sus aspectos técnicos y metodoldgicos. Puesto que 
son millones de toneladas de desechos y residuos sdlidos los generados en el 
pais, es urgente y necesario que aumente el auxilio a los procesos naturales de 
degradacién, implementando sistemas de recoleccién, tratamiento y disposicién 
final para evitar dafios que puedan ser irreparables. 

En este sentido el papel de un programa actualizado de recuperacién de 
materiales no debe ignorar la presencia y el valor del trabajo de los encargados del 
servicio de limpia, pepenadores, y voluntarios (Restrepo, 1991), sin olvidar la 
importancia de ta participacion interdisciplinaria ya que actualmente se ha dejado 
ver con mayor claridad el interés de diferentes profesiones con el fin de encontrar 
alternativas que involucren a la poblacién en general, para combatir el problema 
del exceso de desechos. 

En resumen, se considera a la contaminacién como fos dafios hechos a los 
ecosistemas, producto del descuido y la actividad humana, pues el hombre, ha 
creado grandes cantidades de materiales de uso comtn cuyo procesamiento cada 
vez es mas complicado y donde la naturaleza por si misma no logra eliminar todas 
las sustancias y desechos generados por él. Asi, articulos tales como plasticos, 
fatas, papel, cartén, detergentes, etc., han hecho mas confortable la vida cotidiana 
pero desgraciadamente el exceso en su uso ha ido dafiando ef ambiente. 

Ahora bien, en México como en otros paises se ha observado que los 
desechos han provocado dajios en la salud y en la estética del planeta, se ilegé a 
fa conclusién de buscar alternativas para poder “ayudar” a la naturaleza a que 
conserve sus atributos y no se siga deteriorando. Una de esas maneras es llegar a 

tener plena conciencia de to que estamos ocasionando como humanidad a la 
naturaleza, tomando en cuenta que existen ciertas medidas de proteccién 
ambiental, ias cuales se trataran en el siguiente apartado.



CAPITULO II 

MEDIDAS DE PROTECCION AMBIENTAL 

No acuses a !a naturaleza, 

ella ha hecho su parte; 

ahora haz la_ tuya. 

Milton 

2.1 Instituciones y legislacién 

Durante los afios 70's con la modemizacion de la economia y el crecimiento 
acelerado de la poblacion, entre otros acontecimientos socioecondémicos, se pensd 
que con la urbanizaci6n y la industriatizaci6n se mejoraria fa calidad de vida. Sin 
embargo no se consideraron los impactos adversos que causarian las actividades 
econdémicas y tecnolégicas, en la conservacién de fos recursos naturales, la 
proteccién al ambiente y el saneamiento basico relacionado con la salud de los 
individuos. 

Con este fin algunas organizaciones e instituciones han llevado a cabo 
actividades, tales como: conferencias, acuerdos internacionales y hasta 
legislaciones sobre temas de salud, ambiente, trabajo, seguridad, etc., tomando en 
cuenta que asi se limita de cierta manera aquellas conductas destructoras del 
ambiente, pues se imponen multas, sanciones, etc., si no se cumplen dichos 
teglamentos. Asi Miller (1994) plantea que para establecer politicas ambientales 
primero se debe percibir que el problema existe y que los legisladores acepten que 
el gobierno tiene la responsabilidad de dar sofucién al problema, combinando 
apreciaciones de interés publico, cobertura por los medios de comunicacion, juicios 
cientificos y econdmicos. 

Buscando generar en el ambito politico y legislativo alternativas de solucion 
para los problemas ambientales, se han tomado medidas como las siguientes: 

1945 Creacién de las Naciones Unidas para la Educacion la Ciencia y !a Cultura 
(UNESCO), que cuenta con la Unién Internacional para ta Conservacién de la 
Naturaleza y sus Recursos®, la cual busca entre otras cuestiones: crear 
conciencia sobre el medio y sus problemas, proporcionar conocimientos que 
permitan enfrentarlo adecuadamente, crear y mejorar actitudes que permitan 

una verdadera participacion de los individuos en la proteccién y mejoramiento 
del ambiente, etc. 

* Esta organizacion se constituyo hasta el aio de 1948, bajo ef principio de vigilar y planificar actividades 
fundamentales de conservacion.



1961 Se cred la World Wildlife Fundation (WWF), Fondo Mundial para la Vida 
Salvaje, que es una agrupacién conservacionista internacional.” 

1968 Se estableciéd en Paris, el programa “El hombre y la biosfera” (Vazquez, 
1993). 

1970 Creacién de la Agencia de Proteccién Ambiental (EPA) cuya funcién es fa 
observancia de ta mayoria de las leyes ambientales (Miller, 1994). 

1972 Se establecié el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente 
(PNUMA), encargado de salvaguardario para bien de las generaciones 
presentes y futuras (Vazquez, 1993). 

Formulacién de la Declaracién de Estocolmo; primera en el ambito 
internacional que enfatiza 26 principios sobre el manejo del ambiente y un 
plan de accién con mas de 100 recomendaciones especificas al respecto. 
Destacando los principios 21 y 22, que apoyan el derecho del Desarrollo 
Internacional Ambiental, sefialando que los estados tienen el derecho 

soberano de explotar sus propios recursos sobre la base de su politica 
ambiental 0 cualquier otra actividad sin perjudicar el ambiente de otros 
estados o zonas y en caso necesario cubrir las indemnizaciones a los 
afectados (UNAM, 1995). Ademas se reconocieron siete areas prioritarias 
de! programa que se refieren a: necesidades ambientales globales: 1) 

acomodamientos humanos y habitat; 2) salud publica y del ambiente; 3) 
ecosistemas terrestres; 4) ambiente y desarrollo; 5) océanos; 6) energia; 7) 
desastres naturales (Vazquez, 1993). 

1974 Se disefid y establecié el sistema de monitoreo global, ademas se promulgd 
el Programa Regional de los Mares. 

1975 Se llevé a cabo e! acuerdo sobre el Comercio Internacional de especies 
amenazadas de fauna y flora silvestres (cites)? (Ondarza, 1990). 

1977 Se fundd el Comité Coordinador sobre la Capa de Ozono. 

1978 Creacioén del Plan de Accién para Combatir la Desertificacion. 

1979 Se establece el documento sobre “Contaminacién del Aire a través de 
Fronteras Distantes’; ademas se aprueba !a propuesta sobre la 
“conservacion de especies migratorias de animailes silvestres”. 

* Actualmente (1996-1997) el canal 11 de la television mexicana que difiinde su sefial en el Distrito Federal, 

Estado de México y Morelos, transmite capsulas sobre !a conservacin del ambiente editadas por dicha 

fundacién. 
10 México se integré a esta organizacién hasta 1991



1980 En unidn con ila WWF se crea la Estrategia Mundial para la Conservaci6n 
(EMC), la cual tiene tres objetivos principales: 1) mantener los procesos 
ecolégicos esenciales y los sistemas vitales; 2) preservar ta identidad 
genética; 3) asegurar el aprovechamiento sostenido de las especies y los 

ecosistemas. 

1983 Por iniciativa de ta Organizacién de las Naciones Unidas, se cred la Comisién 
Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo, con el fin de elaborar un 
programa global para el cambio ante los problemas ecoldgicos y de 
desarrollo. 

1985 Surge el “Acuerdo de Viena”, para la proteccién de la capa de ozono 

(Ondarza, 1990). 

En México, se llevé a cabo e! Primer Encuentro Nacional de Ecologistas. 

1987 Se firmé el “Protocolo de Montreal”, que hace referencia a las sustancias que 
afectan la capa de ozono y ademas se realizé la asamblea de Basilea, sobre 
el control de los movimientos transfronterizos de desechos peligrosos. 

1990 Se elaboré el informe del Pane! Gubernamenta! sobre Cambio Climatico. 

También cada pais, de manera particutar ha !levado a cabo actividades de 
este tipo; por ejemplo: en Canada las acciones y proyectos sobre el tema, son 
responsabilidad del Ministerio de! Ambiente creado en 1970, encargado de “evaluar 
las consecuencias ambientales originadas o producidas por las actividades de 
diversos departamentos federales”. Asi mismo, en Estados Unidos, se promulgo fa 
Ley de Proteccién Ambiental, “National Environmental Policy Act” (NEPA; 1970), El 
Consejo de Calidad Ambiental (Council of Environmental Quality) y la Agencia de 

Protecci6n del Medio Ambiente (Environmental Protection Agency). Brasil por su 
parte cuenta con la Secretaria General para el Ambiente (SEMA), que establece 
las normas de calidad ambiental. En Venezuela se tiene la Ley Organica del 
Ambiente. Y en el caso de México se han creado dependencias y entidades 
federales, tales como la Secretaria de Asentamientos Humanos y Obras Publicas, 
la Secretaria de Agricultura y Recursos Hidraulicos. En 1980 se publica la Ley de 
Obras Publicas, y en 1981 la Secretaria de Salubridad y Asistencia (SSA) ademas 
de la Unidad de Analisis de Obra Publica e Impacto Ambiental (UAOPIA), (Flores, 
1982) y posteriormente en el periodo de gobierno de 1988-1994 se cred la 
Secretaria de Desarrollo Urbano y Ecologia (SEDUE) que posteriormente se 
convirtié en la Secretaria de Desarrollo Social (SEDESOL). Ademas del 
surgimiento del Partido Verde Ecologista de México (PVE), que propone la 

implantacién de una educacién ecolégica, asi como el combate global a la 

contaminacién mediante diferentes acciones, entre las que destacan: el tratamiento 

de desechos, ei desarrollo de tecnologia adecuada al medio, el reciclaje, etc. (PVE, 

s/f).



Por otra parte la Universidad Nacional Autonoma de México (UNAM), como 
instituci6n educativa, cuenta con el Programa Universitario del Medio Ambiente 
(PUMA) que ha impartido diversos cursos, entre ellos un Diplomado de Economia 
Ambiental, abordando diversos aspectos sobre legislacién ambiental. 

En el ambito constitucional también se han realizado reformas, entre las que 
se puede sefialar las concernientes a los articulos 25, 27, 73 y 115, que incluyen 
las siguientes normatividades: que la actividad industrial tome medidas de 
proteccién, cuidado y conservacién del ambiente, restauracién de! equilibrio 
ecoldgico, mejoras a las condiciones de vida de la poblacién rural y urbana, 
administraci6n y planeacién del desarrollo urbano, cuidado de las zonas de reserva 
ecoldgica (Constitucién Politica de ios Estados Unidos Mexicanos, 1994). Ademas 
se cred ia Ley General del Equilibrio Ecoldgico y la Proteccién al Ambiente, que 
concede primordial importancia al cuidado del medio, por !o que propone 
soluciones a cada tipo de contaminacion; por ejemplo: contro! a las descargas 
residuales asi como la construccién y operacién de plantas de tratamiento de agua; 
continuidad en la aplicacién dei Programa integral de Lucha contra la 
Contaminacién Atmosférica; introduccién de dispositivos anticontaminantes en el 
parque vehicular de modelos recientes, restauracién ecolégica de areas urbanas, 
control en la fabricacién de productos desechables; etc.(SEDUE, 1990), buscando 
conjuntar fa participacion de la sociedad y el estado para realizar dichas tareas, en 
base a las medidas técnicas y diagndésticos hechos para tal fin. 

Asi Flores (1982), sefiala que !a administracién publica estudia ei impacto 
ambiental mediante programas, estrategias y técnicas legalizadas (paneles, listas 
de chequeo, diagramas de flujo, matrices y la combinacién de estos dependiendo 
del caso) que permitan evaluar, aceptar, rechazar o modificar los proyectos 
encaminados a la proteccién del ambiente. 

De esta forma, la legislacién existente sobre el manejo, tratamiento y 
disposicion final de desechos solidos también ha sido abordada por fa Ley Federal 
de Proteccién del Ambiente dei Cédigo Sanitario de los Estados Unidos 
Mexicanos, (Sirvent, Davila y Mascarefio, 1982). 

En cuanto al trate que se da a la problematica de los residuos, vale !a pena 
sefialar que las politicas deben encaminarse a: la reduccién o minimizacion de la 
fuente emisora de contaminantes, al reuso o reciclaje de los residuos, ta reduccién 
del volumen de fos mismos permitiendo su disposicién en los sitios especiales para 

su destino final (Carmona, 1993). 

En conclusion, es necesario que las tegislaciones ambientales sean 
adaptadas a las circunstancias reales, considerando las caracteristicas culturales, 
sociales y el grado de desarrollo de la poblacién a las que se pretendan aplicar. En 
este sentido es importante ta participaci6n que tiene la educacién ambiental para 
favorecer la concientizacién y participacién de jas personas hacia el cuidado del 
ambiente.



2.2 Educacion ambiental 

Actualmente, la contaminacion ambiental es un problema cuya solucién 
presenta una gran diversidad de tematicas a considerar, siendo una de ellas la 
implementacion de una educacién ambiental que abarque a todos los sectores de 
la poblacion. 

Como se observo a! analizar el problema de la contaminacién en México, 
nuestros recursos naturales presentan cada vez mayor deterioro y agotamiento, 

por fo que es preciso orientar a los habitantes hacia aquellas actitudes y conductas 
que fomenten el aprovechamiento y manejo mas adecuaco de los recursos 
naturales. Basandose en lo anterior, se considera a la educacién ambiental como “ 
el proceso de reconocer valores y aclarar conceptos para crear habilidades y 
actitudes necesarias que sirvan para comprender y apreciar la relacion mutua entre 
el hombre, su cultura y su medio biofisico circundante” (UNESCO, 1970). 

Beltran, (Castillo, 1986) menciona que la educacién ambiental se clasifica 
en: a) Formal, que es la que se lleva a cabo en los centros escolares, con un valor 
curricular, b) no formal, que carece de valor curricular; mientras que Gonzalez , 
afiade la educacién ambienta! informal, ta cual se imparte fuera de las escuelas, 
es decir, en grupos de vecinos, asociaciones civiles o medios de comunicacion 
(televisién, radio, periddicos, etc.); jugando estos ultimos un papel muy importante, 
dado el poder y la amplitud de su cobertura, ademas, de que a través de sus 
mensajes se conforma en el individuo una percepcién del ambiente que puede 
determinar pautas de conducta (SEDUE, 1990). 

Bajo tal perspectiva, se ha buscado crear programas de educacién ambiental 
que abarquen a los diferentes sectores de la poblacion; incluso, Castillo (1986) 

propone que dicha educacién “se desarrolle en base a las distintas regiones 
geoeconémicas” aunque se puede afiadir que ésta debe ir de acuerdo a cada area 
social participante, ya que si se concentrara en un sdlo sector seria poco eficaz, 
buscando ante todo implantar ei respeto a la naturaleza, mantener su equilibrio y 
corregir sus dafios, bajo estos principios la Secretaria de Desarrollo Urbano y 
Ecologia en 1982 elabord un programa de educacién ambiental que pretendia 
“atender las necesidades curiculares desde las etapas basicas hasta las 
superiores y reforzar los vinculos para la formacién de cuadros especializados en 
materias ambientales y ecolégicas” (SEDUE ,1990). Para dicho efecto se buscd 
impactar tanto al ambito formal como al informal. En los niveles de educacién 
preescolar hasta normal superior, se establecié la materia ambiental dentro de sus 
planes de estudio, en este sentido, los alumnos de nivel basico recibieron el libro 
“La Republica Mexicana. Equilibrio Ecolégico”, que entre otras cosas contiene 
informacién sobre los tipos de contaminacion y sugerencias para disminuirla. En el 
ambito informal, se han llevado a cabo capacitaciones, eventos y actividades 
culturales, foros, proyecciones de material audiovisual, etc.; teniendo todos ellos un 
enfoque deli cuidado de la naturaleza.



Ademas de la SEDUE otras instituciones se han dedicado a promover la 
conservacién del ambiente, muestra de ello son los proyectos creados por la 
Secretaria de Salud, fos cuales hacen referencia al saneamiento de! medio y la 
educaci6n para la salud; asi mismo, ja Comision de Ecologia ha implementado 
talleres ecol6gicos, ademas de cursos dirigidos a nifios, padres de familia y 
maestros (SEDUE, 1990). 

Con lo anterior, uno puede preguntarse el por qué aun no se ha logrado 
implantar en toda la poblacién una conciencia de conservacién de! ambiente que 
se manifieste en sus actitudes y conductas. Posiblemente esto se deba a que 
dichos programas han sido realizados aisladamente y de una forma poco 
integrada, por su parte Castillo (1986), al hacer una revision a los programas 
educativos plantea que los objetivos sobre conservacién de la naturaleza 
frecuentemente corresponden a los Ultimos temas de los programas, ademas de 
que no guardan relacién con el contenido total de los mismos; en tanto que, los 
conocimientos sobre la naturaleza que poseen fos profesores de ensefianza basica 
suelen ser deficientes, mientras que en el nivel de educacién media superior se 
puede observar la falta de objetivos especificos que incidan en la proteccién de! 
ambiente. Asi, en la mayoria de la Universidades !os problemas relacionados con 
el ambiente se han introducido como piezas sueltas dentro de las facultades, ya 
sea como area de las Ciencias Naturales o de !a Tecnologia. A pesar de que la 
estructura Universitaria no esta constituida para ser interdisciplinaria (Maya: 
Mazari, 1990); las necesidades de resolver problematicas han llevado a distintas 
profesiones a realizar trabajos conjuntamente. Pero, esto atin no ha sido suficiente 
para integrar la perspectiva ambiental a sus programas educativos, por lo que se 
debe enfatizar que la educacién ambiental no sdlo consiste en la introduccién de 
una nueva asignatura en los planes de estudio tradicionales, sino que implica la 
incorporacion de nuevas orientaciones, contenidos y métodos al sistema educativo. 
Asi por ejemplo, una de las formas con fas cuales se ha intentado romper con el! 
circulo cerrado de ta especializacio6n ha sido a través de posgrados 
interdisciplinarios, \levando a cabo tal interaccién compartiendo un proyecto en 
comun y no sélo entregando resultados aisiadamente. 

La implementacién de catedras de ecologia en los programas educativos ha 
sido un gran paso, facilitando asi la comprensién integral de la problematica 
ambiental introduciendo al estudiante a los procesos sociales como un todo 
estructurado, constituyéndose en un puente que los ayude a comprender y 
encontrar la solucion a los problemas ambientales. 

También las ingenierias que actualmente se imparten tanto en ta UAM 
Azcapozaico como en el Centro de Investigaciones de Estudios Avanzados del 
Instituto Politecnico Nacional ({PN), incluyen ef estudio de aspectos ambientales. A 
lo anterior se puede agregar la escasa cobertura de las acciones propuestas, por



ejemplo: las campafias ecolégicas transmitidas por t.v. y radio'’, ta insuficiente 
informacién sobre los problemas ambientales locales en conjuncién a ia 
problematica del pais; la apatia de la poblacion hacia el cuidado de los recursos 
naturales, asi como la falta de soluciones practicas a corto y largo plazo. Por lo 
anterior, se debe buscar por un lado, en el ambito formal, la creacién de 
programas educativos que promuevan una nueva forma de relacién hombre- 
naturaleza que subraye el aspecto de cuidado y conservacion de! ambiente, 
dejando de considerar a la tematica ambiental como un afiadido a los planes de 
estudio, promoviendo Ia interdisciplinariedad, hacia dicho fin. Por otra parte, en el 
aspecto informal de la educacién ambiental, la participaci6n activa de la sociedad 
debe ser determinante, buscando integrarse a grupos o asociaciones 
proambientales, colaborando en jas campafias y programas que para tal fin se 
establezcan en su localidad, informandose sobre la problematica y fas soluciones 
que ellos mismos pueden llevar a cabo y que los diferentes medios de 
comunicacién difundan campafias permanentes a favor del ambiente, etc. 

Es evidente entonces, la necesidad de crear y desarrollar programas 
educativos dirigidos a nifios, adultos y ancianos, buscando frenar asi el deterioro 
del ambiente y reparar los dafios hechos, tomando en cuenta que éste planeta es 
unico e irrestituible. 

En suma, la educacién es una altemativa muy viable para combatir la 

contaminacién, sobre todo {a educacién ambiental informal, pues tiene mas 
posibilidades de impactar a grandes sectores de la poblacién, sin olvidar que se 
debe mantener y fomentar la educacién ambiental formal. Considerando que los 
programas educativos deben unificar criterios y objetivos, ademas de ir de 
acuerdo a las caracteristicas y necesidades de los diversos sectores de la 
poblacién permitiendo una mejor y mayor respuesta de la gente. 

Asi mismo, la educacién ambiental no solo es {fa adquisicién de 
conocimientos sino que tiene que incluir estrategas y herramientas practicas para 
que las personas sean capaces de interactuar adecuadamente con el medio. En 
este sentido, como se podra apreciar en el siguiente capitulo la Psicologia 
ambiental puede sugerir sustentos tedricos y pautas de accién adecuadas para la 

preservaci6on del ambiente. 

"' Actualmente canal 11 promueve una campaiia de conservacion de agua bajo el siguiente principio: “por una 
cultura del agua”; mientras que en Ia radio, existen algunos programas relacionados con el cuidado det 

ambiente, p.e. “zona verde”, transmitida por la estacion Radio Red. 
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CAPITULO It 

PSICOLOGIA AMBIENTAL 

La union de esfuerzos consigue 
levantar una montafia. 

Anénimo 

3.1. Campo de accion de la psicologia ambiental 

De acuerdo con Holahan (1991) la Psicologia Ambiental tiene sus origenes en 
el afio de 1947, cuando Roger Barker y Herbert Wright fundaron una Estacion 
Psicolégica en Midwest Kansas, con ei objetivo de observar como es que las 
situaciones del mundo rea! afectan la conducta de la persona, fogrando con sus 
trabajos, dar validez a la investigacién psicolégica Nevada a cabo tanto en 
situaciones reales como en aquellas creadas en el taboratorio. Tales hechos dieron 
lugar al surgimiento de un nuevo campo de investigacién denominado Psicologia 
Ecoldgica, teniendo como meta la explicacion de la influencia que puede ejercer el 
ambiente o los ambientes fisicos cotidianos de las personas sobre su conducta y 
su desarrollo. En 1947, Barker y Wright sefalaron que si se requiere predecir la° 
forma en que la gente se comportara en alguna situaci6n particular, es necesario 
conocer el ambiente que fe rodea, por lo cual se deben investigar los ambientes 
naturales de fos individuos (hogar, escuela, trabajo, etc.). Pero es hasta la década 
de los 60's cuando la Psicologia Ambiental se establece como un campo de 
estudio independiente, con el fin de responder a requerimientos hechos por 
profesionistas relacionados con el disefio de! ambiente (arquitectos, urbanistas, 
disefiadores de interiores, etc.) que pretendian conocer la forma de crear 
ambientes que apoyaran y facilitaran las actividades humanas, en este sentido es 
facil notar el interés simultaneo de varias disciplinas por analizar fas interacciones 
entre el ambiente y el comportamiento, ademas otro factor que impulso el 
desarrollo de la Psicologia Ambiental fue el gran interés social por cuestiones 
ambientales, como ef manejo inadecuado de tos recursos naturales, el ruido, casos 
de hacinamiento, el descuido en la eliminacién de basura, !as consecuencias a 
largo plazo de fa contaminacién industrial, etc. , (Proshansky y Altman, 1979); pues 

se observo que para solucionar dichos problemas, ademas de la creacién de 
tecnologias, era necesario generar cambios actitudinales y conductuales en la 
gente, siendo este el ambito en el que la Psicologia puede participar “desarrollando 
procedimientos para cambiar patrones de conducta maladaptada y creando 
herramientas de investigacién para evaluar la eficacia de tales procedimientos" 
(Weigel, 1978). 

En América Latina ta Psicologia Ambiental como disciplina aut6noma 

comienza en los afios 70’s, siendo México y Venezuela los paises que mayor



actividad han desarrollado en esta area. Cabe destacar que segtin Sanchez, 
Wiesenfeld y Cronick (1988) la Psicologia Ambiental se ha desarrollado en 
Latinoamérica bajo dos tendencias principales, {a primera surge en el campo de 
grandes organizaciones que necesitan usar conceptos psicoldgicos en la solucién 
de problemas ambientales, asi, en Brasil el Instituto de investigaci6én Tecnologica 
llev6 a cabo estudios sobre la satisfaccién del ptblico en proyectos de vivienda, 
mientras que en Colombia cuando se trabaja en cuestiones ambientales se inicia 
observando los aspectos fisicos y ecolégicos del problema a investigar para 
después desarrollar aproximaciones psicolégicas. Por otra parte, la segunda 
tendencia se refiere al trabajo que comienza académicamente y después, mediante 
sus aplicaciones se extiende a la comunidad, tal como sucede en México y 
Venezuela. 

Particularmente en México en el afio de 1971 se llevé a cabo el primer 
curso de “Psicologia Ecoldégica” en la Facultad de Psicologia de la UNAM, ademas 
en 1988 se iniciaron los trabajos del curso de maestria en Psicologia Ambiental 
(Urbina y Ortega, 1991) dentro de la misma Institucién, con ef objetivo de preparar 
investigadores en el andalisis, explicacién, prediccién, control y solucién de 
problemas de interaccién de la gente con su entorno, tanto en ambientes naturales 
como en los edificados. Ademas de !a UNAM existen otras Universidades que 
buscan formar profesionales especializados que proporcionen soluciones sobre el 
manejo, conservacién de los recursos naturales y contaminacién ambiental, tal es 
el caso de la Universidad Auténoma Metropolitana (UAM) en sus planteles de 
{ztapalapa y Xochimilco, la Universidad Auténoma del Estado de México (UAEM) y 
ta Universidad Iberoamericana. 

Cabe sefialar que se considerara a la Psicologia Ambiental como ‘la 
disciplina que se interesa en las relaciones entre la conducta humana y el ambiente 
fisico del hombre” (Heimstra, 1978). Asi Wohlwill (1970), destacé tres tipos de 

relacion entre conducta y ambiente: la primera relacion sefiala la ocurrencia de la 
conducta en un ambiente particular que impone restricciones sobre las clases de 
conducta que puedan ocurrir; la segunda sefiala que determinadas cualidades 
asociadas con un ambiente en particular pueden tener un amplio efecto sobre la 
conducta y la personalidad del individuo; por Ultimo en la tercera forma de relacién 
el ambiente funciona como una fuerza motivacional, en donde los individuos 
evidencian actitudes, valores, creencias y respuestas afectivas relacionadas con 
su ambiente; dicho tipo de retacién posee las siguientes facetas: 1) respuestas 
afectivas y actitudinales hacia aspectos ambientales; 2) respuestas de 
aproximacién 0 escape ante varios atributos del ambiente; y 3) adaptacion a 
cualidades del ambiente. 

Con lo anterior es posible sefialar que la Psicologia Ambiental ofrece 
recursos tedricos y alternativas practicas, para la intervencién en los problemas de 
caracter ambiental dado su objeto de estudio; donde el tema de /as actitudes 
ambientales ocupa un lugar importante como se vera en el siguiente capitulo. 
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CAPITULO IV 

ACTITUDES Y ACTITUDES AMBIENTALES 

La tierra sera como 
los hombres sean... 

Refran Nahuat! 

4.1 Las actitudes y su medicién 

Las actitudes han sido un punto esencial dentro de la Psicologia para 
explicar la interaccién y el comportamiento social del individuo. Uno de los primeros 
investigadores que trabaj6 sobre el tema fue Allport (1935) quien definié tas 
actitudes como un estado mental y neurolégico de !a atencién, organizado a través 
de la experiencia y capaz de ejercer una influencia directa o dinamica sobre fa 
respuesta del individuo a todos fos objetos y situaciones con los. que esta 
relacionado. Tal fue la importancia otorgada a las actitudes que en su momento 
fueron consideradas punto central de estudio para la Psicologia Social. 

Por su parte Mc Guire (1968, 1985, 1986) dividio el estudio de las actitudes en 
tres periodos el primero corresponde a la década de los ajios 30's, 
caracterizandose por la elaboracion de instrumentos § y la operacionalizacién del 
concepto de actitud, ademas se tenia la creencia de que existia una correlacién 
entre la actitud de un sujeto y el cémo actuaria. El segundo periodo corresponde a 
los afios de 1945-1965, donde Ia influencia de la propaganda hace que el interés 
por las actitudes renazca, puesto que los psicdlogos sociales centraron su atencién 
en la persuasi6n, la creacién y ef cambio de actitudes a través de los medios de 
comunicacion empezando a utilizar técnicas de analisis estadistico. Por ultimo, en 
el tercer periodo los estudios se basaron en el andlisis de la influencia de las 
estructuras previas del conocimiento (percepcién, memoria, atencidn, etc.). 

Aun con lo anterior y a pesar de los avances que se han obtenido por tratar 
de explicar el proceso de las actitudes, no se ha llegado a un acuerdo en cuanto a 
la conceptualizacion del término, motivo por ei cual es que hay tantas definiciones, 
entre las que se encuentran: 

Thurstone (1928), definié fa actitud como la intensidad de afecto a favor o en 
contra de un objeto psicoldgico. 
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Bogardus (1928), definid ta actitud como una tendencia a actuar a favor o en 
contra de algo en el ambiente, relacionado con una evaluacién que puede ser 
positiva o negativa. 

Proshansky (1973) consideré a la actitud como una tendencia o 
disponibilidad de la persona a reaccionar de un modo uniforme, favorable o 
desfavorable, ante los objetos sociales de su medio y quiza e! aspecto mas notable 
sea su caracter valorativo. 

Berkowitz (1975) definié la actitud como aquellos sentimientos favorables o 
desfavorables que inspira un sujeto o situacién, esto es que las actitudes implican 
sentimientos evaluativos de agrado o desagrado. 

Por otra parte Echebarria (1991) sefiaia que existen definiciones de caracter: 
a) social, como la de Thomas y Znaniecki para quienes la actitud es el reflejo a 
nivel del individuo de los valores sociales de su grupo; b) definiciones 
conductuales, estas hacen referencia a la predisposicién a actuar o responder de 
una forma determinada ante un estimulo u objeto actitudinal y por ultimo; c) tas 
definiciones cognitivas, que sostienen que las actitudes son rejillas interpretativas, 
esquemas Cognitivos que el sujeto utiliza para interpretar y valorar cualquier objeto 
9 situacion. 

Desde e! punto de vista de Katz y Stotland (1959), Krech (1962) y Rodrigues 
(1980); una actitud comprende tres componentes: cognitivo, emocional y tendencia 
a la accién. En el componente cognitivo se incluyen las creencias que se tienen 
acerca de un objeto, tales creencias evaluativas abarcan cualidades deseables, 
aceptables o inaceptables, buenas y malas; el componente, emocional es 
conocido a veces como sentimental y se refiere a las emociones o sentimientos 
ligados con el! objeto de la actitud, los conceptos usados frecuentemente al 

estudiar los elementos de este componente son amor-odio, gusto-disgusto, 
admiracién-desprecio y otros que denotan  sentimientos favorables o 
desfavorables. Por ultimo, el componente, de tendencia a la accién incorpora ta 
disposicién conductual de! individuo a responder a! objeto. Generalmente se 
acepta que hay un lazo entre los componentes cognitivos, (particularmente las 
creencias evaluativas) y la disposicién a responder a algo; existiendo la nocién 
general de que jas creencias evaluativas y ta direccién de la disposicion de 
respuesta tienden a ser compatibles. 

Con tantas definiciones y componentes que incluyen algunos autores para la 
conceptualizacién de fa actitud es frecuente encontrar en la practica empirica que 
algunos de ellos reducen el término a uno o dos componentes, por ejemplo: 
Festinger (1957) se centra en el componente cognitivo y conductual, Rosenberg 
(1960) se remite al cognitivo y al afectivo, en tanto que Berkowitz (1975) sugirié 
que “ia mejor definicién es la mas simple, la que enfoca los sentimientos de las 
personas hacia las cosas”. Asi mismo Fishbein y Ajzen sefialan que la actitud se 
reducira a un componente de cardcter afectivo-evaluativo. Tal aseveracién es 
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apoyada por Rodrigues (1980) pues sefiala que el componente afectivo es el mas 
caracteristico de la actitud. 

Al respecto Dillon y Kumar (1985) también reducen la actitud a un caracter 
afectivo, considerandola como un constructo hipotético que puede ser medido a 
través de cuestionarios, entrevistas observacionales directas y escalas, los cuales 
constituyen lo que seran los indicadores externos de la actitud. 

4.1.1 Escalas de Actitud 

Los reactivos de las escalas de actitud se elaboran en forma de 
afirmaciones, buscando que estos se refieran al presente del sujeto, que sean 
claros, precisos, simples y directos, que contengan una sola idea evitando {a 
ambigtedad y descartando aquellas frases que no tengan relacién con el objeto 
medido (Nadelsticher, 1983); los anteriores son solo algunos requisitos que se 
deben tomar en cuenta para la construccién de las escalas de actitud. 

Entre las escalas de actitud se encuentran: 

La Escala de Diferencial Semantico de Osgood, en la cual los objetos se 
jerarquizan a partir de juicios o valoraciones de las personas con respecto a ellas; 
midiendo las reacciones de los individuos a objetos semanticos bipolares. 

Thurstone creo tres formas de medir actitudes, una de ellas es el Método de 
Comparaciones_Apareadas, en donde se presentan pares de afirmaciones que 
seran calificadas por jueces basandose en el grado de favorabilidad de los 
reactivos hacia el objeta medido; la segunda forma de medicion es e! tlamado 
Método de Intervalos Aparentemente Igquates, el cual consiste en la formacién de 
11 grupos que van de totalmente favorabie (1) hasta totalmente desfavorable (11) 
en referencia al objeto actitudinal que se mide; finalmente el Método de Intervalos 
Sucesivos, que es similar al anterior con la diferencia de que se calculan las 
frecuencias con que los reactivos se asignaron a los 11 grupos como base para 
evaluar ia distancia entre ellos (Marin, 1975). 

La escala de Likert o Método de Rangos Sumarizados; constituida por varias 
Proposiciones, con las cuales una persona puede concordar o discrepar a !o largo 
de una dimension con varios puntos que van de “muy de acuerdo” a “muy en 
desacuerdo”. De ta! mado que cada respuesta a los reactivos indica direccion y 
magnitud. Es caracteristico que todos tos items se relacionen con cierta entidad 
social, persona, problema, 0 actividad comun. Luego se suman las respuestas 
obteniendo un puntaje que designa la actitud general de la persona (Nadelsticher, 
1983). 

Hay que tomar en cuenta que para llevar a cabo una medicion de actitudes 
es necesario considerar que estas poseen ciertas propiedades que las distinguen, 
Hollander (1978) y Padua y cols. (1986) consideran las siguientes: 
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e Direccién, que puede ser positiva o negativa. 
e Intensidad, esta se considera alta si ef sujeto esta fuertemente 

convencido de que la actitud es justa y baja si el sujeto no lo esta. 

¢ Estabilidad, sila actitud permanece invariable por un periodo muy largo. 

« Fortaleza, si es muy dificil de cambiar a través de persuasién o 
propaganda. 

« {mportancia, si influye sobre ja conducta de una persona en muchos 

campos de actividades 

© Visibilidad, observabilidad o relevancia externa; es facil de detectar a 
partir de observaciones sobre ia conducta del sujeto. 

« Relevancia interna, es detectable si en la experiencia del sujeto la actitud 
por si misma representa una parte importante en su mundo de referencia. 

* Integracién a un sistema mayor de actitudes interrelacionadas que forman 

la perspectiva de vida y la ideologia. 

« Especificidad o precision. 

« Verificabilidad. 

Dichos atributos son aspectos importantes si se piensa realizar una 
evaluacion y andalisis de las actitudes. 

4.2 Importancia y aplicacién det estudio de las actitudes ambientales 

Es muy importante destacar el interés por el estudio de las actitudes, ya que 
constituyen un elemento primordial para poder predecir conductas, es decir, 
teniendo el conocimiento de las actitudes de una persona en relacién con 
determinado objeto, es posible inferir su conducta (Summers, 1986), tal afirmacién 
es posible aplicarla a las actituides ambientales que se definen como ‘los 
sentimientos favorables o desfavorables que se tienen hacia alguna caracteristica 
ambiental 0 hacia un problema relacionado con este” (Holahan, 1991), pues se 
espera que al conocer las actitudes exista la posibilidad de incidir en ellas con el fin 
de promover conductas a favor de la proteccién y conservacion del ambiente. 

Bajo este panorama es que la Psicologia Ambiental se ha preocupado por el 
deterioro ecoldgico, ya que como es bien sabido son muchos los factores que 
acompafian a la problematica ambiental (sobrepoblacién, consumismo, 
sobredemanda de servicios de salud, de vivienda, educacisn, etc.) y aunque se 
han dado soluciones tecnoldgicas, estas por si mismas no han sido suficientes; 
aludiendo a esto Maloney y Ward (1973) destacan que {fa tecnologia por si misma 
no puede proporcionar fa respuesta a la actual crisis ecoldgica, por lo que es 
necesario una reconceptualizacién del problema y ademas piantearlo en términos 
de !a conducta humana, dado que esta figado a aspectos psicolégicos, tales como 
la motivacién existente hacia la conservacién del ambiente, la percepcion de! 

individuo hacia su entorno, etc. 
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En México la SEDUE sefialé que aunque la sociedad mantiene una actitud 
mas activa y critica hacia la gestién ecolégica, participando en la formulacién de 
programas y en actividades de proteccién ambiental ya sea en fas tareas de 
teforestacion, en programas de recoleccién de residuos y de control de 
contaminacién atmosférica, no se ha logrado conformar una verdadera cultura 
ecolégica que mediante nuevas actitudes y valores proteja los recursos y 
mantenga limpio el ambiente. 

Lo anterior se puede explicar con la investigacién realizada por Dunlap 
(1989) quien identifics varias razones dei por qué las personas no participan en 
actividades relacionadas con el cuidado del ambiente: 1) la gente piensa que el 
problema del ambiente esta siendo solventado y turnado para su atencién a 
instancias gubernamentales; 2) ta opinién publica tiende a sefialar a las 
instituciones como las culpables, diciendo que estas deben tomar la iniciativa con 
respecto a la limpieza de! ambiente; 3) la gente puede estar dispuesta a participar 
en algunas campafias ecoldgicas y en otras no; 4) la gente carece de informacion 
sobre el como actuar para ser ambientalmente responsable. 

En este sentido, se han realizado diversos tipos de estudios para poder 
detectar relaciones entre las actitudes y otras variables psicologicas, asi como 
para medir o evaluar programas de educacién ambiental. 

Uno de éstos estudios es el relacionado con el Nuevo Paradigma Ambiental 
(Weigel y cols., 1978), que resalta la necesidad de preservar el equilibrio de la 
naturaleza y el vivir en armonia con ésta, asi como el creer en los limites del 
crecimiento. 

Weigel y cols. (1978) elaboraron un indice de conductas para evatuar el 
grado en que las actitudes ambientales medidas por la escala de interés ambiental 
predecia efectivamente ta conducta de la gente, a través de comparaciones 
obtenidas de los entrevistados en la escala de interés ambiental contra sus 
conductas reales. El indice incluia una variedad de conductas que implicaban 
compromiso por parte de los sujetos, existiendo una gran correlacién entre fa 
medicion de actitudes y cada una de las conductas especificas solicitadas a los 
entrevistados 

Scott y Willits (1994) encontraron en su estudio variables importantes como 
la edad, el nivel de educacién e ingresos econdmicos, la ideotogia y ia tendencia 
politica, como predictoras de la conducta, por otra parte el género como variable 
no tuvo tanta fuerza como las demas. Por ejemplo, se encontré que aquellas 
personas jovenes bien educadas y politicamente liberadas son las mas 
preocupadas por el ambiente. 

En e! estudio realizado por Stah! (1993), se encontré que la educacién es 
importante para el cambio de las actitudes hacia el ambiente. Ademas observé que 
en las naciones altamente industrializadas, fa problematica ambiental es mas 
aguda, sin embargo el nivel de educacién superior ha favorecido et desarrollo de la 
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educacién ambiental. En el caso de Israel, se vieron en ja necesidad de instalar en 

la poblacién un sentimiento encaminado al cuidado del ambiente, apoyandose en 

tos diferentes programas que realiza la Sociedad para la Proteccién de la 

Naturaleza en Israel (SPNi) con la intensién de educar a su poblacidn, para llevaria 
a apreciar de cerca la importancia de la naturaleza y ei ambiente en la vida 

humana, asi como al conocimiento de la necesidad de su proteccién. 

Howenstine (1993) hace referencia a jas percepciones y las conductas de 
reciclaje en amas de casa del norte de Chicago, subrayando et valor que tiene el 
separar y comercializar los diferentes residuos. Sefialé que !a separacion y venta 
permite diferenciar a las personas que reciclan -6 probablemente lo harian- y quien 
no. A grandes rasgos los resultados indicaron: que “aquellos con gran compromiso 
ambiental son j6venes que tienen mejor educacién, ingresos superiores, viven en 
areas urbanas, son liberalmente politicos y de hogares con mayor nitmero de 
integrantes”; también se detecto que la motivacion (reciclaje por altruismo) juega 
un papel importante, para salvar el ambiente, reducir ta contaminacién del aire, 

conservar recursos y ahorrar energia. Ademas se encontraron como razones 
importantes para no reciclar, las siguientes: que los materiales no son escogidos o 
seleccionados en un contenedor y el no saber dénde depositar los materiales, no 
tener espacio en donde depositarlos; nunca haber pensado en eso, el que resulte 
demasiado penoso separar los residuos, les resulta inconveniente o sucio, no 
saber reciclar, que la actividad de reciclaje no sea remunerada y no les interesa 

hacerlo. 

En este sentido Vining (1990) examind diferencias entre recicladores y no 
tecicladores, encontrando que los primeros tenian mayor conocimiento acerca del 
reciclaje, habian participado en campaiias de ese tipo anteriormente con fines de 
altruismo y colaboracidn social; en contraste con los no recicladores que 
perseguian la obtencién de incentivos monetarios para llevar a cabo la actividad 
de reciclaje, observandose que dicha actividad en ellos dura solamente un 

periodo corto. Asi Vining concluyé que es necesario incrementar la conciencia de 

reciclaje mediante el uso de “promts” en combinacién con otros procedimientos 

de informacion. 

En conclusion Maloney y Ward (1975) aseguraron que solo cuando mejoren 

tas actitudes del publico hacia e! uso de la tierra, la eliminacion de la basura y e! 

consumismo, surgiran conductas mas positivas hacia el ambiente. 

En este sentido, es necesario que antes de implementar programas 0 

medidas encaminadas al cuidado del medio se conozca la percepcién y 

disposicién de las personas ante !a problematica ambiental, dado que si se tiene 

el conocimiento de éstos la intervencién sera mas completa y no > al margen de lo 

que ellos sienten y estan dispuestos a hacer. 
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4.2.1 Actividades proambientales en la Facultad de Estudios Superiores 
Zaragoza 

Pese a los inconvenientes observados, en México se han llevado a cabo 
varias actividades a fin de promover el cuidado del ambiente patrocinadas por 
particulares e instituciones educativas como es el caso de la Facultad de 
Estudios Superiores Zaragoza Campo lI (FES-Z C li), que en 1989, basandose en 
la premisa de que una forma de atacar el problema de fos residuos es separartos 
en el mismo lugar en que se producen, para su aprovechamiento y reutilizacion, 
surge la idea de clasificar los residuos en organicos e inorganicos. Viendo que tal 
Separaci6n resulté insuficiente se establecié el Plan para el Manejo Integral de 
los Residuos (PMIR) en el afio de 1990, el cual continua aplicandose hasta fa 
fecha. Dicho pian consiste en et establecimiento de contenedores (ubicados en 
patios y pasillos de Campo lt) en funcién de un cédigo de colores que especifica 
ef tipo de residuos que recibe cada contenedor (Lopez, 1995). El cédigo de 
colores que se maneja dentro de la Institucion es el siguiente: 

  

  

  

  

  

  

      

COLOR eo et oe - oe DESECHO'QUE RECIBE #7 ou 
AMARILLO PAPEL Y CARTON 
CAFE VIDRIO 

AZUL PLASTICO 
VERDE DESECHOS DE COMIDA 
ANARANJADO DESECHOS SANITARIOS 
NEGRO SUELO     

Con el fin de dar a conocer y reafirmar las acciones que solicitaba ef PMIR 
se llevé a cabo una Jornada informativa dirigida a alumnos y profesores; misma 
que fue impartida por los coordinadores del centro de acopio y un equipo de 
psicdlogos de ia misma Facultad. A raiz de dichas platicas se realizé un sondeo 
mediante la aplicacién de un cuestionario de 10 preguntas sobre el PMIR (ver 
anexo 1) que abordé aspectos tales como la participacién de la poblacién en el 
plan, su compromiso ambiental y su perspectiva hacia el problema de la 
contaminaci6n por residuos. Destacando Jo siguiente: 

Los entrevistados consideraron importante ilevar a cabo cursos, 
conferencias, jomadas, talleres, etc. en la FES-Z sobre et reaprovechamiento de 
materiales considerados como “basura” (plastico, papel, carton, vidrio, etc.), 
Proporcionar y ubicar buzones para recibir sugerencias hacia el plan, ademas ta 
comunidad se manifesté dispuesta a realizar esfuerzos adicionales para llevar a 
cabo las tareas que el PMIR propone. Cabe destacar que las personas 
entrevistadas (alumnos y algunos profesores) calificaron la efectividad del plan con 
puntuaciones entre 6 y 9, mientras que ta mayoria evalué su participacién en el 
mismo con calificaciones en un rango de 0 a 5 puntos y de 8 y 9 (ver anexo 2). 
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Ademas, actualmente !a carrera de Psicologia de la FES-Z también ha 
lievado a cabo actividades a favor del ambiente, prueba de ello fue fa Primera 
Jornada Multidisciplinaria de Proteccién Ambiental” en conjunto con el Centro de 
Acopio (ahora llamado Laboratorio de Procesos de Tratamiento de Residuos) de 
Campo li, con el objetivo de “proteger y utilizar racionalmente los recursos 
naturales’, abarcando actividades de recoleccién de residuos, ademas de 
campafias de informacién y difusi6n en ambos campos de la Facultad. En 1996 se 
lievé a cabo la Segunda Jornada de Proteccién al Ambiente en FES-Z C I. 

Es indudable reconocer que para ta Psicologia, el estudio de las actitudes ha 
sido necesario para conocer la influencia que tienen en las conductas de los 
individuos hacia su entorno. Partiendo de esta relacién actitud-conducta y de la 
posibilidad de generar cambios en la direccién de estas, resulta necesario e 
importante revisar, evaluar y conocer las actitudes ambientales dado el papel que 
juegan en la generacién de conductas hacia el cuidado del medio del que forma 
parte el ser humano y se sirve, de ahi la importancia de conocer las actitudes de la 
comunidad de FES-Z C |! hacia el PMIR. 

Debido a fo anterior y buscando contribuir con esta investigacion para crear 
argumentos validos para el tema, es que se hace necesario detectar las actitudes 
ambientales para que en un futuro se puedan fomentar aquellas que nos lleven a 

forjar conductas a favor del cuidado y preservacién del ambiente. 

12 Esta Jomada se Hevo a cabo del 25 al 29 de septiembre de 1995. 
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CAPITULO V 

METODOLOGIA 

5.1 Planteamiento del problema: 

éCua! es ja actitud ambiental de la comunidad zaragozana de Campo II hacia el 
Plan para e! Manejo Integral de los Residuos (PMIR)? 

5.2 Objetivos: 

1. Elaborar una escala que evalte las actitudes ambientales hacia e! Plan para el 
Manejo Integra! de los Residuos. 

. Conocer fas actitudes ambientales de la comunidad zaragozana de campo Il 
hacia el PMIR. 

. Establecer las posibles relaciones entre las caracteristicas sociodemograficas 
de la poblacién de FES- Z C Il y su participacion en el PMIR. 

. A partir de los resultados obtenidos sugerir modificaciones al PMIR para su 
mejor funcionamiento. 

5.3 Hipdtesis generat: 

- Existen diferencias en ta actitud ambiental de la comunidad zaragozana de C Il 
hacia el PMIR, de acuerdo con su ocupacion, sexo, edad, semestre y si realizan o 

no la separacién de residuos. 

5.4 Hipotesis de trabajo: 

1. Existen diferencias en la actitud ambiental hacia e| PMIR de acuerdo con la 
ocupacién de las personas que integran la comunidad de FES-Z C Il. Teniendo 
una actitud mas favorable los profesores, seguidos por tos alumnos y por Ultimo 

los trabajadores. 

. Existen diferencias entre las actitudes ambientales de los alumnos de las 
diferentes carreras de FES-Z C Il hacia el PMIR, estando mas a favor Biologia, 
seguido por Quimico Farmaco Bidlogo (Q.F.B.) y por titimo Ingenieria Quimica 
(LQ.). 

. Existen diferencias entre las actitudes de las personas de FES-Z C 1l que tienen 
menos de 23 afios de edad en relacién con las que tienen mas de 23 afos de 

edad. 
. Las mujeres de FES-Z C Il tendran actitudes ambientales diferentes hacia el 
PMIR que los hombres de la misma comunidad. 
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5. Los alumnos de FES-Z C 1} que hayan cursado arriba del quinto semestre de su 
carrera presentaran actitudes ambientales diferentes hacia el PMIR que aquellos 
que han cursado menos de cinco semestres de su carrera. 

6. Aquellos entrevistados que integran la comunidad de FES-Z C Il y que 
actualmente realizan alguna forma de separacién de residuos tendran actitudes 
ambientales diferentes hacia el PMiR que aquellos que no !a realizan. 

5.5 Tipo de investigacién: 

Transversal debido a que “se recolectaron los datos en un solo momento, en 
un tiempo unico, su propdésito es describir variables y analizar su incidencia e 
interrelacién en un momento dado” (Hernandez, Fernandez y Baptista, 1994). Ex- 
post-facto, ya que se refiere a la busqueda sistematica, empirica, en la cual no se 
tiene control directo sobre las variables independientes porque ya acontecieron sus 
manifestaciones o por ser intrinsecamente no manipulables (Kerlinger, 1987) y de 
campo. 

5.6 Disefo: 

Multivariado debido a que maneja mas de dos variables independientes. 

5.7 Variables 
Variables independientes: 

Se consideraron tas siguientes cinco caracteristicas sociodemograficas de 
las personas entrevistadas, segun las siguientes categorias: 

1) ocupacién: Alumnos 
Profesores 
Trabajadores 

2) Carrera: Biologia 
Ingenieria Quimica 
Quimico Farmaco Bidlogo 

3) Nivel Académico: 1°- 4° semestre 
5°- 9° semestre 

4) Sexo: Femenino 
Masculino 

5) Edad: Menores de 23 afios 
Mayores de 23 afios 
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6) separan algun tipo de residuo 
no separan residuos 

Esta ultima variable se establecio a partir de las tres preguntas de opcién. 

Variable dependiente: 

Actitudes ambientales hacia el PMIR. En este caso se consideré como 
actitud ambiental! aquellos sentimientos favorables o desfavorables hacia el PMIR. 

5.8 Muestreo: 

Se realizé un muestreo sistematico aleatorio, a partir de las listas oficiales 
actualizadas de profesores, alumnos y trabajaderes de Campo Il FES -Z. Asi el 
tamafio de la muestra se determino mediante la siguiente formula : 

Zq Donde : Z= 1.96 
Ep p= 0.5 

n= q= 0.5 
Zq E= 0.10 

1+1/N -1 N= 1927 

Ep 

5.9 Muestra: n= 320+10%= 352, donde: 
n alumnos de Biologia = 72 
n alumnos de IQ= 86 
n alumnos de QFB = 120 
n profesores = 33 
n trabajadores = 41 

5.10 Sujetos: 

Alumnos de las carreras de Biologia, Quimico Farmaco Bidlogo e Ingenieria 
Quimica; ademas de profesores y trabajadores que laboren en la FES-Z Campo Il. 

§.11 Escenario: 

La investigacion se realiz6 en la FES-Z Campo If, ubicado en Batalla 5 de 
mayo, esquina Plutarco Elias Catles s/n Col. Ejército de Oriente. C.P. 09230 Del. 
\ztapalapa. 

* Tomado de Rojas Soriano (1983)



§.12 Elaboracién del instrumento: 

Se elaboré una escala de actitudes ambientales con 5 alternativas de 
respuesta como lo sugiere el Método de Rangos Sumarizados de Likert: para tal fin 
se establecieron las siguientes categorias basadas en lo que sefiala el PMIR: 1) 
generalidades sobre ei problema de los residuos; 2) claridad y ubicacién del cddigo 

de colores; 3) adecuada separacién de los residuos; 4) ubicacién y numero de las 
isletas por contenedores y por estaciones; 5) informacion y difusion del PMIR; 6) 
conocimiento de la existencia del Centro de Acopio; 7) utilizacién de ingresos 
economicos por comercializacién de residuos. De esto se derivaron 63 
afirmaciones, que fueron presentadas a 9 profesores de Psicologia de la FES-Z, 
quienes fungieron como jurado, pidiéndoles lo siguiente: a) que realizaran una 
revision y correccién de las afirmaciones basandose en Ia definicién propuesta en 
la presente investigacién; b) que clasificaran cada una de las afirmaciones dentro 
de las 7 categorias dadas de antemano; c) que revisaran la redacci6n y claridad de 
las afirmaciones. 

De acuerdo a las observaciones realizadas por los jueces, se llev6 a cabo la 
correccién de las categorias, quedando de la siguiente manera: 1) Informacion 
sobre el PMIR, 2) Ubicacién de los letreros del cédigo de colores, 3) Claridad det 
cédigo de colores, 4) Adecuada separacién de los residuos, 5) Ubicacién de los 
contenedores, 6) Numero de contenedores por estacién y pasillo, 7) Conocimiento 
de ia existencia del Centro de Acopio, 8) Utilizacién de ingresos econémicos por 
comercializacién de residuos y 9) realizan o no algtin tipo de separacién (esta 
categoria se exploré mediante 3 preguntas de opcidn). 

En cuanto a las afirmaciones, se balancearon en favorables y desfavorables, 
asi como el numero de estas en cada categoria, dichas afirmaciones se trabajaron 
con 5 alternativas de respuesta: 

Totalmente de acuerdo (TA) Acuerdo (A) Indiferente (1) Desacuerdo (D) 
Totalmente en desacuerdo (TD) 

Las opciones se calificaron de 1 a 5 respetando la favorabilidad de la 
afirmacion es decir, en una afirmacién favorable se calificé: TA=5, A=4,— I=3, 
D=2, TOD=1, y en la afirmacién desfavorable: TA=1, A=2, {=3, D=4, TOD=5. 

Dando como resultado una escala piloto de 30 reactivos, ademas de 3 
preguntas cerradas referentes a la separacién de distintos residuos en diversos 
escenarios, junto con la ficha de identificacién y las instrucciones. Ya elaborada ja 
escaia se procedié al piloteo de ta misma, aplicandola a una muestra accidental de 
30 personas integrantes de la comunidad (profesores, alumnos y trabajadores) de 
FES-Z Campo Il. Recolectados fos datos, fueron sometidos a un andlisis 
estadistico utilizando las pruebas alpha de Cronbach (0.8197), con el fin de 
determinar la confiabilidad de la escala y “t" de Student para obtener la validez de 
cada una de las afirmaciones, eligiendo asi a aquellas que tuvieran un puntaje “t” 
mayor 0 igual a 1.75, (Nadelsticher, 1983); siendo 15 las afirmaciones que tuvieron 
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ese puntaje, corrigiendo aquellas que tuvieron un puntaje inferior inmediato al 
sefialado (5 afirmaciones), para integrar las 20 afirmaciones del instrumento final 

(anexo 3). Quedando las categorias como sigue: 

1) Informacién sobre el PMIR, es decir, que los miembros de la comunidad estén 
enterados de la existencia det plan: en qué consiste, cuales son los aspectos que 
lo conforman y qué conductas pide que se realicen. incluye las siguientes 

afirmaciones: 
R1.- “Para mi, es suficiente la informacion sobre ef Plan para el Manejo Integral de 

los Residuos". 
R2.- “La informacién que he recibido sobre e! PMIR es completa”. 
R3.-"Considero innecesaria la existencia de programas de separacién de residuos 

en la FES-2’. 
R17.- “Considero que es de poca importancia el informarme sobre ef PMIR”. 

2) Ubicacién de los letreros del cédigo de colores existente en FES-Z Campo It: 
lugares en que se situan o locatizan los tetreros, es decir que estén a la vista de la 
comunidad y que se localicen en lugares concurridos. Las afirmaciones que la 

integran son: 

R4.- “Me parece que los letreros def cédigo de colores son facilmente visibles”. 
R11.- “Siento que fos letreros del cédigo de colores se ubican en lugares 

inadecuados”. 
R19.- “Para mi, son suficientes los letreros del cédigo de colores que existen en 

Campo i”. 

3) Claridad del cédigo de cotores: hace referencia a que los carteles sean visibies y 
las letras legibles, sin estar sobresaturados de informacion. Afirmaciones 15,18,20. 

R15.- “Me es innecesario que las estaciones tengan un cartel que informe el tipo 

de residuo que recibe”. 

R18.- “Me basta con el color de jos contenedores para separar adecuadamente los 

residuos’. 
R20.- “Considero que e! cédigo de colores es dificil de memorizar’. 

4) Adecuada separacion de los residuos: que los residuos sean depositados en el 
contenedor o lugar correspondiente de acuerdo al material de que estan hechos. 
Incluye las siguientes afirmaciones 12 y 14. 

R12.- “Me disgusta llevar a cabo fa separacidn de residuos dentro de la FES-2". 
R14.- “Considero importante depositar en el centro de acopio los envases con 

residuos fiquidos del !aboratorio”. 

5) Ubicacién y numero de contenedores por estacién y pasillo: si es o no suficiente 
el numero de contenedores, ademas de estar situados a la vista y alcance de la 

comunidad. Afirmaciones 7,8,9 y 13. 
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R7.- “Me es suficiente el numero de contenedores por cada estacién para depositar 
los residues”. 
R8.- “Siento que los contenedores estan ubicados adecuadamente”. 
R9.- “Me es insuficiente e! numero de estaciones por pasillo para depositar los 
residuos”. 
R13.- “El numero de contenedores me es insuficiente para separar los diferentes 

tipos de residuos”. 

6) Conocimiento de la existencia det centro de acopio: saber de la existencia del 
centro de acopio, dénde se ubica y qué actividades se realizan en él. Afirmaciones 
5,10, 16. 

R5.- “Para mi, es importante saber que actividades se realizan en el centro de 
acopio”. 
R10.- “Me desagrada que la FES-Z cuente con un centro de acopio”. 
R16.- “Para mi, es importante conocer el centro de acopio de la FES-2”. 

7) Utilizaci6n de ingresos econdmicos por comercializaci6n de residuos: qué 
destino tienen las ganancias monetarias derivadas de la venta de residuos. 
Afirmacion 6. 

R6.- “Me desagrada que los ingresos de la comercializacién de los residuos sean 
administrados por la FES”. 

8) Realizan algun tipo de separacién: es decir si realizan o no la separacién, asi 
como el lugar y el tipo de residuo que separan. Preguntas I,II, Il. 

1.- ¢Actualmente realiza la separacién de residuos? 
IL- GEn qué lugares tleva a cabo la separacién de residuos? 
llL- {Qué tipos de residuos son !os que separa? 

Cabe mencionar que en las 3 preguntas cerradas se pidid a las personas 
especificar su respuesta si elegian la opcidn “otros”. 

5.13 Procedimiento: 

Ei tamafio de la muestra se determinéd mediante la formula indicada 
anteriormente, !o que did un total de n=352 personas que fueron elegidas mediante 
el uso de una tabla de numeros aleatorios y las listas oficiales de alumnos, 
profesores y trabajadores de FES-Z Campo il, ademas se incluyo un 10 % mas que 
sirvié de respaldo por aquellas personas que no fueran ‘ocalizadas durante !a 
aplicacion del instrumento. 

Para la aplicacién de la escala se convocé a los alumnos seleccionados por 
medio de listas que se colocaron en diferentes lugares de Campo II (entrada de ja 

Biblioteca, planta baja de los edificios, servicios escolares y la planta), invitandolos 
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a asistir a una sala de audiovisual ubicada en la parte alta de la biblioteca del 
mismo Campo, también se colocé una tista con los nombres de los trabajadores 
elegidos, en la entrada del lugar donde registran su asistencia. 

La aplicacion det instrumento realizada de esta manera, fue llevada a cabo 
durante una semana, pero como la asistencia fue escasa se optd porque todos los 
trabajadores de la muestra contestaran el instrumento en primer término, ya que 
relativamente era mas facil localizarlos en su lugar de trabajo; por otra parte, para 
los alumnos se aprovecho el periodo de inscripcién, aplicandoles el instrumento 
mientras esperaban su turno en servicios escolares, en los laboratorios o en la 
planta, ademas de indagar entre aquellos que se encontraban en las instalaciones 
deportivas y patios de Campo II si pertenecian o no a la muestra, si la respuesta 
era afirmativa se les pedia que contestaran la escala. Pese a esto alin no se 
consiguié completar la muestra, por fo que se procedié de nueva cuenta a 
convocar a los alumnos faltantes a acudir a la entrada de la biblioteca, afiadiendo 
ademas una lista de profesores en los diferentes salones y grupos de Campo li, 
posteriormente, dado que atin seguia existiendo la dificultad de localizar a los 
profesores se cred un buzén que contenia cartas dirigidas a aquellos que faltaban 
para completar la muestra; las cartas estaban en un sobre junto con el instrumento. 
Dicho buz6n fue colocado en la oficina donde los profesores registran su asistencia 
(CERFyS), los sobres que no fueron recogidos se entregaron personalmente. Sin 
embargo no se completo la muestra de 352 personas. Ya que soto fueron 
contestados 298 cuestionarios de los que 24 correspondieron a profesores, 64 a 
alumnos de Biologia, 85 a alumnos de IQ, 94 a alumnos de QFB y 31a 
trabajadores. No obstante, como se logré reunir un 85% de la muestra requerida se 
decidié trabajar con esos datos, para llevar a cabo el analisis estadistico de los 
resultados mediante las pruebas “t" de Student y andlisis de frecuencias. 
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CAPITULO VI 

ANALISIS ESTADISTICO DE LOS RESULTADOS Y DISCUSION 

6.1 Analisis descriptivo de la muestra 

Tabla 1: Muestra la cantidad de mujeres y hombres entrevistados, 
integrantes todos ellos de la comunidad de FES Zaragoza Campo Il. 

  

  

  

    
SEXO FRECUENCIA PORCENTAJE 

Femenino 144 48.3% 

Masculino 194 51.7% 
Total 298 100 %       

Tabla 2: En la variable edad los sujetos fueron clasificados en dos grupos, 
aquellos menores de 23 en un grupo y los que tenian 23 afios o mas en otro. 

  

  

  

    

EDAD FRECUENCIA PORCENTAJE 
<23 afios 160 53.6 % 

223 afios 138 46.4% 

Totat 298 100 %       

Tabla 3: Indica !a frecuencia de sujetos que contestaron el instrumento de 
acuerdo a su actividad. Notese que predomindé la cantidad de alumnos, esto se 
puede explicar por el mayor porcentaje de ellos en la poblacién total. 

  

  

  

  

    

ACTIVIDAD FRECUENCIA PORCENTAJE 

Alumnos 243 81.5% 
Profesores 24 81% 
Trabajadores 31 10.4% 

Total 298 100 %       

Tabla 4: Sefiala las frecuencias y porcentajes de los alumnos que 
respondieron el instrumento de acuerdo con su carrera. 

  

  

  

  

    

CARRERA FRECUENCIA PORCENTAJE 

Biologia 64 26.3% 

Quimico Farmaco Bidlogo 94 38.7 % 

lagenieria Quimica 85 35.0 % 
Total 243 100 %       

  

  

  

 



Tabla 5: Muestra la frecuencia de alumnos que cursaban los primeros 
cuatro semestres de su carrera y aquellos del quinto semestre en adelante al 
contestar ef instrumento. 

  

  

  

    

SEMESTRE FRECUENCIA PORCENTAJE 
<5° Semestre 123 50.6 % 

25° Semestre 120 49.4 % 

Total 243 100 %     
  

6.2 Estadistica Inferencial 

Tabla 6: Para someter a prueba las hipdtesis propuestas en la presente 
investigacién se aplicé la prueba t de student para dos muestras independientes 
con un nivel de significancia de 0.05, con el fin de detectar diferencias 
estadisticamente significativas entre las medias, para ello se empled el paquete 

estadistico SPSS version 7.0. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

| grupos . | gl” |tealeulada’ {t teérica decisi6n 
Profesores Vs alumnos 265 -1.290 1.645 acepta Ho 

Alumnos Vs trabajadores [272 -.202 1.645 acepta Ho 
Profesores Vs | 53 107 1.684 acepta Ho 
trabajadores 

Biologia Vs Q.F.B. 156 -.709 41.645 acepta Ho 

Biologia Vs 1.Q. 147 -.618 1.645 acepta Ho 

Q.F.B. Vs 1.Q. 177 -.128 1.645 acepta Ho 
223 Vs <23 296 -.528 1,645 acepta Ho 
Mujeres Vs hombres 296 +455 4.645 acepta Ho 

25° sem. Vs < 5° sem. 241 125 41.645 acepta Ho 
Si realizan la separacién | 296 2.222 1.645 rechaza Ho 
Vs no realizan fa ” . 
separacién           
  

Analisis de las hipdtesis de trabajo: 

H1. Existen diferencias en la actitud ambiental hacia ef PMIR de acuerdo con la 
ocupacién de las personas que integran la comunidad de FES-Z C Il. Teniendo una 
actitud mas favorable los profesores seguidos por los alumnos y por ultimo los 

trabajadores. 
Dados los puntajes de t calculada y t tedrica se observ que no existen 

diferencias significativas entre las actitudes ambientales hacia el PMIR de los 
profesores, alumnos y trabajadores. 

H2. Existen diferencias entre las actitudes ambientales de los alumnos de FES-Z C 
i! hacia el PMIR, estando més a favor Biologia seguido por Q.F.B. y por uitimo 1.Q. 
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Los puntajes t no indicaron diferencias significativas en este aspecto. 

H3. Existen diferencias entre las actitudes de las personas de FES-Z C Il que 
tienen menos de 23 afios de edad en relacién con los que tienen més de 23 ajfios. 

No se encontré diferencia significativa entre los valores de t tedrica y t 
calculada. 

H4. Las mujeres de FES-Z C If tendran actitudes ambientales diferentes hacia el 
PMIR que los hombres de la misma comunidad. 

A partir de los puntajes de t calculada y t tedrica no se detectaron 
diferencias significativas. 

HS. Los alumnos de FES-Z C !i que hayan cursado arriba de! 5° semestre de su 
Carrera presentaran actitudes ambientales diferentes hacia el PMIR que aquellos 
que hayan cursado menos del 5° semestre de su carrera. 

Ya que el valor de t calculada es menor al valor de t tedrica, se puede 
sefiaiar que no existieron diferencias significativas. 

H6. Aquelios entrevistados que integran la comunidad de FES-Z C Il y que realizan 
la separacién de algun tipo de residuo tendran actitudes ambientales diferentes 
hacia el PMIR que aquellos que no Ia realizan. 

Dado que el valor de t tedrica (1.645) es menor que el vaior de t calculada 
(2.222) se pudo observar que existen diferencias significativas entre el grupo que 
si realiza la separacién de alguin tipo de residuo y aquel que no !a realiza.



Analisis de correlacion: 

Tabla 7: muestra las correlaciones de Pearson con un nivel de significancia 
de 0.01 de acuerdo al paquete estadistico SPSS version 7.0. Para fines de andlisis 
solo seran consideradas aquelias correlaciones arriba de 0.30 (*). 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

CATEGORIA REACTIVO [N° CATEGORIA | REACTIVO | VAL. DE CORRELACION 

Informacién sobre et 1 1 2 -570° 
PMIR 1 3 +194 

3 18 191 

5 7 294 
5 8 .281 
2 19 243 

Informacién sobre el 2 1 3 -.152 
PMIR 2 4 +153, 

5 8 184 
3 18 .202 
2 19 206 

Informacién sobre el 3 7 6 225 
PMIR 6 10 178 

4 12 236 
3 15 187 
1 17 -185 

Ubicacién de los 4 6 5 157 
letreros del codigo de 5 7 156 

colores 5 8 244 
2 "1 394 * 
3 18 190 
2 19 -209 
3 20 .169 

Conocimiento del 5 4 12 163 
centro de acopio 4 14 256 

3 15 163 
7 16 -335* 

; 1 17 187 
Utilizacién de ingresos 6 2 W 176 
econdémicos 

Ubicacién y numero de 7 5 8 442° 
contenedores por 5 9 -167 

estacién y pasilio 2 19 329" 
2 1 178 
5 13 172 

Ubicacién y numero de 9 2 11 150 
contenedores por 4 12 -160 

estacion y pasillo 5 13 241 
Conocimiento del 10 1 12 -331* 
centro de acopio 4 14 169 

3 15 192 
7 16 -205 
1 17 242 

Adecuada separacién 12 3 1S .222 
de los residuos 1 17 231         
  

 



  

  

  

  

  

  

  

  

CATEGORIA REACTIVO_[ N°. CATEGORIA [REACTIVO | VAL.DE CORRELACION 

Ubicacién y namero de 13 3 15 152 
contenedores por 

estacién y pasillo 
Adecuada separacién 14 6 16 -326° 
de los residuos 1 17 164 

Claridad del cédigo de 15 1 17 192 
colores 
Conocimiento del 16 1 17 212 

centro de acopio 

Informacién sobre el 17 3 18 ATT 
PMIR 3 20 197 

Claridad del cédigo de 18 2 19 292 

colores         
  

Reactivo 1, se refiere a: “Para mi es suficiente la informacién que he 
tecibido sobre el PMIR”, correlaciona con: reactivo 2 “La informacion que he 
recibido sobre el PMIR es completa”. Con un puntaje de r=.570. 

Reactivo 4 “Me parece que los jetreros del codigo de colores son facilmente 
visibles”, corretaciona con el! reactivo 11 “Siento que los letreros de! cédigo de 
colores se ubican en lugares inadecuados’. Con un puntaje de r=.394. 

Reactivo 5 “Para mi, es importante saber que actividades se realizan en el 
centro de acopio” correlaciona con el reactivo 16 “Para mi es importante conocer el 
centro de acopio de la FES”. Con un puntaje de r=.335. 

Reactivo 7 “Me es suficiente el numero de contenedores por cada estacién 
para depositar los residuos”, correlaciona con el reactivo 8 “Siento que los 
contenedores estan ubicados adecuadamente” con un puntaje de r=.442. Y con el 
reactivo 19 “Para mi son suficientes los letreros de! cddigo de colores que existen 

en campo II” con un puntaje de r=.329. 

Reactivo 8"Siento que los contenedores estan ubicados adecuadamente” 
correlaciona con el reactivo 19 “Para mi son suficientes los letreros del cédigo de 
colores que existen en campo II” con una puntuacion de r=.335. 

Reactivo 10 “Me desagrada que la FES cuente con un centro de acopio" 
correlaciona con el reactivo 12 "Me disgusta llevar a cabo la separacién de 

residuos dentro de la FES” con un puntaje de r=.331. 

Reactivo 11 “Siento que los letreros del cédigo de colores se ubican en 
lugares inadecuados’” correlaciona con el reactivo 19 “Para mi son suficientes los 
letreros de! cédigo de colores que existen en campo II" con una puntuacion de 

r=.300. 

Reactivo 14 “Considero importante depositar en el centro de acopio los 

envases de residuos liquidos de! laboratorio” correlaciona con el reactivo 16 “Para 
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mi es importante conocer el centro de acopio de la FES”. Con una puntuacién de 
r=.326. 

6.3 Analisis por reactivo y por categoria 

Con el fin de obtener mayor informacién que enriquezca fa presente 
investigacién se procedié a llevar a cabo un analisis de frecuencias por reactivo y 
por categoria. 

Analisis por reactivo y categoria (muestra total) 

Tabia 8: Frecuencias y porcentajes obtenidos de ia muestra total que contesté el 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

instrumento. 

N° de Totaimente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totalmente | S/R* 
reactivo de en 

ites acuerdo . Le desacuerdo 

Frec— % Frec  % Frec  % Frec  %- Frec % % 
1 23. 7.7 6622.4 39 3.0 156 _52.3,.140 13.4 4.3 

2 6 2.0 61 20.4 12 4.0 166 55.7" 4715.7 2.0 
3 171. 57.3 &t 27.1 5 1.6 16 53 22 7.3 4 
4° 84 28.1 145 48.6 4 1.3 58 19.4" 6 20 0.33 

5: 1148 49.6 130 43.6 12 4.0 ‘4 13" 3.41 0.33 

6 $016.7 118 39.5 6020.1 3.12.7 27 9.0 1.6 

7 48 16.7 139 46.6 7 2.3 81 27.1 19 6.3 13 

8. 3415.7 98 45.3 4 1.8 68 31.4 10 45 0.92 

g 21 7.0 133, 44.6 i1 3.6 92. .30.8 6 12.0 1.6 
10 168 56.3 97. 32.5 723 14,046: | 11 3.6 0.33 
i1 3010.0 143 47.9 7 2.3 87. 29.1. | 31 10.4 0 

12 120 40.2 138 463 13 43 42, 4.0 10 3.3 1.6 

13 3 10.4 124 414.6 8 2.6 106 35.5 26 8.7 4.0 

14 159 53.3 4116 38.9 6 2.0 6 20 411 3.6 9 

15 118 39.5 427, 42.6 10 3.3 24. 8.0 18 6.0 0.33 

16 137 45.9 435 45.3 18 6.0 | 5. 16 2 06 0 
47 125 41.9 439 46.6 5 16 16-53 12 4.0 0.33 

18 24 8.0 98. 32.8 5 1.6 43 14.4 128 42.9 o 

Ag -41 19 8.7 79 36.5 6 2.7 90 41.6 18 «83 4.8 

20 39 (13.0 35 45.3 21 7.0 7023.4 32. 10.7 0.33               

*sin respuesta 

cra 

 



Analisis descriptivo por categoria (muestra total 

4 Informacién sobre el PMIR (afirmaciones 1,2, 3, 17) 

Los resultados indican que a los entrevistados les resulta insuficiente e 

incompleta la informacién sobre ei PMIR, ademas de que consideran necesario 

informarse sobre este, al igual que la existencia de programas de separacién de 

residuos en la FES-Z 

2) Ubicacién de los letreros del cédigo de colores (afirmaciones 4, 11, 19) 

La muestra consideré que los tetreros del cédigo de colores son facilmente 

visibles, sin embargo no existe inclinacién at acuerdo o al desacuerdo con que 

sean suficientes y se ubiquen en lugares adecuados. 

3) Claridad del cédigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

En relacién con {a claridad de cédigo de colores se puede sefialar que para 

parte de la muestra el color de los contenedores no es suficiente para separar los 

diferentes tipos de residuos, por fo que es necesario que las estaciones tengan un 

cartel que informe el tipo de residuo que recibe. Ademas !a mayoria de los 

entrevistados coincidieron en que el cédigo de colores es facil de memorizar. 

4) Adecuada separacién de los residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Los resultados indican que a los entrevistados les agrada separar los 

residuos en la FES-Z, ademas de que consideran importante depositar los envases” 

con residuos liquidos en el centro de acopio. 

5) Ubicacién y numero de contenedores (afirmaciones 7, 8, 9 y 13) 

Se puede observar que la mayoria de las personas entrevistadas 

consideraron que !os contenedores estan ubicados adecuadamente, mientras que 

parte de la muestra sefialé que los contenedores por estacion son suficientes, 

aunque no a todos les bastan tas estaciones existentes por pasillo, asi como e! 

numero de contenedores para separar los residuos. 

6) Conocimiento del centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

A la mayoria de tos cuestionados les gusta que la FES-Z cuente con el 

centro de acopio, asi como saber qué tipo de actividades se desempefian y como 

funciona. 

7) Utilizacién de ingresos (afirmacién 6) 

En su mayoria tos entrevistados estan de acuerdo con que los ingresos del 

centro de acopio sean administrados por la FES-Z, aunque hubo personas a las 

que les fue indiferente dicha situacién. 
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Analisis descriptivo por _reactivo_y categoria (variable ocupa : __alumnos, 
profesores, trabajadores) 

Tabla 9: Frecuencias y porcentajes de los alumnos que contestaron el 
instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N*.de Totalmente Acuerdo indiferente | Desacuerdo {| Totalmente 

reactivo de en SmR* 
acuerdo desacuerdo 

Frec,  % Free. % Frec,  % Free, % Free. % % 
1 15 6.1 54 22.2 8 3.2 135 55.5 30 12.3 0.41 

2 5 2.0 a7 19.3 4 45 149 61.3 30. 12.3 0.44 

3 16 6.5 12 43 4 1.6 73 30.0 137 56.3 0.44 
4 65 26.7 4126 51.8 3 12 44. 18.4 4 4.6 OAt 

§ Wt6 47.7 tit 45.6 12 49 2 0.8 2 0.8 0 

6 21 86 32 13.1 $422.2 100 41.1 3213.1 1.34 
z 36.146 145 47.3 5 2.0 71 29.2 id 5.7 0.67 

8 23. 14.2 77 37.8 3 18 53. 32.9 5 3.4 Go 

9 2? itt 81. 33.3 9 37 106 43.6 16 6.5 1.34 

10 8 3.2 12 49 4 1.6 80. .32.9 138 S67 0.44 

11 15 6.1 79 32.5 5 2.0 122. 50.2 22 9.0 QO 

12 8 3.2 9 37 10 41 17 48.1 6 39.5 1.0 

13 18 74 95 39.0 6 2.4 99 40.7 23 9.4 0.67 
14 129 53.0 99 40.7 5 2.0 § 2.0 5 2.0 0 

15, 14 57 17 6.9 9 3.7 108 44.4 94 38.6 0.44 

16 115 47.3 112 46.0 12 49 3 4.2 i 0.4 0 

17 9 37 11 45 5 2.0 16 47.7 101 44.5 0.41 

18 15 61 80 32.9 4 1.6 22 9.0 122 50.2 o- 

19 12 7.4 6t 37.8 4 24 68 42 14 86 0.67 
20 19 78 61 25.1 13 §.3 119 48.9 3112.7 o               

* sin respuesta 
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Tabla 10. Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de profesores que 
contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totalmente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo ; Totalmente | S/R* 
reactivo de en 

acuerdo . desacuerdo 

Free % Frec  % Frec  % Frec  % Frec % % 
1 1 41 6 25 0 0 12 50 2 8.3 12.5 
2 oO Qo 5 20.8 0 0 § 20.8 10 41.6 16.6 

3 2 8.3 0 Q 0 i] 2 8.3 19 79.3 44 

4 6 25 10 416 | 1 41 7 29.1 0 0 0 

5 14 58,3 8 33.3, 0 0 4 41 -| 1 41 G 

i 6 4 44 2 8.3 3 12.5 6 25 11 45.8 4.1 

7 4 16.6 14 58.3 | 2 8.3 2 8.3 1 44 44 
8 3 12.5 12 50 0 0 7 29.1 1 44 44 

9 3 12.5 7 29.1 0 0 410. 41.6 3.125 | 4.4 
10 0 0 0 o 0 0 6 25 1875 9 
14 12 50 Oo 0 0 Q 8 33.3 4 16.6 0 

-12 Q 0 Q 0 1 44 8 32.3 14 58 44 

13 3 12.5 4 16.6 1 41 41 45.8 4 16.6 41 

Yt4 14 58.3 8 33.3, | 0 0 0 0 2 83 | 0 
15 2 8.3 1 41 o oO & 33.3 13 54.4 Qo 

16_- [12 50 8: 33.3 2 8.3 -0 0 1 44 41 

17 4 41 “41 41 0 Qo 8 33.3 14 58.3 Qo 

418 2 8.3 7 29.1 4 41 44 58 3 12.5 QO 

49 2 8.3 8 33.3 | 2 8.3 10 416 0 0 8.3 
20 7 29.4 2 83 5 20.8 6 25 3 12.5 44             
  

“sin respuesta 

 



Tabla 11: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de trabajadores que 
contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totatmente |. Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totalmente 

reactive de en SIR* 

acuerdo desacuerde 
Free % Free % Frec Free % Frec % % 

4 7 22.5 6 19.3 1 3.2 9 290 8 25.8 Qo 

2 1 3.2 9g 29.0 1 3.2 12. 387 7. 22.6 3.2 

3 4 12.9 4 129 1 2. 6 19.3 15 48.3 3.2 

4 413 41.9 9 293 0 G 7 225° 2 6.4 Qo 
§ 18 §8,0 ti 35.4 a G i 3.2 o Qo 3.2 

6 5 16.1 4 12.9 3 3.6 i2_ 38.7 F225 a 

7 8 25.8 10 32.2 0 Oo 8 25.8 4129 3.2 

8 8 25.8 9 290 1 3.2 8 258 4 129 3.2 
9 6 19.3 4 12.9 2 6.4 17 548 2 6.4 Qo 

10 3 96 _2 6.4 3 96 11 35.4 12. 38.7 oO 

At 4 12.9 8 25.8 2 6.4 13.419 4 129 0 
12 2 6.4 3 96 2 6.4 13. 41.9 10, 32.2 3.2 

13 5 16.1 ‘T 22.5 1 3.2 14 45.4 4129 0 

14.) 16 51.6 9 290 1 3.2 1 3.2 4 129 0 

15 1 35.4 1 35.4 1 3.2 6 19.3 2 6.4 0 

16 "| 14 45.1 14 45.1 4 3.2 2. 64 oO 0 0 

17 2 6.4 4. 12.9 9 9 15. 48.3 10 32.2 Q 
18 7 22.5 14 35.4 oO oO 10 32.2 3 96 Oo 

19 5 16.1 10. 32.2 9 Q 12 38.7. 412.9 9 
20 6 19.3 7 22.6 3 9.6 10 32.2 5 16.1 o                 

*sin respuesta 

Analisis descriptivo por_categoria (variable ocupacién) 

1) Informacién sobre el PMIR (afirmaciones 1. 2. 3 y 17) 

Alumnos: Los alumnos entrevistados sefalaron que es importante 
informarse sobre ei PMIR, pues la informacién que han recibido es incompieta e 
insuficiente, ademas consideran que es necesaria la existencia de programas de 
separacion de residuos en la FES-Z. 

Profesores: Para el grupo de profesores entrevistados es importante 
informarse sobre el PMIR, pues consideran que la informaci6én que han recibido es 
incompleta e insuficiente, ademas de ser necesaria la existencia de programas de 

separacion de residuos en lta FES-Z. 

Trabajadores : Los trabajadores sefialaron que es importante informarse 
sobre ef PMIR, ya que la informacién que han recibido ha sido insuficiente e 
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incompleta. Ademas sienten que es necesario que existan programas de 
separacion de residuos en la FES-Z. 

2) Ubicacién de los letreros del cédigo de colores (afirmaciones 4, 11 y 19) 

Alumnos : Para éste grupo, los letreros del codigo de colores son facilmente 
visibles y suficientes. 

Profesores : Los resultados muestran que para este grupo los tetreros del 
cédigo de colores son facilmente visibles. 

Trabajadores : Este grupo considera que los letreros del cédigo de colores 
son facilmente visibles y se ubican en lugares adecuados 

3) Claridad del cédigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

Alumnos: La mayoria de los alumnos entrevistados sefnalaron que es 
necesario que fas estaciones tengan un cartel que informe el tipo de residuo que 
recibe, aunque consideran que el codigo de colores es facil de memorizar. 

Profesores : Para este grupo es necesario que las estaciones tengan un 
cartel donde se informe cuales son los residuos que recibe. Ademas a la mayoria 
le basta con el color de los contenedores para separar adecuadamente los 
residuos. 

Trabajadores : Para tos trabajadores entrevistados es necesario que las 
estaciones porten un cartel que informe cuales son los residuos que recibe. 

4) Adecuada separacién de los residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Alumnos : Para éste grupo los residuos liquidos del laboratorio se deben 
depositar directamente en el centro de acopio ademas manifestaron que les agrada 
separar los residuos en la FES-Z. 

Profesores : A los profesores les agrada tlevar a cabo la separacién de 
residuos en la FES-Z y consideran que los residuos !iquides de! !aboratorio deben 
ser depositados en ei centro de acopio. 

Trabajadores: A éste grupo le agrada ilevar a cabo la separacién de 
tesiduos y consideran importante depositar en el centro de acopio los residuos 
liquidos de! laboratorio. 

5) Ubicacién y numero de contenedores (afirmaciones 7, 8, 9 y 13) 

Alumnos: Los alumnos sefialaron que los contenedores por estacién son 

suficientes para depositar los residuos y estan ubicados adecuadamente. 
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Profesores : Los resultados indican que para los profesores entrevistados e! 
numero de contenedores por estacién es suficiente para depositar y separar los 
residuos, ademas dichos contenedores estan ubicados adecuadamente. 

Trabajadores : Para los trabajadores el numero de contenedores por 
estacion es suficiente y estan ubicados adecuadamente. 

6) Conocimiento del centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

Alumnos : A los alumnos entrevistados les agrada que la FES-Z cuente con 
un centro de acopio, sienten que es importante conocerlo y saber cuales 
actividades realiza. : 

Profesores : Este grupo le agrada que la FES-Z cuente con un centro de 
acopio. Ademas, consideran importante conocerio y saber que actividades se 

Hevan a cabo ahi. 

Trabajadores : Los resultados indican que a los trabajadores les agrada que 
la FES-Z cuente con un centro de acopio. Ademas, sienten que es importante 

conocerlo y saber que actividades realiza. 

7) Utilizacién de ingresos (afirmacion 6) 

Alumnos : A la mayoria de los alumnos entrevistados no les desagrada que 
los ingresos por comercializacién de residuos sean administrados por la FES~-Z. 

Profesores : A gran parte de los profesores entrevistados les agrada que los 
ingresos de ta comercializacién de residuos sean administrados por la FES-Z. 

Trabajadores : Los trabajadores sefialaron que les agrada que los ingresos 
obtenidos por la comercializacién de residuos sean administrados por la FES-Z.



  

  

Quimico Farmaco Bidlogo) 

Tabla 12: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de la carrera de 
Biologia que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

N°de | Totaimente Acuerdo indiferente | Desacuerdo | Totalmente 
reactive de . en SIR* 

‘ acuerdo .. desacuerdo 

Frec  % Frec  % Free, % Frec  % Frec % % 
1¢ 5 7.8 7 44 4 6.2 35 54,7 1320.3 10 

2 1 16 12 18.8 3 47 38 59.3 10,2156 =|0 

3 7 44 $ 78 2.21 21. 32.8 29. «453 ~=(([9 

4 19 29.6 30 46.9 1 1.6 13 20.3 1 16 |0 
5 24 37.5 33 ($1.5 5 7.8 1 16 1 16 {0 

6 8 12.5 4 6.2 15 23.5 2640.6 ui 17.2, 10 

7 9 14 25 39.1 2 3.4 25. 39.4 4 47 40 

3 40 20.9 19 39.6 0.60 1837.5 4 16 = 40 
9g & 12.5 21 32.8 3 47 24 37.5 7 1 1.6 

10 3 47 4° 6.2 2 3.1 25 39.1 30. 46.9 [0 

11- 6 9.4 19 29.6 0 0 32_ 50 7. 11 Q 

12 5 78 72 3.1 4. 62 -25 39.1 27. 42.2 116 
13 9 14 200 31.3 2 3.1 25 39.4 8 125 10 
14 33 $1.5 28 43.8 4 1.6 0 QO 2 3.1 [0 
15 4 6.2 8 12.5 4. 62 26. 40.6 22. 45 10 

16 37 57.8 26 406 i 4.6 Q Q 0 oO o 

47. 5 7.8 1. 16 116 34. 53.1. | 23) 35.9 10 
18 6 9.4 23 35.9 1 1.6 28 43.7 8 9.4 10 

19 3 6.5 14 29.5 2 4.4 23. 47.9 5.10.4 {1.6 

20 7 1 415 23.4 1 16 33. 51.5 8 12.5 {0               
  

*sin respuesta 
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Tabla 13: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de acuerdo a la 

carrera de 1.Q. que contestaron et instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totalmente Acuerdo indiferente | Desacuerdo | Totalmente 

reactivo de en SIR* 

acuerdo desacuerdo 

Free Frec % Free % Frec  % Frec % % 

1- 4 47 24 28.2 2. 24 49 57.7 6 7 9 

2 2 2.4 18 21.2 6 7 50 58.8 8 94 14.2 

3 2 2.4 4 A? 1 1.2 30. 35.2 47 56.3 1.21 

47.4 21 24.7 47 55.3 o. 06 1618.8 9 9 1.2 

S$. 7} 41 48.2 38-447 9 59 9 0 1 12 jo 

6, 4 AT 12-144 47__ 20 43 50.6 8 9.4 1.2 

7 13 45.3 42° 49.4 2 2.4 23 27 4 47 4.2 

8 4 47 290 (A 2. 24 20 23.5 3 §.2 [0 

g 8 9.4 27 31.8 3 3.5 43. 50.6 4 47 0 

“10 2 2.4 5 $.9 i 1.2 30° 35.2 4755.3 0 

41 4 AT 28 33 1 1.2 46 54.1 6 7 0 

12 oO 0 2 2.4 3 3.5 47 55.3 32. 37.6 41.2 

13 4 47 3338.8 3.035 38. 48.7 5 59 124 

14 40 47 40. 47 o 0 3 3.5 2 24 40 

15 5 5.9 5 59 3. 35 41 482 130 362 {12 

16 38. 44.7 44 48.2 5 59 4 1.2 0 0 0 

17 4 1.2 7 82 4 1.2 41 48.2 35 41.2 Qo 

18 4 47 25 29.4 2 2.4 47 (55.3 7 8.2 0 

19 3 3.5 26 30.5 1 1.2 2428.2 4 47 _ 10 

20. 6 7 27 31.8 $59 3945.9 8 94 {0             
  

*sin respuesta 

 



  

Tabla 14: Frecuencias y porcentajes obtenidos de fa muestra de acuerdo a la 

carrera de Q.F.B. que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

              

N° de Totalmente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totaimente 
reactivo de en sIR* 

acuerdo : desacuerdo 
Frec_ — % Frec % Free % Frec  % Frec % % 

4 6 6.4 23 24.5 2 2.1 5154.3 W117 {4 

2 2 21 17 18.4 2 24 61 649 412) 128 10 
3 7 7.5 3 3.2 4 1 22. 23.4 1 61 649 |0 

4 25 26.6 49 §2.1 2 2.4 15 16 3 3.2 |0 

5 51 34.3 40 42.6 2 24 1 1 9 0 9 

‘6 9 9.6 16 7 22. 23.4 3133. 1313.8) [3.2 

7 14 15 48 51.- [1 4 23. 24.5 7 7.5 (4 

8 9 16.4 29 53 4 4 15 27.3 4 1 0 

9 41 11.7 33 35.1 3 3.2 39°45 5 6.3 3.2 
10 3 3.2 3 3.2 1 1 25. 267 161 649 11 

11 5 5.3 32 34 4 42 44 469 9 96  |0 

i2 3 3.2 5 5.3 3 3.2 45 47.9 | 37 394 |1 

413 5 5.3 42 44.4 1 1 36 38.2 10. 10.5 4 

14 56 59.7 31°33. 4 42 2°. 21 | 1 4 0 
15 5 5.3 4 42 2 2.1 41 43.8 42. 446 oO 

16 40 426 45 "47.9" 6 6.4 2 2.4 i 4 o 

TAT” 3 3.2 3°. 3.2 3 3.2 41. 438 143 456 114 

18 5 5.3 82. - 341 4 4 4750 9 96 |0 
19 6 7.4 2t 38.2 1 1 21. 38.2 5 6.3 1 

20 6 6.4 19 20.2 7 7.4 47_50 15.16 9 
  

  

Quimico Farmaco Bidlego) 

1) Informacion sobre el PMIR (afirmaciones 1, 2, 3 y 17) 

Biologia : Los alumnos de éste grupo sefialaron que tes resulta insuficiente 
e incompieta la informacién sobre ef PMIR, consideran necesaria la existencia de 
programas de separacién de residuos en la FES-Z, ademas de que es importante 

informarse sobre el plan. - 

Ingenieria Quimica: Los porcentajes de {as respuestas indican que 
consideran insuficiente e incompleta la informacién sobre ef PMIR, ademas 
sugieren que es necesaria la existencia de programas de separacién de residuos 

asi como informarse sobre éste. 
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Quimico Farmaco Bidlogo: Los integrantes de éste grupo manifestaron que 
la informacién sobre el PMIR es insuficiente pues ta que han recibido les parece 

incompleta. Consideran que tos programas de separacién deben existir en la FES- 
Z. Para ellos es importante informarse sobre el Plan. 

2) Ubicacién de los letreros del cédigo de colores ( afirmaciones 4, 17 y 19) 

Biologia: Sus respuestas indicaron que los tetreros del codigo de colores les 
resultan facilmente visibles y se encuentran en lugares adecuados, sin embargo 
éstos son insuficientes. 

Ingenieria Quimica: La mayoria de los entrevistados consideraron que los 
letreros del cédigo de colores son facilmente visibles, pero se ubican en lugares 
inadecuados y son insuficientes. 

Quimico Farmaco Bidlogo: Los alumnos sefialaron que los letreros del 
cédigo son visibles y se ubican en lugares adecuados. 

3) Claridad del cédigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

Biologia: Los porcentajes mas altos en la eleccién de las respuestas indican 
que es necesario que las estaciones tengan un cartel que informe el tipo de 
residuo que recibe, ademas de que el cddigo de colores es facil de memorizar. 

Ingenieria Quimica: Los resultados indican que les es necesario que las 
estaciones tengan un cartel que informe el tipo de residuo que recibe, no les basta 
con el color de jos contenedores para separar adecuadamente los residuos, sin 
embargo, consideran que el cédigo de colores es facil de memorizar. 

Quimico Farmaco Bidlogo: Los resultados indican que las estaciones deben 
tener un cartel que informe qué tipo de residuo recibe, aunque el cddigo de 
colores es facil de memorizar. 

4) Adecuada separacién de los residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Biologia : Este grupo sefialé que les gusta llevar a cabo la separacién de 
residuos dentro de la FES-Z, ademas de que consideran importante depositar en 

el centro de acopio los envases con residuos liquidos. 

Ingenieria Quimica: Las respuestas de los entrevistados indican que les 
gusta realizar la separacioén de residuos dentro de ta FES-Z y consideran 
importante depositar en el centro de acopio los residuos liquidos. 

Quimico Farmaco Bidlogo: Los integrantes de éste grupo manifestaron que 
les agrada separar los residuos en la FES-Z, ademas de que consideran 
importante depositar los residuos liquidos en el centro de acopio de fa Facultad. 
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5) Ubicacién y numero de contenedores (afirmaciones 7, 8, 9 y 13) 

Biologia : La mayoria de los entrevistados considerd que los contenedores 
estan ubicados adecuadamente. 

Ingenieria Quimica: A los estudiantes tes resulta suficiente e) ntimero de 
contenedores por cada estacién para depositar los residuos, asi mismo sefalaron 
que es suficiente el numero de estaciones por pasillo. 

Quimico Farmaco Bidlogo: Dados los resultados de éste grupo se puede 
afirmar que los contenedores por estacién son suficientes para depositar los 
residuos y estan ubicados adecuadamente. 

6) Conocimiento del centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

Biologia : Este grupo consideré importante conocer y saber que actividades 
se realizan en el centro de acopio, ademas mostraron agrado de que la FES-Z' 
cuente con un centro de acopio. 

Ingenieria Quimica: Los entrevistados sefialaron que les gusta que la FES- 
Z cuente con un centro de acopio, consideran importante conocerio y saber qué 
actividades se realizan en él. 

Quimico Farmaco Bidlogo: A los atumnos les interesa saber que actividades 
se realizan en el centro de acopio, les agrada que la FES-. 2 cuente con un 1 centro 
de acopio y les parece importante conocerio. 

7) Utilizacién de ingresos (afirmacién 6) 

Biologia : Los entrevistados sefalaron que les agrada que los ingresos por 
comercializacion de residuos sean administrados por la FES-Z. 

Ingenieria Quimica: Los resultados de éste grupo indicaron que les agrada 
que los ingresos por comercializacién de residuos sean administrados por la FES- 
Z. 

Quimico Farmaco Bidlogo: Este grupo considera adecuado que los ingresos 
por la comercializacion de residuos sean administrados por ta FES-Z. 
Analisis por reactivo y categoria (variable nivel académico: alumnos que cursan < 

5° semestre y alumnos que cursan 2 5° semestre). 
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Tabla 15: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de alumnos que 
cursan por debajo del 5° semestre que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

N° de Totalmente Acuerdo - indiferente | Desacuerdo | Totalmente 

reactivo de 7 en SIR*~ 
acuerdo desacuerdo 

Free % Free % Free % Frec % Frec_ % % 
4 7 56 32 26 5.4 66. 53.6 13, 10.5 =o 
2 2 1.6 24 49.5 7. 56 71 $7.7 18146 {08 
3 9 7.3 7 $6 3. 24 3931.7" | 64 52 0.8 
4 32 26 63 51.2 2 16 2419.5 7 56 |08 

5 56 45.5 §5 447 9 73 2 16 4 08 !0 
6 14 41.3 17 13.8: 123 18.6 50. 406 | 16 13 [24 
7 20 16.2 59 47.9 4 3.2 34. 276 4 3.2. |16 
8 14 41.3 39 31.7 1 08 24 19.5 i 0.8 Q 

9 16 13 3 29.2 5 40 $8 47.4 6 48 1146 
10 6 48 7 56 1 0.8 43 .~ 38.2 65 52.8 108 

14 10 81 38 30.8 1 08 68 55.2 6 48 {0 
12 6 48 4 _ 3.2. 7 56 57. .463 | 48 39 0 
13 {14 11.3 43° 38.2 3 2.4 54°" 43.9 7 56 16 

14 -{ 68 55.2 - 46 37:3 2 16 3°24 4 3.2 o 

15 5 4 10 8.1 6 48 52. 422 {50 406 |o 
16 63 $1.2 51 416 6 48 2 1.6 1 08 0 

7 4 32 8 6.5 3 2.4 56°" 45:5 $1 41.4 0.8 

18 9 7.3 43 34.9 3 2.4 60 - 487 8 6.5 0 

19 6 48 30 24.3 3 2.4 135 28:4} 4 3.2 08 

20 10 8.4 27 21.9 7 5.4 62 50.4 1713.8 0             

* sin respuesta 
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Tabla 16: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de alumnos que 
cursan del 5° semestre en adelante que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totalmente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totalmente 
reactivo de en SIR* 

acuerdo 7 desacuerdo 

Free % Frec  % Frec  % Frec % Frec_ % % 
4 8 66 22 18.3" | 3 2.5 6957.5 7 58 [08 

2 3 2.5 23 19.1 4 3.3 78 65 12. 10 oO 
3 7 5.8 5 4.1 1 0.8 x 28.3 73. 60.8 o 

4 33 27.5 63 -82:2 | 1 08 20. 16.6 3 2.5 0 

5 60 50 56 46.6 3 2.5 9 0 1 08 0 

6 7 $.8 45 512.5 «431 25.8 50. 41:6 1613.3 08 
7 16 13.3 56 46.6 1 0.8 37 30.8. 10 8.3 o 

8 9 75 38 31.6 2 4.6 29. 24.1 4 3.3 0 
9 V4 9.4 45 37.5" 4 3.3 48 40 10 8.3 1.6 

10 2 1.6 § 44 3 25 37 30.8 | 73 60.8 0 
11 5 41 41 34.1 A 3.3 54 45 1613.3 Qo 

12 ‘| 2 +6 8S 744 3 2.5 60 50 48 40 1.6 

13, 16 13.3 45 37.5 3 2.5 52 43.3 4 3.3 9 
714~-- 1 64 50.8 53: 444° | 3 2.6 2-2 -16 1 0.8 oO 

15 9 7.5 7 5.8--".] 3 2.5 56 46.6 44 36.6 0.8 

16 52 43.3 61 50.8 6 5 A 0.8 Q 0 0 

47 5 44 3 25 2 1.6 60. 50 50. 41.6 Q 

18 6 5 37 30.8 1 Os 62 51.6 14, 11.6 0 

419 6 5 31 25.8 i O8 33. 27.5 +} 10 8.3 08 
20 9 75 34 283°) 6 5 S7. 47.5 1411.6 0               

*sin respuesta 

Analisis descriptive ( variable nivel académico) 

1) Informacion sobre ef PMIR (afirmaciones 1, 2, 3 y 17) 

Alumnos que cursan < de 5° semestre de la Licenciatura: Se puede 
observar que a la mayoria de los entrevistados les resulta insuficiente e incompleta 
ta informacion sobre el PMIR, consideran importante el informarse sobre éste y que 
existan programas de separacién de residuos en la FES-Z. 

Alumnos que cursan 2 de 5° semestre de la Licenciatura: Para estos 
alumnos fa informacién sobre el PMIR les resulta insuficiente e incompleta, 

consideran necesario informarse sobre este, asi y consideran importante la 
existencia de programas de separacion de residuos en la FES-Z. 
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2) Ubicacién de los letreros del cddigo de colores (afirmaciones 4, 11, 19) 

Alumnos que cursan < de 5° semestre de la Licenciatura: Para estos 
entrevistados, los letreros del codigo de colores son facilmente visibles y estén 
ubicados adecuadamente. 

Alumnos que cursan 2 de 5° semestre de la Licenciatura: En este grupo los 
resultados sefialan que los letreros del cédigo de colores son facilmente visible y 
son suficientes. 

3) Claridad del cédigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

Alumnos que cursan < de 5° semestre de la Licenciatura: A los alumnos les 
resulta necesario que las estaciones tengan un cartel que informe el tipo de 
residuo que recibe, ya que el color no es suficiente para separar los residuos. 
Ademas de que consideran que el cédigo de colores es faci! de memorizar. 

Alumnos que cursan > de 5° semestre de la Licenciatura: Estos alumnos 
consideran necesario que las estaciones tengan un carte! que informe el tipo de 
tesiduo que recibe, ya que el! color del contenedor no es suficiente. Sin embargo 
consideran que el! cédigo de colores es facil de memorizar. 

4) Adecuada separacién de Jos residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Alumnos que cursan < de 5° semestre de ia Licenciatura: De acuerdo con 
los resultados, estos indican que a los alumnos les agrada separar los residuos en 
ta FES-Z y consideran importante depositar los envases con residuos liquidos en el 
centro de acopio. 

Alumnos que cursan > de 5° semestre de la Licenciatura: Los resultados 
obtenidos ‘indican que a fos alumnos les gusta llevar ha cabo la separacién de 
residuos dentro de la FES-Z y consideran importante depositar los residuos 
liquidos en el centro de acopio. 

5) Ubicacién y numero de contenedores (afirmaciones 7, 8, 9 y 13) 

Alumnos que cursan < de 5° semestrede la Licenciatura: Se puede 
observar que la mayoria de las personas entrevistadas de este grupo consideran 
que fos contenedores estan ubicados adecuadamente. Y que ios contenedores por 
estacion son suficientes. 

Alumnos que cursan 2 de 5° semestre de ja Licenciatura: Para este grupo 
de alumnos ei numero de contenedores por cada estacién para depositar los 
residuos es suficiente.



6) Conocimiento del centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

Alumnos que cursan < de 5° semestre de la Licenciatura: De acuerdo con 
los resultados obtenidos este grupo sefialé que les gusta que la FES-Z cuente con 
un centro de acopio asi como saber que actividades se desempefian en él. 

Alumnos que cursan > de 5° semestre de la Licenciatura: A la mayoria de 
los entrevistados de este grupo les agrada que la FES-Z cuente con un centro de 
acopio y les gustaria saber que actividades se realizan. 

7) Utilizacién de ingresos (afirmacion 6) 

Alumnos que cursan < de 5° semestre de la Licenciatura: A estos alumnos 
les agrada que los ingresos de la comercializacién de residuos sean administrados 
por la FES-Z. 

Alumnos que cursan 2 de 5° semestre de la Licenciatura: Este grupo de 
alumnos sefialé estar de acuerdo con que los ingresos dei centro de acopio sean 
administrados por la FES-Z. 
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Analisis por reactivo y categoria (variable sexo; masculino y femenino) 

Tabla 17: Frecuencias y porcentajes obtenidos de !a muestra de mujeres que 
contestaron ef instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                

N° de Totalmente Acuerdo + Desacuerdo | Totalmente 

reactivo de en S/R’ 

acuerdo : desacuerdo 

Frec % Frec , % Free % Frec  % % 

1 13 8.4 31_ ~20 2 86. 56 19° 123 «(2 
2 1 07 34 22,4 4 gr 691 119 123 13.2 
3 12 7.8 8 5.2 $ 43 28 84 545 (1.3 
4 46 29.4 Zi 46 2 30-20 5] 4 26 [07 
5 77 50 67 43.5 8 2 1.3 0 0 0 
6 8 5.2 18 11.7 38 -66 42.8 | 21 136 12 
7 30 20 65. 42.1 3 43. 276 [14 7 1.3 
8 21 13.5 50 32.5 3 40 26 4 0.7 4.3 

9 19 12.3 49 31.8 5 67 43.5 9g 5.8 3.3 

10 7 45 8 5.2 3 51 33.1184 545) 10.7 
11 6 3.9 53 344° 3 74. 48 18 147 o 

A2 9 58 6 ~-33 6 65 422 {65 422 [2 
13 10 65 62 40.2 3 62 40.2 1610.4 07 

14. 8S 55.2 62 40.2 4 2 1.3 i 07 oO 

15 40 65 14 94 8 66 42.8 | 56 36.4 0 

16 74 48 70 45.5 5 4 2.6 1 0.7 0 

17 6 3.9 10 65 3 67 43.5 |} 67 43.5 0.7 

18 15 9.8 52 33.7 2 73 47.4 12 78 oO 

19 1 7 45 30 3 45-30 10 65 2 

20 16 10.4 36 23.4 i 68 442 | 22 143 0.7 
  

* sin respuesta 

 



Tabla 18: Frecuencias y porcentajes obtenidos de !a muestra del sexo masculino 
que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Ne de Totalmente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totalmente 
reactivo de en S/R" 

acuerdo desacuerdo 

Free % Frec % Frec = % Frec  % Frec % % 
4 10 7.0 35 243 4.8 70 48.6 21 14.6 10.7 

2 i) 3.5 27 18.8 $5 80 55.5 23 16 07 

3 10 7 8 5.5 0 3826.3 | 87 = 60.5 107 
4 38 26.3 74 51.4 1.4 28 19.5 2 14 = }0 

5 71 49.3 63 43.7 2.8 2 1.4 3 2.1 07 

6 19 13.2 20 13.9 $22 15.3 52. 36.41.4529 201 11.4 
Z 18 12.6 74 $1.4 2.8 38 26.3" 8 5.5 [1.4 

8 13 13.4 48 48.5 o7 28 - 28.3. 9 91 10 
9 7 11.8 43 29.9 4.2 66. 45.8 12 8.3 10 
10 4 2.8 6 4.2 2.8 46 31.9 84 58.3) 10 

11 13 9 46 31.9 ‘ 69 48 12 83 10 

12 1 07 6 42 4.8 73 50.7 55 38.2. 11.4 
  

13 16 11.1 44 30.5” 3.5 62. 43 15 40.5 [1.4 
  

114- [74 514 54 36.5 14 _4 42110 7 QO. 
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15 8 5.5 10 7 1.4 61 424 (62 43 O7 
16 67 46.5 64 444 |4 7 4 07 1 07 107 
17 6 42 6 42 14 72. ~50- 58. 40.2 ~=10 

18... 9 62 46 31.9 ~ 21 70 48.7 16 11.1 10 

ig 8 5.5 34 23.6 24 45 46 8 5.5 107 

20 1611.1 4 23.6 [1 7 67 46.5 7 118 {0 
  

* sin respuesta 

Analisis descriptivo ( variable sexo) 

1) Informaci6n sobre el PMIR (afirmaciones 1, 2, 3 y 17) 

Masculino : En ésta categoria los hombres consideraron que la informacién 
que tienen sobre el PMIR es incompleta, es necesaria ja existencia de programas 

de separacién de residuos y les parece importante informarse’ sobre e! PMIR. 

Femenino: De acuerdo a las respuestas dadas por las personas 
entrevistadas, la informacién sobre el PMIR resulta insuficiente e incompleta, 
consideran importante informarse sobre éste, ademas de que es necesaria la 
existencia de programas de separacion de residuos. 

2) Ubicacién de fos letreros del cédigo de colores (afirmaciones 4, 11, 19) 

Masculino: Los hombres consideraron que los letreros del cddigo de 

colores son visibles pero insuficientes. 

aN
 

a)
 

 



Femenino: Las mujeres entrevistadas consideraron que los letreros del 
cédigo de colores estan ubicados adecuadamente y son facilmente visibles. 

3) Claridad del cédigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

Masculino :Este grupo manifest6 en sus respuestas que las estaciones 
necesitan portar un cartel que informe el tipo de residuo que se puede depositar 
ahi. 

Femenino: Los resultados de la muestra indican que ef color de tos 
contenedores no es suficiente para separar adecuadamente ios residuos, por lo 
tanto es necesario que las estaciones tengan un cartel que indique el tipo de 
residuo que recibe. Ademas la gran mayoria de las entrevistadas coincidieron en 
que el cédigo de colores es facil de memorizar. 

4) Adecuada separacién de jos residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Masculino :En ésta categoria, los entrevistados sefalaron que les gusta 
separar fos residuos en la FES-Z y consideran que fos envases con residuos 
liquidos sean depositados directamente en el centro de acopio. 

Femenino: Con relacion a ia separacion de los residuos la muestra 

manifest6 agrado en separar tos residuos en !a FES-Z y consideré importante el 
depositar tos residuos liquidos en el centro de acopio. 

5) Ubicacién y numero de contenedores (afirmaciones 7, 8. 9 y 13) 

Masculino: En ésta categoria los hombres sefiataron que el numero de 
contenedores por estacién es suficiente y su ubicacién es la adecuada. 

Femenino: Las mujeres entrevistadas consideran que los contenedores 

estan ubicados adecuadamente, siendo suficientes por estacidn y pasillo. 

6) Conocimiento del centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

Masculino: A tos hombres entrevistados les interesa conocer las actividades 
realizadas en el centro de acopio, les agrada que la FES-Z tenga un centro de 
acopio y les interesa conocerto. 

Femenino: A éste grupo tes resulta agradable saber que la FES-Z cuente © 
con un centro de acopio, pero les gustaria saber que actividades se desempefian 
en é! y como funciona. 
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7) Utilizacién de ingresos (afirmacién 6) 

Masculino: La muestra sefialé que !es agrada que los ingresos por 
comercializacion de los residuos sean administrados por la FES-Z. 

Femenino : La mayoria de !as entrevistadas estan de acuerdo en que los 
ingresos por la comercializacién de residuos sean administrados por la FES-Z. 

Analisis por reactivo y categoria (variable edad: < de 23 afos y > de 23 afios) 

Tabla 19: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de personas menores 
de 23 afos que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totalmente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totalmente 
reactivo de en S/R" 

: acuerdo desacuerdo 
Frec % Frec  % Free % Frec —% Frec % % 

1 7 4.3 38 23.7 4 2.5 93 58.4 17 106 {06 

2.) 1 0.6 31 19.3 5 3.4 103 64.3 19 11.8 406 
3.111 6.8 7 4.3 4 2.5 4326.8 95 59.3, | 0- 

4-144 27.6 85 53.1 0 0 28 17.5 2 1.2 [06 
5 78 48.7 71 44.3 9 5.6 2 12 oO o 0 

6 10 6.2 20,7 125 = |39 243 62. 38.7 =| 25 156 125 
7 25 15.6 73 43.3 4 2.5 42 26.2 8 5 1.2 
8. | 16 10 50. 31.2 1 06 35. 21.8 2 1.2 10 
9 19 11.8 47 29.3 6 37 74 46.2 11 6.8 11.8 
10 6 3.7 g 5.6 2 1.2 48 30 94 58.7 10.6 

14 10 6.2 51 31.8 2 1.2 85 53.1 12 75 |0 
12 6 3.7 4 2.5 8 § 714430 «(69 43.1 1142 
43 16 410 59 36.8 6 3.7 65 40.6 13 8.1 106 

44 87 54.3 62 38.7 4 25 2 1.2 5 3.4 [0 

is 9g 5.6 12 75 7 4.3 6641.2 65 40.6 40 

16 79 43.3 69 43.1 9 5.6 2 1.2 4 16 10 

17 3 1.8 7 43 3 1.8 72. 45 74 46.2 10.6 

18 41 68 58 36.2 2 4.2 7 46.2 15 93 10 

19 8 5 43° 26.8 4 2.5 38 23.7 10. 46.2 106 
20 1 6.8 39° 243 8 § 78 487 | 24 15 0               
  

*sin respuesta 
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Tabla 20: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra mayores de 23 afios 
que contestaron el instrumento. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totalmente Acuerdo Indiferente ; Desacuerdo-| Totalmente 
reactivo de en SIR* 

acuerdo : desacuerdo 
Free % Frec  % Frec  % Free % Frec % % 

4 16 114.6 28 20.2 5 3.6 63" 456 90 65.2) 12.1 
2 5 3.6 30 21.7 7 5 68 492 123 166 (3.6 
3 i 7.9 9 6.5 4 O7 38 27.6 76 55 2.1 
4 40 29 60 43.4 4 2.9 30: 21.7 4 29 |0. 
5 70 50.7 59 42.7 3 214 2 1.4 3 2.1 07 
6 7 12.3 18 12 40 28.9 32 23.1 .| 30 21.7 [07 
7 23 16.6 60 43.4 3 21 39. - 28.2} 14 7.9 [14 
8 18 13 48 347 3 2.4 3324 8 58 11.4 
9 7 12.3 45 32.6 5 3.6 59. 42.7 9 6.5 [1.4 
10 5 3.6 5 3.6 5 3.6 49 355 173 529 {0 
oh} 9 6.5 48 34.7 § 3.6 58 42 1813 9 
12 4 29 8 5.8 5 3.6 67 48.5 1 51 36.9 [2.4 
13" | 10 72 47 34 2 1.4 $9 ° 42.7 4712.3 14.47 
14 7 5 84-391 2 1.4 4 ‘29 6 43 |0 
15... 9 6.5 12 a7 3 24 60 43.4 152 376 107 
16 61 44.2 66 47.1 6 4.3 3 2.4 4 07 [07 
7 9 6.5 9 6.5 2 14 67 485 {50 362 [0 
18 13 9.4 40 29 3 21 69 50. 13 94 {0 
19 iB) 7.9 36 26 2 1.4 $2 56.8 8 5.8 121 
20 21 15.2 31 22.4 13 9.4 57 41.3 15 10.8 [0.7               

* 
sin respuesta 

An descriptivo (variable edad) 

1) Informacién sobre ef PMIR (afirmaciones 1, 2, 3 y 17) 

Personas < de 23 afios: A los integrantes de esta muestra les resulta 
insuficiente e incompleta la informacién sobre el PMIR, consideran que es 
importante tener informacién sobre este, ademas de ser necesaria la existencia de 
programas de separacion de residuos en la FES-Z. 

Personas > de 23 afios: Esta muestra consideré que la informacién sobre el 
PMIR es suficiente y completa, es necesaria la existencia de programas de 
separacién de residuos, asi como importante informarse sobre el mismo. 
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2) Ubicacién de ios letreros del cédigo de colores (afirmaciones 4, 11, 19) 

Personas < de 23 afios: Los resultados que se obtuvieron en esta categoria 
sefialan que los letreros det cédigo de colores son faciimente visibles y que se 

encuentran en lugares adecuados. 

Personas 2 de 23 afios: Los resultados de este grupo sefialan que los 
tetreros del cédigo de colores son facilmente visibles y que se ubican en lugares 
adecuados pero no son suficientes. 

3) Claridad de! codigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

Personas < de 23 ajios: Los integrantes de la muestra indican que las 
estaciones deben tener un cartel que informe el tipo de residuo que recibe pues no 
les basta con el color de los contenedores para separar adecuadamente tos 

residuos, sin embargo consideran que el cddigo de colores es facil de memorizar. 

Personas = de 23 afios: En esta categoria la muestra consideré necesario 

que las estaciones tengan un cartel que informe el tipo de residuo que recibe ya 
que no les basta con el color de los contenedores para realizar la separacién;, sin 
embargo el cédigo de colores les resulta facil de memorizar. 

4) Adecuada separacion de los residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Personas < de 23 afios: En esta categoria los resultados de la muestra 
sefalan que les gusta separar los residuos dentro de la FES-Z, asi como depositar 
en el centro de acopio los envases con residucs liquidos del taboratorio. 

Personas 2 de 23 ajios: A los integrantes de ésta muestra no les disgusta 
realizar la separacién de residuos, consideran importante depositar en el centro de 

acopio los envases con residuos liquidos del laboratorio. 

5) Ubicacién y namero de contenedores (afirmaciones 7, 8, 9 y 13) 

Personas < de 23 afios: A las personas menores de 23 aifios les resulta 
insuficiente el numero de contenedores por cada estacién y por pasillo para 
separar los diferentes tipos de residuos y consideran que estan ubicados 
adecuadamente. 

Personas > de 23 afios: En esta categoria los resultados indican que las 

personas consideran suficiente el numero de contenedores por cada estacion y por 
pasillo para depositar los diferentes tipos de residuos, ademas sefialaron que se 
encuentran ubicados adecuadamente. 
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6) Conocimiento del centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

Personas < de 23 afios: A los integrantes de esta muestra Jes resulta 
importante saber que actividades se realizan en el centro de acopio, les agrada 
que la FES-Z cuente con él, ademas de que es importante conocerlo. 

Personas 2 de 23 afios: A este grupo le resulta importante conocer que 
actividades se realizan en el centro de acopio, consideran importante conocerlo y 
les agrada que la FES-Z cuente con él. 

7) Utilizacién de ingresos (afirmacién 6) 

Personas < de 23 afios: A este grupo te agrada que fos ingresos por la 
comercializacién de los residuos sean administrados por la FES-Z. 

Personas = de 23 afios: A gran parte de las personas de este grupo les 
agrada que los ingresos por la comercializacién de los residuos sean administrados 
por fa FES-Z. 
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Analisis por reactivo y por categoria (variable: separan algun tipo de residuo y no 

separan residuos) 

Tabla 21: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de personas que 

afirmaron separar los residuos. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                

N° de Totaimente Acuerdo Indiferente | Desacuerdo | Totalmente 

reactivo de en SIR" 
acuerdo desacuerdo 

Frec % Frec  % Free % Frec % Frec % % 

i 16 7 52 23 6 26 118 52.2 31 13.7 $1.3 

2 5 2.2 47 20.7 7 3 131 §7.9 | 31 13.7 122 

3 16 7 12 $.3 4 17 53 23.4 1139 615 [08 

4 68 30 109 48.2 2 0.8 42 18.5 4 1.7 10.4 

5 112 49.5 99 43.8 8 3.5 4 17 2 0.8 104 

6 47 75 32 14.1 43 19 86 38. 43.19 2.2 

7 4 15 106 46.9 4 17 64. 28.3 15 66 4.3 

8 26 1.5 73 32.3 2 0.8 $725.2 8 35 408 

9g 27 1.9 70 wg 8 3.5 97 42.9 20 8.8 17 

10 z 3 12 5.3 4 47 68 30.8 1135 597 |0 

441 14 6.1 70 30.9 5 22 409. 48.2 | 28 123 ~10 

12 6 2.6 8 3.6 40 4.4 96 42,4 |103 45.5 13 

13 18 73 79 34.9 7 3 95 42 26.115 0.4 

14 122 53.9 87 38.4 3 4.3 5 2.2 9 39 {0 

45 13 57 16 7 8 3.5 92. 407 | 9% 424 {04 

16 106 46.9 | 104 446 112 5.3 4 17 2. 08 [04 

17 5 2.2 12 8.3 i 0.4 106 46.6 [101 446 0.4 

18 15 6.6 77 4 2 08 {109 482 | 23 101 {0 

19 14 6.1 64 28.3 2 08 69 30.5 15 66 | 1.7 

20 21 9.2 54 23.8 {17 75 99 «43.8 34.15 0.4   
  

*sin respuesta 
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Tabla 22: Frecuencias y porcentajes obtenidos de la muestra de personas que no 
realizan la separacion de residuos. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

N° de Totatmente Acuerdo (ndiferente | Desacuerdo | Totalmente 

reactivo |, de en SIR* 
= acuerdo ‘| desacuerdo | 

Free % Frec  % Free % Frec  % Free % % 

1 7 9.7 14 19.4 3 44 38 52.7 9 125 113 
2 4 1.3 14 19.4 5 6.9 40 §55 [11 152 $13 
3 6 8.3 4 55 i 1.3 28 38.8 132 444 413 
4 16 22.2 36 50 2 27 16 22.2 2 2.7 Qa 

5 36 50 31 43 4 5.5 0 0 1 13 {0 
is} 10 13.8 6 8.3 7 23.6 32 44.4 7 9.7 0 

7 14 19.4 33 46.8 3 41 7 23.6 4 $5 [1.3 
8 8 11.4 25 34,7 2 27 11 15.2 2 2.7 Q 

9 9 12.5 22 30.5 3 41 3% 50 i 41.3 4.3 

10 4 5.5 2 27 3 41 29 40.2 | 33 45.3 1.3 

1. 1 5 6.9 29 40.2 2 2.7 4 47.2 2 27/0 
12 4 5.5 4 5.5 3 41 42 $8.3 [17 236 12.7 
13 8 14.4 27 37.5 1 43 29 40.2 5 6.9 2.7 

14 37 51.3 29 40.2 3 41 4 1.3 2 27 Oo 

15 5 6.9 8 114 2 27 35 486 {22 305 [0 
16 35 48.6 33 45.8 3 41 i 1.3 QO oO o 

17 7 9.7 4 $5 4 55 33 45.8 124 333 10 
18 9 12.5 21 29.1 3 41 34 47.2 5 69 Q 

19 s 63 415 20.8 4 §.5 21 29.1 3 41 Qo 

20 141 15.2 16 22.2 4 §5 36 50 § 69 {0             
  

* sin respuesta 

Analisis descriptivo (variable: si realizan la separacion y no separan residuos 

  

1) Informaci6n sobre el PMIR (afirmaciones 1, 2, 3 y 17) 

Si realizan la separacion: Para las personas entrevistadas que si llevan a 

cabo la separacién de residuos es importante informarse sobre el PMIR y es 
necesario que en la FES-Z existan programas de separacién de residuos. Ademas 
consideran que la informacién que han recibido sobre el PMIR es incompleta e 
insuficiente. 

No realizan la separacion: Para las personas qué no realizan la separacion 
de residuos, es importante informarse sobre el PMIR y que existan programas de 
separacion de residuos en la FES-Z. Ademas consideran que la informacién que 
han recibido es incompleta e insuficiente. 

 



2) Ubicacion de os letreros del cédigo de colores (afirmaciones 4, 11y 19) 

Si realizan la separacion: Los resultados muestran que para este grupo los 

letreros del cddigo de colores son facilmente visibles y que estan ubicados 

adecuadamente. 

No realizan la separacién; Los entrevistados que no realizan la separacion 

consideraron que ios letreros del codigo de colores son facilmente visibles, sin 

embargo, en cuanto a la ubicacién y numero de los letreros del cédigo de colores 

las respuestas se dividieron. 

3) Claridad del cédigo de colores (afirmaciones 15, 18 y 20) 

Si realizan la separacién: Las personas que integraron este grupo 

manifestaron la necesidad de que las estaciones tengan un cartel que informe el 

tipo de residuo que recibe, pero aun asi sienten que el cédigo de colores es facil de 

memorizar. 

No realizan ia separacién: Los resultados de esta categoria indican que 

para éste grupo es necesario que las estaciones tengan un cartel que informe el 

tipo de residuos que se pueden depositar en él, ya que el color del contenedor por 

si solo no es suficiente para que puedan separar adecuadamente los residuos. Aun 

asi, éste grupo siente que el cddigo de colores no es dificil de memorizar. 

4) Adecuada separacién de los residuos (afirmaciones 12 y 14) 

Si realizan la separacién: A este grupo le agrada llevar a cabo ta separacion 

de residuos en la FES-Z_y considera importante depositar los residuos liquidos del 

laboratorio en el centro de acopio. 

No realizan la separacién: Las personas que integran este grupo 

manifestaron que no les disgusta llevar a cabo la separacion de residuos en la 

FES-Z y consideran importante que los residuos liquidos sean depositados 

directamente en el centro de acopio. 

5) Ubicacién y nimero de contenedores (afirmaciones 7, 8, 9 y 1 3} 

Si realizan la separacién: La mayoria de los entrevistados de éste grupo 

siente que el numero de contenedores por estacién es suficiente para depositar los 

residuos, ademas sefialaron que dichos contenedores se ubican adecuadamente. 

No realizan la separacién: Los resultados sefialan que los contenedores por 

estacion son suficientes para depositar los residuos y estan ubicados 

adecuadamente. 
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6) Conocimiento de! centro de acopio (afirmaciones 5, 10 y 16) 

Si realizan la separacién: Los resultados obtenidos en esta categoria 
indican que las personas que si realizan la separacién de residuos consideran 
importante conocer el centro de acopio y que actividades se realizan ahi, ademas 
les agrada que la FES-Z tenga un centro de acopio. 

No realizan ta separaci6n: A éste grupo le agrada que la FES-Z cuente con 
un centro de acopio, ademas consideran importante conocerto y saber que 
actividades se llevan a cabo ahi. 

7) Utilizacién de ingresos (afirmacién 6) 

Si realizan ta separacién: A la mayoria de los integrantes de este grupo les 
agrada que los ingresos por la comercializaci6n por residuos sean administrados 
por la FES-Z. 

No realizan la separacion: A gran parte de las personas entrevistadas que 
no realizan la separacién de residuos no jes desagrada que los ingresos por 
comercializacién de residuos sean administrados por la FES-Z. 

En la investigacion también se identificaron los lugares, y los residuos que 
son separados con mayor frecuencia por los entrevistados que manifestaron 
realizar dicha separacién. 

Tabla 23: R Il. En donde realizan la separacion? 

Su, 
Escuela 199 $2.78 

123 32.62 
T 47 12.46 
Otros 8 2.12 

  

Se puede observar que el lugar en el que preferentemente se lleva a cabo 
la separacién de residuos es la “escuela", pues el 52.78% (199 sujetos)de la 
muestra asi lo indico, seguido por el “hogar” y el “trabajo” con 32.62% (123 sujetos) 
y 12.46% (47 sujetos) respectivamente, mientras que la opcidn “otros” solo obtuvo 
un 2.14% (8 sujetos).



Tabla 24: R Ill. Qué residuos son separados? 

de residuo 

Pi i939 26,53 

Carton 151 20.13 

Otros 147 19.60 

Piastico 100 13.33 
Aluminio 81 10.80 

Vidrio 72 9.60 

Los resultados indican que los residuos que mas se separan en campo lt, 
son el papel y ei carton, mientras que el vidrio y el aluminio son materiales poco 
frecuentes en la separacion. 

Puntajes escalares 

Tabla 25: Puntajes escalares. Muestra total 

  

  

  

  

  

        

grupos = : ' x puntaje escalar 
Alumnos 47417 71.67 3.58 

Profesores 1685 70.20 3.51 
Trabajadores 2147 69.25 3.46 

Muestra total 20474 68.70 3.43     
  

Como se puede observar los puntajes se ubican entre la opcidén indiferente 
{3) y de acuerdo (4), lo que indica dichos porcentajes se acercan a la categoria de 
acuerdo hacia el PMIR. 

Tabla 26: Variable : sexo 

  

  

  

  

{grupos = x *_[ puntaje escalar 
Hombres 9927 68.93 3.44 

Mujeres 9952 64.62 3.23           

Como se puede observar el puntaje del grupo de hombres esta mas 
préximo que el puntaje del grupo de las mujeres a la categoria de acuerdo, es 
decir, cercano a la favorabilidad hacia el PMIR. 

Tabla 27: Variable : carrera. 

 



Nuevamente las puntuaciones se concentran entre las categorias opcidén 
indiferente y de acuerdo, asi, en relacién con la carrera se observa mayor 
proximidad a la favorabilidad hacia el PMIR en la carrera de Biologia, seguida por 

1.Q., ocupando Q.F.8. el tercer tugar. 

Tabla 28: Variable : edad. 

  

  

  

    

rupos = xX: - -_| puntaje escalar 

< 23 anos 10383 64.89 3.24 

2 23 afios 6847 49.61 2.48       
  

Se puede observar que las personas de 23 afios en adelante tienen una 
actitud desfavorable hacia el PMIR mientras que aquellos menores de 23 afios les 
se acercan a la favorabilidad. 

Tabla 29: Variable : nivel académico 

  

  

  

    

| grupos x xt :: __|puntaje escalar 
< 5° semestre 8447 68.67 3.43 

2 5° semestre 8308 69.23 3.46       
  

La tabla muestra que para ambos grupos se acercan a la categoria de acuerdo, 
esto es, hacia la favorabilidad en relaci6n con PMIR. 

Analisis de preguntas de opcién 

Tabla 30: R |. ~Actualmente realiza la separacion de residuos? 

  

  

  

Realizan separacton Sujetos Porcentaje 

Si 226 75.83 

No 72 24.17         
  

Como se puede observar 226 personas de la muestra total realizan algun 
tipo de separacidn lo que equivale al 75.83%; mientras que aquellas que no 
realizan la separacién son 72 es decir, el 24.17%. 
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CAPITULO Vil 

CONCLUSIONES 

Como bien se sabe, el exceso en la produccién de desechos y e! manejo 
inadecuado de los residuos da lugar a grandes niveles de contaminacién, lo que a 
su vez genera dafios en los diferentes ecosistemas y por ende en !a salud del ser 
humano, comprobando asi que las acciones del hombre contra la naturaleza se 
revierten hacia él. 

Una de las problematicas ambientales que vale ta pena resaltar en este 
momento es la de considerar a todos los residuos como “basura", siendo que 
muchos de estos pueden ser recuperados, lo cual ayudaria a disminuir el costo 
economico y social de la eliminacién de desechos. Lo anterior exige entre otras 
cosas una participacion mas consciente y efectiva de quienes habitamos el 
planeta; llevando a cabo acciones como la de reducir la cantidad de residuos 
generados y reusar o reciclar los materiales, entre otras (Restrepo, 1991). 

Bajo esta perspectiva, algunas de las alternativas de solucién han sido por 
un lado fa creacién de propuestas tegisiativas asi como de organizaciones 
nacionales e internacionales a favor de! ambiente, ias cuales en su mayoria no son 
ampliamente conocidas por la poblacién (dande se ubican, qué hacen, cémo se 
puede colaborar con ellas, etc.). 

Como anteriormente se menciono no se ha asumido un compromiso real 
para solucionar la problematica; una mejor educacién ambientat contribuira a la 
formacién de habitos firmes !o que a su vez conformara una sociedad mas 
consciente de que sus acciones proambientales pueden disminuir en gran medida 
la contaminacién y por ende asegurar la existencia a futuras generaciones. Asi, la 
educacién que se imparte en las aulas requiere que tos contenidos de los 
programas sean revisados periddicamente incorporando estrategias  y 
consideraciones, donde se incluya la formacion de actitudes y conductas de 
respeto a la naturaleza. Al respecto Sthal (1993) observé que la educacién 
ambiental desempefia un papel importante para el cambio de actitudes hacia el 
ambiente. De igual forma, la educacién informal tiene también muchas 
posibilidades de impactar a amplios sectores de la poblacién, sin dejar de lado que 
en ambos tipos de educacidn la intervencién se debe plantear de acuerdo a las 
caracteristicas y necesidades de !a gente a quién va dirigido. 

Vale la pena recordar que el exceso en la produccién de residuos es un 
fenémeno multifactorial y como tal debe ser abordado, por to que la participacion 
de diferentes disciplinas favorecera la proteccién y mejoramiento del ambiente al 
prevenir, frenar y corregir de manera inmediata y a largo plazo los diferentes 
aspectos del problema, esto exige establecer lineamientos conceptuaies comunes 
a las profesiones involucradas en tas distintas cuestiones ambientales, lo cual 
facilitaria el trabajo multi e interdisciplinario. 
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Sumado a !o anterior es importante e! estudio, deteccién y formacién de las 
actitudes y conductas proambientales ya que como to menciona Maloney y Ward 
(1975) solo cuando mejoren jas actitudes del publico hacia el uso de la tierra, la 
eliminacién de la basura y el consumismo surgiran conductas mas positivas hacia 
el ambiente. Summers (1986) también apoya lo anterior al sefialar que a! conocer 
las actitudes se puede incidir en ellas y asi promover conductas que ayuden a 
preservar el medio. De igual forma Fishbein (1967) sefialé que la actitud tomada 
hacia algun objeto, sera predictora de la conducta de la persona hacia ese mismo 
objeto. 

Los resultados generales indican que existe una actitud proxima a la 
favorabilidad hacia ef PMIR a juzgar por los valores escatares. Sdlo difiere el grupo 
de mayores de 23 afios que muestran una actitud desfavorable hacia el programa, 
por lo que se hace necesario redoblar esfuerzos. Asi mismo, es de notar que la 
evaluaci6n previa result6 favorable para el programa (calificd entre 6 y 8), sin 
embargo los estudiantes no se evaiuan con una buena calificacién ya que una 
parte se calificé de 0 a 5 y otra entre 8 y 9. 

De manera particular, en io que respecta al Plan para el Manejo Integral de 
los Residuos, los resultados indicaron que es importante informar periddicamente 
los aspectos que pide el PMIR a la comunidad. La informacion debera resaltar la 
conducta especifica (depositar los residuos en el contenedor correcto) a realizar 
por la comunidad, procurando que la informacion sea difundida en los dos campos 
de la FES-Z. En este aspecto convendria establecer un lugar atendido por 
personal capacitado (profesores, egresados, tesistas, alumnos, trabajadores) que 
proporcione informacién sobre el PMIR 0 bien apoye las actividades que se 
realizan en el centro de acopio, ademas de aquellas encaminadas a la proteccién 
del ambiente (foros, jornadas, mesas redondas, conferencias, etc.), procurando 
retroalimentar continuamente a ia comunidad sobre los logros o avances del Plan 
utilizando para tal fin promts, graficas, articulos en revistas, entre otros. En este 
caso Vining (1990) sefialo que es necesario incrementar fa conciencia del reciclaje 
mediante promts en combinacién con otros medios de informacion. Es 
conveniente, al mismo tiempo promover y ejercer la interdisciplinariedad en las 
tareas del PMIR pudiéndose extenderse ésta hacia otros aspectos referentes al 
cuidado del ambiente, incluyendo el intercambio de experiencias con otras 
instituciones que también llevan a cabo este tipo de actividades. 

Por otra parte es recomendable que los contenedores ademas del cotor que 
los distingue, tengan un cartel que informe cuales residuos reciben empleando 
para tal fin recursos iconograficos; asi mismo, seria necesario que !os letreros del 
cédigo de colores y las estaciones se ubiquen en espacios proximos. Ademas, en 
caso de querer implementar programas de separacién de residuos se debe 
procurar en primer término saber a quien va dirigido, con el fin de fomentar o 
afianzar actitudes y conductas de separacién y reciclaje; por ejemplo en esta 
investigacién se encontré que en la comunidad zaragozana el papel y el carton son 
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los residuos separados con mayor frecuencia, por lo que convendria orientar y 
capacitar a la poblacién sobre el uso. o reuso de estos u otros materiales buscando 
ademas que tanto las actitudes como las conductas se hagan extensivas a todas 
las areas fisicas en las que se desempejian las Personas, contribuyendo asi al 
cuidado y preservacién del ambiente. 

En este sentido, en la presente investigaci6n se encontré que aquellas 
Personas que realizan ia separacién de algun tipo de residuo estan mas dispuestas 
a llevar a cabo actividades de proteccién hacia el ambiente, en este caso realizar 
aquellas actividades que pide el PMIR. Algo semejante muestran los hallazgos 
reportados por Weigel (1976) ya que al aplicar la escala de Interés Ambiental 
encontré que aquellas personas que puntuaron mas alto habian participado 
anteriormente en actividades de reciclaje. 

Asi mismo y a diferencia de los hallazgos reportados por Howenstine (1993) 
y Scott y Willts (1994) donde las variables de edad y nivel académico fueron 
Predictoras de aquellas personas que realizan la separacién de residuos o 
probablemente lo harian, en la presente investigacién tales variables no fueron 
determinantes de la actitud ambiental de ias personas hacia ei PMIR, puesto que el 
andlisis estadistico demostré que no existieron diferencias significativas. 

Se sugiere ademas que se considere el aspecto motivacional, pues este 
representa un factor importante en la formacién y permanencia de las actitudes y 
conductas proambientales en este sentido Corral (1996) sefiala que los motivos 
son el factor que mas eficazmente influye de manera directa en {as conductas del 
freuso y reciclaje, lo que implicaria que los programas de intervencién podrian 
enfocar buena parte de sus metas en lograr condiciones que incremente la 
motivaci6n para reciclar. 

Al concluir la presente investigacion se lograron cubrir los siguientes 
objetivos: la realizacion de una escala de actitudes ambientales, la cual después 
de ser aplicada reflejé que la actitud de la comunidad zaragozana hacia el PMIR se 
ubico dentro dei rango indiferente, atin asi se logré detectar algunos aspectos en 
los que es posible hacer modificaciones para mejorar la eficacia del plan, 
Cubriéndose asi el objetivo referente a sugerir cambios al PMIR para su mejor 
funcionamiento. 

Asi mismo, durante el transcurso de la investigacién se presentaron las 
siguientes limitaciones: obstaculos administrativos en la obtencion de fas listas de 
alumnos para realizar el muestreo aleatorio, la falta de un lugar especifico y por el 
tiempo suficiente para aplicar ia escala, ademas de la dificultad para localizar a 
todos los integrantes de la muestra y la poca disposicion de algunas personas para 
contestar el instrumento. En este aspecto, dado que el estudio sdlo se realizd con 
personas integrantes de la comunidad zaragozana los resultados sélo pueden ser 
generalizados dentro de la poblacién a la que se aplicd la escala.



A partir de esta investigacién, la escala elaborada puede servir de 
parametro para predecir una futura participacién de la comunidad zaragozana en el 
PMIR, 0 bien ser tomada como modelo para elaborar otros instrumentos de 
evaluaci6n de actitudes ambientales siendo estas un punto clave para conocer la 
futura participacién no solo de la comunidad escolar sino también de la poblacién 
general. 
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Anexo 7: Evaluacién de ia comunidad zaragozanan hacia el PMIR 

EVALUACION DEL PMIR POR LA COMUNIDA ZARAGOZANA 

10 
2% 

  

Grafica que muestra la calificacién que le da la comunidad zaragozana al PMIR. 

EVALUACION DE LA PARTICIPACION DE LA COMUNIDAD EN EL PMIR 

  

Grafica que muestra la calificacién que se otorgan los integrantes de la comunidad 

zaragozana en su participacion en el PMIR.



Anexo 2: Escala utilizada para detectar las actitudes ambientales hacia el PMIR en FES-Z 

Campo il. 

ESCALA DE ACTITUDES AMBIENTALES 

SEXO: MASCULINO ( ) FEMENINO [ } EDAD: 
ACTIVIDAD: ALUMNO BIOLOGIA( }) LQ () QFBO ) 

PROFESOR { } TRABAJADOR [( ) 
SEMESIRE: 

INSTRUCCIONES: Lea cuidadosamente tas siguientes afimaciones y marque con una "Xx" Ia opcién 

que considere adecuada. Por ejemplo, si la afirmacién fuera: 
Para mi, el clima del mes de noviembre es frio. 
Elegira la opcién que se acerque mas a su respuesta, si usted estuviera totalmente 
de acuerdo con la afirmacién marcara con "X" el espacio de la primera opcién. Como 

sigue: 

SOTALMENTE ACUERDO INDIFERENTE DESACUERDO: IOIALMENTE- 
DE ACYERDO EN DESACUERDO 

Para mi, el clima del mes de noviembre es frio. -——- ee   

Procure utilizar lo menos posible el espacio de “indiferente” 

Gracias por su cooperaci6n 

  

TOTALMENTE: ACUERDO INDFERENTE = DESACUERDO ~—sTOTALMENTE 
DE ACUERDO EN DESACUERDO 

4.- Para mi, es suficiente la informacion sobre ei Plan 

para ef manejo integral de los residues. 

2.- La informacion que he recibido sobre el Pian para 
ei manejo integral de los residuos es compieta. ee ee ee 

3.- Considero innecesaria la existencia de programas 
de separacion de residuos en la FES-Z. : : : eee eee ee 

4. Me parece que los letreros dei codigo de colores 
son facilmente visibles. : . Dee ee 

5.- Para mi, es importante saber que actividades se 
realizan en el centro de acopio. ae oe eee 

6.- Me desagrada que los ingresos de comercializacion 
de los residuos sean administrados por ta FES-Z. 

7.- Me es suficiente el numero de contenedores por 

cada estaci6n para depositar los residuos. Be ee a eee 

8.- Siento que los contenedores estan ubicados 
  adecuadamente. - - -—- 

9.- Me es insuficiente el numero de estaciones por 
pasillo para depositar los residuos. we ~ -—-  



      AL SERIO WAQWPERENTE ESAT ULE!        

  

10.- Me desagrada que fa FES cuente con un centro 
de acopio. 

11.- Siento que los letreros del cédigo de colores 
se ubican en lugares inadecuados. 

12.- Me disgusta llevar a cabo |e separacion de ! 
residuos dentro de la FES i 

13.- El ntimeto de contenedores me es insuficiente 
para separar fos diferentes tipos de sesiduos. 
  14.- Consideto importante depositar en el centiode | ' 

acopio los envases con residues tiquides del ‘ 
laboratorio. ji a _ 

15.- Me es innecesario que las estaciones tengan un ‘ 
cartel que informe el tipo de residuo que recibe. 

16.- Para mi, es importante conocer el centro de 

acopio de la FES. 

  
17.- Considero que, es de poce importancia el 

informarme sobre el Plan para el Manejo Integral 
de los residuos. 

  
18.- Me basta con el color de los contenedores pata 

separa adecuadamente los residuos. 
  

19.- Para mi, son suficientes los letreros del cédigo 
de colores que existe en campo Hl. : 

20.- Consideto que el cédigo de colores es dificil de § ————-——$—-_ 
memorizar. 
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Indique si usted ha llevado a cabo las siguientes actividades: 
|. CActualmente realiza la separacidn de los residues? 

Si ( ) No ( ) 
En las siguientes preguntas puede marcar més de una opcién. 

I. 2En que lugares lleva a cabo la separacién de sesiduos? 
HOGAR ( ) ESCUELA € ) TRABAJO ( ) OTROS 

ESPECIFIQUE 
Il. EQué tipo de tesiduos son los que separa? 

PAPEL ( ) CARTON C )  ALUMINIO ©) PLASTICO () 
VIDRIO ( ) OTROS 

ESPECIFIQUE



  

Anexo:3: andalisis descriptive por reactivo de la muestra total, a juzgar por 
las respuestas la actitud de la comunidad zaragozana es cercana a la favorabilidad 
hacia el PMIR. 

Andlisis descriptivo por reactivo 

Rt.- “Para mi, es suficiente la informacién sobre el plan para el manejo de los 
residuos”. 

Del total de la muestra en esta afirmaci6én un 52.34% (156 sujetos) eligid la 
opcién “desacuerdo”, con 22.14% (66 sujetos) la opcidn de “acuerdo”, con 13.42% 
(40 sujetos) el “totalmente en desacuerdo” y con 7.71% (23 sujetos) “totalmente de 
acuerdo”. Lo que indica que para la muestra total, la informacién sobre el PMIR es 
insuficiente. : o : 

1. 

El grupo 1 representado por los.alumnos de las carreras de Biologia, |.Q. Y 
Q.F.B. obtuvieron en este reactivo un 55.55% (135 sujetos) en la opcién 
“desacuerdo", mientras que el “totalmente de acuerdo" obtuvo el 6.17% (15 
sujetos) esto quiere decir. que la informacién sobre ei PMIR no ha sido suficiente. 

Por su parte los profesores entrevistados registraron un 50% (12 sujetos) en 
‘a opcién “desacuerdo”, un 25% (6 sujetos) “acuerdo”, un 8.33% (2 sujetos) en 
“totalmente en desacuerdo” y el “totalmente de acuerdo” 4.16% (1 sujeto), lo que 
indica que consideraron insuficiente.Ja informacion sobre el PMIR. 

En esta afirmacién los trabajadores registraron un 29.03% (9 sujetos) y un 
25.80% (8 sujetos) en las opciones “desacuerdo” y “totalmente en desacuerdo’, 
mientras que el “totalmente de acuerdo” y “acuerdo” obtuvieron un 22.58% (7 
sujetos) y 19.35% (6 sujetos ) respectivamente, lo que indica que los resultados se 
dividieron. 

R2.- “La informacién que he recibido sobre el PMIR es completa’. 

En este reactivo la opcién “desacuerdo” fue la mas alta con un 55.70% (166 
sujetos). seguida por la opcién “acuerdo” con 20.46% (61 sujetos), mientras que la 
opcién “totalmente en desacuerdo” obtuvo 15.77% (47 sujetos). Con lo que se 
puede decir que poco mds de la mitad de la muestra total considera que la 
informacién que ha recibido sobre el PMIR es incompleta. 

Los alumnos estan en “desacuerdo” ya que el porcentaje mas alto lo obtuvo 
esta opcién con 61.31 (149 sujetos) y el 2.05% (5 sujetos) fue el mas bajo que 
corresponde a la opcidn “totalmente de acuerdo”, queriendo decir con esto que 
ellos consideran que ta informacién no ha sido completa. 

. Enel grupo de: profesores el porcentaje mas alto to registré la opcién 
“totalmente en desacuerdo” con 41.66 (10 sujetos), seguido de las opciones 

 



“desacuerdo” y “acuerdo” con 20.83% (5 sujetos) cada una, por fo que se puede 
sefialar que ellos consideran que la informacién que han recibido sobse el PMIR es 
incompleta.. : 

Los trabajadores registraron un 38.70% (12 sujetos) en ta opcién 
“desacuerdo” seguida por un 29.03% (9 sujetes) en ‘acuerdo’, mientras que en 
“totalmente en desacuerdo” registraron un 22.58% (7 sujetos) y en “totalmente de 
acuerdo” 3.22% (1 sujeto) asi los resultados indican que este grupo discuerda con 
la afirmacién. 

R3.-"Considero innecesaria la existencia de programas de separacién de residuos 
en fla FES-2”". 

La muestra total califics con un 57.38% (171 sujetos) la opcién “totalmente 
en desacuerdo” y con 27.18% (81 sujetos) en la opcién “acuerdo”, quedando 
dividido et resto de los porcentajes entre las otras 3 opciones. Tales resultados 
indican que la muestra considera necesaria la existencia de programas de 
separacién de residuos en la FES-Z. 

Se puede observar que los alumnos estan “totalmente en desacuerdo” en 
un 56.37% (137 sujetos) y “desacuerdo” en un 30.04% (73 sujetos) con la 
afirmacién, ya que consideran que si son necesarios ios programas de separacién 
de residuos en la FES-Z. 

En este reactivo un 79.16% (19 sujetos) de los profesores eligieron la 
opcién “totalmente en desacuerdo”, mientras que el “desacuerdo” y “totalmente de 
acuerdo” registré un 8.33% (2 sujetos) cada uno, de lo que se concluye que es 
necesario que hayan programas de separacién de residuos en la FES-Z. 

El 48.38% (15 sujetos) de los trabajadores y el 19.35% (6 sujetos) ubicaron 
sus fespuestas en las opciones “totalmente en desacuerdo” y “desacuerdo” 
tespectivamente, mientras que el 12.90% (4 sujetos) en cada una de las siguientes 
opciones “totalmente de acuerdo” y ‘acuerdo’, tales resultados muestran que los 
trabajadores consideran necesaria la existencia de programas de separacién de 
residuos de la FES-Z. : an 

R4.- “Me parece que los letreros del codigo de colores son faciimente visibles’. 

_ En esta afirmacién ta muestra general registro un 48.65% (145 sujetos) en 
la opcién de “acuerdo”, seguido por un 28.18% (84 sujetos) en la opcién 
“totalmente de acuerdo", y un 19.46% (58 sujetos) en “desacuerdo”. Tales 
resultados indican que a la mayoria les parece facilmente visibles los tetreros del 
cédigo de colores. 

" Los alumnos consideran que los cédigos de colores son facilmente visibles, 
ya que el porcentaje mas alto lo obtuvo fa opcién de “acuerdo” con un 51.85% (126 
sujetos), seguido por la opcidn “totalmente de acuerdo” 26.74% (65 sujetos),



mientras que el porcentaje mas bajo lo registré la opcién “totalmente desacuerdo" 

con 1.64 (4 sujetos). 

Los profesores en la opcién de “acuerdo” registraron un porcentaje de 41.66 
(10 sujetos), le sigue el “desacuerdo” con 29.16% (7 sujetos), mientras que el 
“totalmente de acuerdo” obtuvo un 25% (6 sujetos) y et “totalmente en desacuerdo” 
no registré puntuacién, fo anterior sefiala que los entrevistados consideran que los 
letreros det cédigo son facilmente visibles. 

Los trabajadores registraron un 41.93% (13 sujetos) y 29.03% (9 sujetos) en 
las opciones “totalmente de acuerdo” y ‘acuerdo” respectivamente, seguido por un 
22.58% (7 sujetos) en “desacuerdo”, notandose la tendencia a estar de acuerdo 

con la afirmaci6on. 

R5.- “Para mi, es importante saber que actividades se realizan en el! centro de 

acopio”. 

Los entrevistados de la muestra total calificaron con un 49.66% (148 
sujetos) en la opcién “totalmente de acuerdo” y con un 43.62% (130 sujetos) en 
“acuerdo”. Lo que indica que les resulta importante saber que actividades se 
realizan en el centro de acopio. 

En el grupo de alumnos la opcién “totalmente de acuerdo” registré el mayor 
porcentaje con 47.73 (116 sujetos) siguiendo ta opcién “acuerdo” con un 45.67% 
(111 sujetos). Concluyendo asi que a la mayoria de ellos les agradaria saber que 

actividades se realizan en el centro de acopio. 

En esta afirmacién las opciones con mayor porcentaje fueron “totalmente de 
acuerdo" y “acuerdo” con 58.33 (14 sujetos) y 33.33 (8 sujetos) respectivamenie, 
quedando el resto del porcentaje repartido entre el “totalmente en desacuerdo” y el 
“desacuerdo”, lo que sugiere que los profesores apoyan la afirmacion. 

Los trabajadores entrevistados registraron un 58.06% (18 sujetos) y un 

35.48% (11 sujetos) en las opciones “totalmente de acuerdo” y “acuerdo” 

respectivamente lo cual indica que les resulta importante saber que actividades se 

realizan en ef centro de acopio. 

R6.- “Me desagrada que los ingresos de la comercializacién de los residuos sean 

administrados por la FES”. 

En esta afirmacién la muestra total registré en ia opcién “desacuerdo” un 

39.59% (118 sujetos), seguido por un 20.13% (60 sujetos) en “indiferente”, 

mientras que la opcién “totalmente en desacuerdo” registro un 16.77% (50 sujetos) 

en tanto que el “acuerdo” y “totalmente de acuerdo” registraron un 12.75% (38 

sujetos) y 9.06% (27 sujetos) respectivamente. Tales resultados sefialan que les 

agrada que los ingresos sean administrados por la FES-Z.



El porcentaje mas alto lo obtuvo el “desacuerdo" con 41.15 (100 sujetos) 
siguiendo el “indiferente” con 22.22% (54 sujetos), mientras que el “totalmente en 
desacuerdo” y “acuerdo” obtuvieron un 13.16% (32 sujetos) cada uno y 8.64% (21 
sujetos) en “totalmente de acuerdo". Lo que quiere decir que un numero 
considerable de alumnos discordaron con la afirmacién. 

Un 45.83% (11 sujetos) de los profesores entrevistados manifestaron estar 
“totalmente en desacuerdo” con la afirmacién, 25% (6 sujetos) optaron por el 
“desacuerdo”, la opcién “indiferente” fue elegida por un 12.5% (3 sujetos) y el 
“acuerdo” asi como el “totalmente de acuerdo” obtuvieron los siguientes 
porcentajes: 8.33% (2 sujetos) y 4.16% (1 sujeto) respectivamente, por lo que es 
posible sefialar que les agrada que dichos ingresos sean manejados por la FES. 

En esta afirmacion los trabajadores registraron un 38.70% (12 sujetos) en la 
opcién “desacuerdo’, seguido por un 22.58% (7 sujetos) en “totalmente en 
desacuerdo”, mientras que en “totalmente de acuerdo” y “acuerdo” obtuvieron 
16.12% (5 sujetos) y 12.90% (4 sujetos) respectivamente, lo que indica que les 
agrada que tos ingresos de comercializacién de fos residuos sean administrados 
por la FES-Z. 

R7.- “Me es suficiente el numero de contenedores por cada estacién para depositar 
los residuos’. 

La muestra total califico en la opcién de “acuerdo” con 46.64% (139 
sujetos), con 16.77% (48 sujetos) en la opciédn “totalmente de acuerdo” y con 
27.18% (81 sujetos) en “desacuerdo”. Si bien los resultados se encuentran 
Givididos, existe una mayor tendencia a estar de “acuerdo” con la afirmacién. 

En el grupo de alumnos tos porcentajes mas altos los obtuvieron las 
opciones “acuerdo” y “desacuerdo” con 47.32 (77 sujetos) y 29.21 (53 sujetos) 
seguido por las opciones “totalmente de acuerdo” con 14.81% (36 sujetos) y 5.76% 
(14 sujetos) en la opcidn “totalmente en desacuerdo”. Concluyendo con esto, que 
hubo una ligera division en los resultados, viendose favorecida esta afirmacion. 

En esta afirmacién los profesores registraron ei porcentaje mas alto en la 
opcion “acuerdo” con 58.33 (14 sujetos), seguida de “totalmente de acuerdo” con ~ 
16.66% (4 sujetos), mientras que el porcentaje mas bajo lo obtuvo el “totalmente 
en desacuerdo” con 4.16 (1 sujeto), tales resultados apoyan la afirmacién. 

Los trabajadores registraron 32.25% (10 sujetos) en la opcidn “acuerdo”, 
mientras que en las opciones “totalmente de acuerdo” y “desacuerdo” obtuvieron 

un 25.80% (8 sujetos) cada uno, seguido por un 12.90% (4 sujetos) en “totalmente 
en desacuerdo” fo que indica que los resultados estan divididos. 

R8.- “Siento que los contenedores estan ubicados adecuadamente”.



  

Los porcentajes de la muestra genera! presentan cierta disparidad en la 

inclinacién de las respuestas, ya que la opcién de “acuerdo” obtuvo 47.37% (98 
sujetos) mientras que el “desacuerdo” y e! “totalmente de acuerdo” obtuvieron 
31.48% (68 sujetos) y 15.74% (34 sujetos) respectivamente. Sin embargo tienden 
a agruparse al acuerdo, esto es, sienten que los contenedores estan agrupados 
adecuadamente. 

En este reactivo el mayor porcentaje to obtuvo la opcidn “acuerdo” con un 
47.82 (77 sujetos), pero la siguiente cayé en e! “desacuerdo” con un 32.91% (53 
sujetos) aparentemente los resultados se dividieron, sin embargo en la opcidn de 
“totalmente de acuerdo” se obtiene un porcentaje del 14.28 (23 sujetos), y el 
“totalmente en desacuerdo” de 3.10% (5 sujetos) es decir, tas respuestas de tos 
alumnos tienden a agruparse a favor de la afirmacién. 

El 50% (12 sujetos) de los profesores entrevistados eligieron {a opcién 
“acuerdo”, el 29.16% (7sujetos) “desacuerdo”, en tanto que el 12.5% (3 sujetos) 
optaron por el “totalmente de acuerdo”, por lo que se puede observar que los 
entrevistados consideran que la ubicacién de los contenedores es la adecuada. 

En esta afirmacion los trabajadores obtuvieron un 22.03% (9 sujetos) en la 
opcién “acuerdo”, seguido por un 25.80% (8 sujetos) tanto en “totalmente de 
acuerdo” como en “desacuerdo” y un 12.90% (4 sujetos) en “totalmente 
desacuerdo” lo cual sugiere que los resultados estan divididos. 

R9.- "Me es insuficiente el numero de estaciones por pasillo para depositar los 
residuos”. 

En este reactivo los entrevistados integrantes de la muestra eligieron la 

opcién “desacuerdo” con un 44.63% (133 sujetos), un 30.87% (92 sujetos) la 
opcién de “acuerdo”, mientras que las opciones “totalmente de acuerdo” y 
totalmente en desacuerdo” registraron 12.08% (36 sujetos) y 7.04% (21 sujetos) 
respectivamente. Notandose cierta division en las respuestas. 

El “acuerdo” obtuvo un 43.62% (106 sujetos) y 6.58% (16 sujetos) en 
“totalmente de acuerdo”, mientras que el “desacuerdo” 33.31% (81 sujetos) y 
“totalmente en desacuerdo” el 11.11% (27 sujetos), lo que sefiala que hay 
disparidad en los resultados de los alumnos. 

En el grupo de profesores la opcién “desacuerdo” registr6 un 41.66% (10 
sujetos), el “acuerdo” 29.16% (7 sujetos) y el “totalmente en desacuerdo” y 
“totalmente de acuerdo” obtuvieron un 12.5% (3 sujetos) cada uno, lo que indica 

cierta divisién en las respuestas. 

En esta afirmacién los trabajadores registraron en la opcion “desacuerdo” 
54.83% (17 sujetos), en “totalmente de acuerdo” 19.35% (6 sujetos), en “acuerdo” 
12.80% (4 sujetos), y 6.45% (2 sujetos) en las opciones “totalmente en



desacuerdo” e “indiferente’, pudiéndose observar que consideran suficiente el 
numero de estaciones por pasillo para depositar los residuos. 

R10.- “Me desagrada que !a FES-Z cuente con un centro de acopio’. 

Los porcentajes de la muestra total presentan una inclinacion a discordar 
con el reactivo, ya que el 56.37% (168 sujetos) manifestaron estar “totalmente en 
desacuerdo” con Ia afirmacién, el 32.55% (97 sujetos) estuvieron en “desacuerdo”, 
mientras que 4.69% (14 sujetos) y 3.69% (11 sujetos) en las opciones “acuerdo” y 
“totalmente de acuerdo” respectivamente. Lo cual sefala que les agrada que la 
FES-Z cuente con el centro de acopio. 

En los alumnos se obtuvo un 56.79% (138 sujetos) en la opcidn “totalmente 
en desacuerdo” y 32. 92% en “desacuerdo” (80 sujetos), mientras que la opcién 
que menor porcentaje tuvo fue el “totalmente de acuerdo” con 3.29 {8 sujetos), 
esto quiere decir, que les agrada que la FES-Z cuente con el centro de acopio. 

En este reactivo las respuestas de los profesores se dividen entre solo dos 
opciones: “totalmente en desacuerdo” con 75% (18 sujetos) y “desacuerdo” con 
25% (6 sujetos), lo que indica que ies agrada que nuestra institucién cuente con un 
centro de acopio. . 

En esta afirmacién se registraron 38.70% (12 sujetos), seguido de un 
35.48% (11 sujetos) en fas opciones “totalmente en desacuerdo” y “desacuerdo” 
respectivamente, mientras que en “totalmente de acuerdo” 9.67% (3 sujetos) y 
6.45% (2 sujetos) tanto en “totalmente de acuerdo” y “acuerdo” respectivamente, lo 
cual indica que a la mayoria de tos trabajadores les agrada que la FES-Z cuente 
con un centro de acopio. 

R11.- “Siento que los letreros del cédigo de colores se ubican en lugares 
inadecuados”. 

La muestra en general obtuvo un 47.98% (143 sujetos) en la opcidn 
“desacuerdo” seguida por un 29.19% (87 sujetos) en el “acuerdo”, mientras que 
las opciones “totalmente de acuerdo” y “totalmente en desacuerdo” registraron un 
10.40% (31 sujetos) y 10.06% (30 sujetos) respectivamente. Estos resultados 
tienden a dividirse. 

Los alumnos estan en “desacuerdo” en un 50.20% (122 sujetos) mientras 
que los que estan de “acuerdo” son un 32.51% (79 sujetos), esto quiere decir, que 
existe cierta disparidad en las tespuestas con relacién a la ubicacién de fos 
contenedores. 

El 50% (12 sujetos) de los profesores entrevistados sefalaron estar 
“totalmente de acuerdo” con la afirmacién, pero un 33.33% (8 sujetos) eligieron Ja 
opcién “desacuerdo” y un 16.66 % (6 sujetos) el “totalmente en desacuerdo” lo que 
sefala cierta divisién en las respuestas.



Este reactivo registro 41.93% (13 sujetos) en la opcién “desacuerdo’, 
25.80% (8 sujetos) en “acuerdo”, 12.90% (4 sujetos) en las opciones “totalmente 
en desacuerdo” y “totalmente de acuerdo”, por Ultimo un 6.45% (2 sujetos) en 

“indiferente”. Tales resultados indican que las respuestas estan divididas. 

R12.- “Me disgusta llevar a cabo la separacién de residuos dentro de la FES-2”. 

En este reactivo las opciones con mayor porcentaje fueron: “desacuerdo” 
con 46.30 (138 sujetos) y “totalmente en desacuerdo” con 40.26 (120) , mientras 
que el porcentaje mas bajo lo obtuvo la opcién “totalmente de acuerdo” con 3.35% 
(10 sujetos). Lo que significa que a la mayoria de tos entrevistados ies agrada 
llevar a cabo la separacion de los residuos dentro de las FES-Z. 

Con porcentajes de 48.14 (117 sujetos) y 39.50 (96 sujetos) en tas opciones 
“desacuerdo” y “totalmente en desacuerdo” y con 3.70% (9 sujetos) “acuerdo” y en 
“totalmente de acuerdo” 3.29% (8 sujetos),se puede sefialar, que los alumnos 
manifiestan agrado al llevar a cabo la separacién de los residuos. 

En e! grupo de profesores las opciones con mayor porcentaje fueron: 
“totalmente en desacuerdo” con 58.33 (14 sujetos) y “desacuerdo” con 33.33 (8 
sujetos), por lo que la gran parte de los entrevistadas no estuvieron de acuerdo 
con la afirmacién. 

Esta afirmacién registré un 41.93% (13 sujetos ) en la opcion “desacuerdo’, 
seguida por 32.25% (10 sujetos) en el “totalmente en desacuerdo’, 9.67% (3 
sujetos) en “acuerdo”, mientras que el “totalmente de acuerdo” e “indiferente” 
registraron 6.45% ( 2 sujetos) respectivamente. Lo que muestra que a la mayoria 
de los trabajadores les gusta llevar a cabo la separacion de los residuos dentro de 
la FES-Z. : 

R13.- “El nimero de contenedores me es insuficiente para separar los diferentes 

tipos de residuos”. 

El 41.61% (124 sujetos) de la muestra general manifesta estar en 
“desacuerdo” con la afirmacién, mientras que ef 35.57% (106 sujetos) eligieron la 
opcidn “acuerdo”, 10.40% (31 sujetos) ‘totalmente de acuerdo”, 8.72% (26 sujetos) 
“totalmente en desacuerdo”. Con esto se observa que los resultados tienden a 

dividirse. 

En este reactivo se observa cierta disparidad en los resultados ya que los 
alumnos manifestaron estar en “desacuerdo” en un 40.74% (99 sujetos), mientras 
que e| 39.09% (95 sujetos) eligieron la opcion “acuerdo”. 

En esta afirmacién el porcentaje mas alto lo obtuvo ta opcion “desacuerdo” 
con un 45.83(11 sujetos), seguide de “totalmente en desacuerdo” y “acuerdo” con



16.66% (4 sujetos) cada uno, pudiéndose observar que los profesores de la 
muestra consideraron que el numero de contenedores es suficiente. 

La opcién “desacuerdo” obtuvo un 45.16% (14 sujetos), el “totalmente en 
desacuerdo” un 12.90% (4 sujetos), mientras que las opciones “acuerdo” y 
“totalmente de acuerdo” obtuvieron 22.58% (7 sujetos) y 16.12% (5 sujetos) 
respectivamente, tales resultados muestran cierta division. 

R14.- “Considero importante depositar en el centro de acopio los envases con 
residuos tiquidos del laboratorio”. 

Mas de la mitad de los entrevistados de la muestra total, eligieron la opcién 
“totalmente de acuerdo” con 53.35% (159 sujetos), seguido por 38.92% (116 
sujetos) que opto por el “acuerdo”, siendo los porcentajes mas bajos los agrupados 
en “desacuerdo” e “indiferente” con 2.01% (6 sujetos) cada uno. Esto indica que 
consideran importante depositar en el centro de acopio los envases con residuos 
liquidos del laboratorio. 

El 53.08% (129 sujetos) de los alumnos estan “totalmente de acuerdo” y un 
40.74% (99 sujetos) estan de “acuerdo”, esto quiere decir, que estan a favor de 
depositar en el centro de acopio los envases de residuos liquidos. 

Un 58.33% (14 sujetos) de los profesores eligieron la opcidn “totalmente de 
acuerdo", mientras que 33.33% (8 sujetos) de los entrevistados estuvieron de 
“acuerdo”, lo que indica que ta mayoria de jos entrevistados se inclinaron a favor 
del reactivo. 

Esta afirmacién registro un 51.61% (16 sujetos) en la opcién “totalmente de 
acuerdo”, seguida por un 29.03% (9 sujetos) en “acuerdo”,12.90% (4 sujetos) en 
“totalmente en desacuerdo”, siendo las opciones “desacuerdo” e “indiferente” las 
que obtuvieron menor porcentaje con 3.22 (1 sujeto) cada una. Tales porcentajes 
indican que la mayoria de los trabajadores consideran importante depositar en el 
centro de acopio los envases con residuos fiquidos. 

R15.- “Me es innecesario que las estaciones tengan un cartel que informe el tipo 

de residuo que recibe’. 

En esta afirmacion la opcién con mayor porcentaje fue “desacuerdo” con 
42.61 (127 sujetos), le sigue la opcidn “totalmente en desacuerdo” con 39.61% 
(118 sujetos), siendo ta opcién “indiferente” la que menos porcentaje presentd con 
3.35 (10 sujetos). Lo cual indica que para la muestra resulta necesario que las 
estaciones tengan un carte! que informe que residuo recibe. 

Los alumnos estan en “desacuerdo” en un promedio del 44.44% (108 
sujetos) y “totalmente en desacuerdo” en un 38.68% (94 sujetos), siendo asi, que 
ellos consideran necesario que las estaciones tengan un cartel que informe el tipo 
de residuo que recibe.



En el grupo de {os profesores la opcidn “totalmente en desacuerdo” registro 
un 54.16% (13 sujetos) el “desacuerdo” un 33.33% (8 sujetos) siendo el porcentaje 
mas bajo el del “acuerdo” con 4.16 (1 sujeto) por fo que para este grupo es 
necesario que en las estaciones existan carteles indicando que tipo de residuo 
recibe. 

En las opciones “totalmente en desacuerdo” y “desacuerdo” los 
trabajadores registraron 35.48% (11 sujetos) cada uno, seguido por 19.35% (6 
sujetos) en “acuerdo”, 6.45% (2 sujetos) en “totalmente de acuerdo” y 3.22% (1 
sujeto) en “indiferente’. Estos porcentajes muestran fa tendencia a estar en 
desacuerdo con la afirmacién. 

R16.- “Para mi, es importante conocer el centro de acopio de la FES-2”. 

Un 45.97% (137 sujetos) de los entrevistados eligieron la opcidn “totalmente 
de acuerdo”, un 45.30% (135 sujetos) optaron por el “acuerdo”, mientras que el 
porcentaje mas bajo se registro en la opcidn “totalmente en desacuerdo” con 
0.67% (2 sujetos). Lo que indica que la muestra consideré importante conocer el 
centro de acopio. 

El 47.32% (115 sujetos) y el 46.09% (112 sujetos) de los atumnos estan 
“totalmente de acuerdo” y “acuerdo”, respectivamente, es decir que la mayoria 
apoya la afirmacion. 

Se observa que las opciones con mayor porcentaje fueron “totalmente de 
acuerdo” con 50 (12 sujetos) y “acuerdo” con 33.33 (8 sujetos) tales. porcentajes 
muestran que la mayoria de los profesores entrevistados apoyan la afirmacion. 

Esta afirmacién obtuvo 45.16% (14 sujetos) tanto en la opcidn “totalmente 
de acuerdo” como en el “acuerdo”, seguido por 6.45% (2 sujetos) y 3.22% (1 
sujeto) en las opciones “desacuerdo” e ‘indiferente’ respectivamente. Tales 
tesuitados indican que a la mayoria de los trabajadores les resulta importante 
conocer el centro de acopio de la FES-Z. 
R17.- “Considero que es de poca importancia el informarme sobre el PMIR’. 

En esta afirmacién la opcion de “desacuerdo” registro un 46.64% (139 
sujetos), le sigue la opcidn “totalmente en desacuerdo” con 41.94% (125 sujetos), 
con 5.36% (16 sujetos) y 4.02% (12 sujetos) fas opciones “acuerdo” y “totalmente 
de acuerdo” respectivamente. Lo cual sugiere que la muestra total considera 

importante el informarse sobre el PMIR. 

Las opciones que tuvieron un mayor porcentaje fueron: “desacuerdo” con 
47.73 (116 sujetos) y “totalmente en desacuerdo (101 sujetos) , queriendo decir 
con esto, que ta mayoria de los alumnos consideran importante informarse sobre el 
PMIR.



Un 58.33% (14 sujetes) de los profesores entrevistados manifestaron estar 
“totalmente en desacuerdo” con la afirmacion, en tanto que un 33.33% (8 sujetos) 
sefialaron estar en “desacuerdo”; las opciones “totalmente de acuerdo” y “acuerdo” 
registraron un 4.16% (1 sujeto) cada una, pudiéndose observar que fa mayoria de 
ellos discuerdan con ta afirmaci6n. 

Este reactivo obtuvo 48.38% (15 sujetos) en “desacuerdo”, 32.25% (10 
sujetos) en “totalmente en desacuerdo”, sequidos de 12.90% (4 sujetos) en la 
opcion “acuerdo” y 6.45% (2 sujetos) en “totalmente de acuerdo”, pudiéndose 
sefialar que este grupo discuerda con la afirmacion. 

R18.- “Me basta con el color de los contenedores para separar adecuadamente los 
residuos’. 

El 42.95% (128 sujetos) de los entrevistados eligieron la opcidén “totalmente 
en desacuerdo”, un 32.88% (98 sujetos) optaron por la opcién “acuerdo”, las 
opciones “desacuerdo” y “totalmente de acuerdo” registraron los siguientes 
porcentajes: 14.42 (43 ‘sujetos) y 8.05 (24 sujetos) respectivamente. Lo que 
significa que fas respuestas estan divididas. 

Un 50.20% (122 sujetos) de los alumnos estan en “desacuerdo” mientras 
que ef 32.92% (80 sujetos) se ubican en la opcidn de “acuerdo”, es decir, que en 
las respuestas existid cierta discrepancia. 

La opcidn con mayor porcentaje fue “desacuerdo” con 45.83 (11 sujetos) 
seguida dei “acuerdo” con 29.16% (7 sujetos), la opciédn “totalmente en 
desacuerdo” registré un 12.5% (3 sujetos), mientras que el “totaimente de acuerdo” 
registrd un 8.33% (2 sujetos) dichos porcentajes indican division en las respuestas. 

Este reactivo registro 35.48% (11 sujetos) en “acuerdo”, 22.58% {7 sujetos) 
en “totalmente de acuerdo”, 32.25% (10 sujetos) en “desacuerdo” y 9.67% (3 
sujetos) en “totalmente en desacuerdo”. Lo que sugiere division en las respuesta. 

R19.- “Para mi, son suficientes los letreros del cédigo de colores que existen en 
Campo ii”. 

Los sujetos de la muestra registraron un 41.66% (90 sujetos) en la opcién 
“desacuerdo” un 36.57% (79 sujetos) en ja opcién de “acuerdo”, mientras que el 
8.79% (19 sujetos) en “totalmente de acuerdo” y 8.33% (18 sujetos) en “totalmente 
en desacuerdo”. Los resultados indican que las respuestas estan divididas. 

El 42.23% (68 sujetos) de los alumnos estan de “acuerdo” mientras que el 
37.88% (61 sujetos) de ellos estan en “desacuerdo”, es decir, que hay divisién en 
las respuestas en relacion a los letreros de} cédigo de colores. 

La opcién “desacuerdo” registré un porcentaje del 41.66% (10 sujetos), el 
“acuerdo” 33.33% (8 sujetos), mientras que “totalmente de acuerdo” e “indiferente”



registraron un 8.33% (2 sujetos) cada una, pudiéndose observar que las 
respuestas de tos profesores hacia la afirmacion estuvieron divididas. 

Este reactivo registro 38.70% (12 sujetos) en “desacuerdo” sequido por 
32.25% (10 sujetos) en “acuerdo”, 16.12% (5 sujetos) y 12.90% (4 sujetos) en 
“totalmente de acuerdo” y “totalmente en desacuerdo” respectivamente, por lo que 
se puede apreciar que las respuestas se encuentran divididas. 

R20.- “Considero que ei cddigo de colores es dificil de memorizar’. 

En este reactivo la opcién “desacuerdo” obtuvo un 45.30% (135 sujetos), 
seguido por el “acuerdo” con 23.48% (70 sujetos), el “totalmente en desacuerdo” 
13.08% (39 sujetos), el “totalmente de acuerdo” 10.73% (32 sujetos), mientras que 
la opcidn “indiferente” obtuvo un 7.04% (21 sujetos). Lo cual indica que la muestra 
se dividid en sus respuestas. 

El 48.97% (119 sujetos) de los alumnos estan en “desacuerdo” el porcentaje 
que le sigue es e/ 25.10 (61 sujetos) en “acuerdo”, seguido por el “totalmente en 
desacuerdo” con 12.75% (31 sujetos) y 7.81% (19 sujetos en “totalmente de 
acuerdo”, lo que indica que los resultados se polarizaron. 

Los profesores entrevistados registraron un porcentaje del 29.16 (7 sujetos) 
en la opcion “totalmente de acuerdo”, un 25% (6 sujetos) en el “desacuerdo”: con 
20.83% (5 sujetos) en “indiferente’, la opcidn “totalmente en desacuerdo” con 
12.5% (3 sujetos) y el “acuerdo” con 8.33% (2 sujetos) lo que indica que este grupo 
dividié sus respuestas. 

Este reactivo registro 32.25% (10 sujetos) en “desacuerdo”, seguido por un 
22.58% {7 sujetos) en “acuerdo”, 19.35% (6 sujetos) en “totalmente de acuerdo’, 
9.67% (3 sujetos) en “indiferente” y en “totalmente en desacuerdo” 16.12% (5 
sujetos), pudiéndose observar cierta polarizacion de los resultados.



Anexo 4: Muestra las graficas de tas respuestas a los reactivos II y Ill. 

En que lugares se lleva a cabo la separacién de residuos. 
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En ésta grafica se puede notar que la mayor parte de la muestra realiza la separacién de 

tesiduos en el hogar o bien en la escuela, seguidos por las opciones trabajo y otros. 

Que tipos de residuos son separados. 
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La grafica muestra el tipo de materiales que separan los entrevistados, ubicandose en 

primer término el papel y en ultimo lugar et vidrio.
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